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Az udvar.
Budapest, október 1, *'

II. Frigyes porosz király, ha rossz 
kedve volt, magához intette szárnysegéd­
jét és megparancsolta néki, hogy beszél­
jen a franczia udvari szokásokról. S amint 
a szárnysegéd beszélt, az uralkodó ar­
czárói lassanként lesikloitak a ránezok, 
néhány perez múlva már mosolygott, 
majd kaczagott és — pardon!«— a hasát 
fogta. Végül azt mondotta, hogy ha ő a 
franczia király helyén lenne, másik királyt 
nevezne ki, kinek kötelességévé tenné, 
hogy mindezeket az udvari szokásokat 
gyakorolja is.

A nagy király óta sokan gúnyolódtak 
az udvari szokások és az udvar fölött. 
Magunk sem tartozunk az udvar föltétien 
bámulói közé, mégis úgy gondoljuk, 
hogy a pompában és ragyogásban fe­
szengve sétáló udvar még ma sem ana­
kronizmus, van értelme s alkalmas arra, 
hogy egy nagy nemzet fókuszaként szere­
peljen, ahonnan a sugarak özönével rö­
pülnek széjjel.

Ma kézzelfoghatóan szemünk elé tárult 
e fölfogás. Királyt fogadott királyunk és 
bárha e találkozás mögött nem ágaskod­
nak nemzetek érdekei s csak szimpla 
udvariassági aktus volt, mégis láttunk 
olyan udvari fényszóródást, melynek 
világosságába bátran beállhatna egy nem­
zet. Sajnos, nem mondhatjuk, hogy ez 
udvari pompa mögött ott állana a ma­
gyar nemzet.

Bál
Európa legöregebb királya vendégéül fogad!; 

ma Európa legszebb királynéját és legcsunyább 
királyát. Es mivel ünnepelni, pompát kifejteni 
vsak a magvarok tudnak istenigazában, hát Bu­
dapestből egyszerre csak székesfőváros lelt is­
mét és a ma esti udvari bálon olyan pompát és 
fényt láthatott Spanyolország ifjú uralkodója, 
amilyent soha nem láthat a hidalgók hazájában, 
liycti pazar fényűzést, ilyen gyönyörű látvá­
nyosságot, ennyi szint, ennyi ragyogást csak a 
magyar tud bemutatni. A magyar főrangú világ, 
a magyar nemesség, a magyar pénz s a magyar 
vendégszeretet. Ezt még csak a lengyel tudná 
produkálni, lm bírná.

A királyi várpalota hatalmas tánezterme el­
szokott már a maihoz hasonló káprázatos felvo­
nulásoktól. Talán mióta Erzsébet királyasszony 
visszavonult mindenféle udvari vigasságtól 
nem volt itt ennyi fény konczentráiva. Fél ki- 
lenczrc szólott az udvari meghívó s erre az időre 
felrobogott mindenki, aki csak ilyen koronás 
kartonlap birtokába jutott. Vagy ezer kocsi ho­
zott vagy ezerötszáz vendéget, szebbnél-szcbb 
dámákat, ragyogó diszmagyaros politikusokat, 
cz.ifra katonákat, diplomatákat a legváltozato­
sabb egyenruhában.

Nyolcz órára már szorongásig megtelt a ki-

Pcdig voltak pillanatok, mikor azt 
hihették, hogy az üres udvari formák­
ba egy nép dobogó lelke önt lelkese­
dést. Az a nagy embersokadalom nyitva 
tartotta szivét, hogy szeretettel zárjon 
belé valakit. Ilyen szeretettel fogadta 
például a trónörököst, Ferencz Ferdi­
nand főherczeg urat. A főherczeg lovas­
sági tábornoki rangot visel a hadsereg­
ben. Azokban a ritka pillanatokban, mi­
kor a közönség elé lépett, eddig mindig 
osztrák egyenruhát viselt. Ma, mikor a 
spanyol király elé ment, magyar huszár­
tábornoki uniformist öltött. Ahogy az 
emberek meglátták fején a magyar kucs­
mát és a kucsmán a fehér forgót, me­
leg és szívből jövő szimpátiájukat ön­
tötték feléje.

Egyszerre czikkázott százezer ember 
agyán keresztül a gondolat, hogy hát a 
jövendőbeli király mégis csak magyar 
huszár. Ehhez a fegyvernemhez pedig 
annyi legendás emlék, annyi hősi troféa 
tapad, hogy lehetetlen ránézni anélkül, 
hogy eszébe ne jutna az embernek az a 
gyönyörű hősköltemény, melynek minden 
egyes énekén' magyar vér, * magyar di­
csőség, magyar erény, magyar bátorság 
rohan keresztül. Micsoda fölséges ma­
gyar huszár a trónörökös — ez szállt 
szájról-szájra, ahol látták. Deli alakja, 
jó! kifaragott feje, villogó tekintete, mind 
olyan, mintha az imént vágták volna ki 
egy mtvgyar csataképből, ahol fújó pari­
pákon magyar vitézek vágtatnak bele a 
halálos veszedelembe.

iályi tánezterem. Az emtvr alig tudja, hogy a 
sok kavargó színárnyalaton hol pihentesse meg 
a szemét. Talán a skarlátpiros szín dominál, ta­
lán az ezüstszürke. Tudja isten, de olyan az 
egész szinvegyiilék, mint az esőre kitett festékcs 
tábláé. Végül .s összefolyik a szemünk előtt és 
csak gyönyörködünk benne, cank pihenünk rajta.

Egyik sarokban a főpapok helyezkednek cl 
formálisan egy hatalmas piros kúpot alkotva. 
Közre veszik Szterényi József államtitkárt és 
vidáman tereferélnek vele. Feltűnik közöttük 
gróf Vay Péter megszámlálhatatlan sokasága 
rendjelével és Bogdancvics Luczián, az uj kar- 
lóczai pátriárka, akit mindenfelől üdvözlésekkel 
keresnek fel. Egyszerre csak meghajolnak az 
összes püspökök egy főpap előtt, aki éppen 
olyan ruhát visel mint a többi, de aki idegen, a 
kit alig ismer valaki is.

— Belmonte bécsi nunczius — suhan át egy­
szerre a termen a neve s a nyurga főpap a dip­
lomaták közé megy s végül is elhelyezkedik 
valahol gróf Károlyi Mihály mellett, aki erre az 
alkalomra leborotváltatta hosszú, szép fekete 
szakálát.

A terem másik szögletében a dámák vonul­
tak meg. Pompás toalettekben, melyeket a fel­
színek uralnak jobbára, halványkék, halvány­
piros, halványlila meg az ezüstszürke sziu. 
Természetesen mesés értékű ékszerekkel diszi-

Kik látták a nyugoti pályaudvaron az 
öreg király mellett, önkéntelenül ezt az 
összehasonlítást tették: ez a múlt, az a 
jövő. A múlt, hetvennyolez esztendővel 
a vállán, eleven történelem, melynek 
minden egyes kapitulusát felirta az idő 
a homlokára; a jövő, szakasztott olyan, 
mint a jövő — szűz szemérmetességével 
huzza magára a fátyolt, nehogy meglás­
sanak belőle valamit. Mig a király odalép 
a magyar urakhoz, megszólítja őket, kezet 
fog velük, beszél velük, mosolyog rá­
juk — a trónörökös félrevonul, a ma­
gyar urakat észre sem veszi, rájuk sem 
néz, egy-két szót vált a főherczegnőkkel 
s aztán megáll mereven, mintha szob­
rász szeme pihenne rajta. Az a bámulat 
és csodálkozás, mely ezt a fölséges ma­
gyar huszárt fogadta, a visszahúzódás 
láttára, lassanként elcsittul és csalódás­
nak engedi át a helyet.

Mindenki arra gondol, az érzések­
nek micsoda skáláját tudná kiverni az 
emberi lélekből ez a huszár, ha akarna; 
milyen lelkesedést tudna felkavarni, mi­
csoda hősi csapatot tudna magyar kard­
jával elvezényelni. De ő szótlan, néma, 
magába vonult. Az ezernyi ember csa­
lódottan csukja össze szivét és megint 
elmerül az udvari pompa szemlélésébe, 
mely szórja-szórja hideg sugarait.

A hintók gazdájuk rangja szerint 
sorakoznak, a kardok csillognak, az 
uniformisok ezer színben játszanak, az 
arezok az előirt grádusu mosolyt löve­
tik szerte és a betanított lovak kényesen

tettek mindent s különösen a fejékekben fené­
nek ki csodálatos pompát. A főrangú dámák kö­
zül aránylag kevesen vannak jelen. Lehetnek 
vagy hatvanam Feltűnik közöttük a szép gróf 
Andrássy Tivadarné, még szebb leányaival, a 
kiket gróf Andrássy Gyula kalauzol, gróf Káro­
lyi üyuláné, Hadik-Barkóczy Endrémé, gróf An­
drássy üézáné, gróf Batthyány Lajosné. Az 
arisztokrata ifjúság természetesen körülrajongja 
a hölgyeket, de átcsap néha hozzájuk Wekerie 
Sándor miniszterelnök és Zichy Aladár gróf is. 
Rakovszky István Justh Gyulával távolról szem­
léli a gyönyörű hófehér váltakat, Fejérváry Géza 
báró pedig úgy udvarol, mint egy sná.idig hu­
szárhadnagy s ahogy messziről meglehetett fi­
gyelni. úgy látszik a dámák szívesen fogadták 
az öreg generális gracziózus bókjait. Megjelenik 
közöttük gróf Nákó Sándor is huszárhadnagyi 
egyenruhájában, de bizony nem valami karcsú 
jelenség a mostani fiumei kormányzó. Lcgfiir- 
gébben jár-kel a dámák között gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy, a fiatal gróf Csek'onics Iván és 
gróf Hunyady József, akik hárman legfőbb ren­
dezői a király báljának.

A politikusok külön csoportba a bejárónál 
helyezkedtek el. Kossuth Ferencz egyszerre ér­
kezik Fejérváry báróval, de nem sokáig marad 
a nagy tolongásban, ahol a tempevatura egyre 
emelkedik. Néhány szót vált Széli Kálmánnal,
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lépkednek. Mindez, ez az „udvar“ talán 
némelyik ember szemében kissé gro­
teszk, de a nagyközönség még ma is 
évezredes tradicziók nimbuszát látja 
benne, azt hiszi, hogy a benne mozgó 
emberek képviselik a földi boldogság 
legmagasabb fokát és hajlandó bennük 
vaiami földöntúlit látni. Emberi voná­
sok és botlások nem zavarják illúzióját 
s lelkesedése épenséggel nem Ösmer 
határt, ha a kipéczézett aranyos fensé­
gek között egy embert, egy elbájolóan 
szép asszonyt pillant meg, mint amilyen 
a spanyol király szőke felesége volt. Ez 
a szőke asszony akkor is királynő lenne, 
ha nem király veszi feleségül — any- 
nyira istennek kiválasztott teremtése.

Az utczahosszat elhelyezkedett soka- 
dalmat elkápráztatta az udvar mai fé­
nyes kibontakozása; de a sok drágakő 
közül bizonyosan a spanyol királyi pár 
hálás tekintete volt a legmelegebb fényű.

1 Budapest, október 1.
Közös miniszterek a királynál. Báró A c h r c n- 

thai külügyminiszter ma délelőtt 10 órakor külön 
kihallgatáson jelent meg a király előtt, hogy jelentést 
tegyen az uralkodónak. A külügyminiszter kihallga­
tása egy óránál tovább tartott. — A király ma báró 
Schönaich táborszernagy, közös hadügyminisz­
tert is fogadta magánkihallgatáson. A hadügyminisz­
ter kihallgatása, amely délelőtt tizenegy órakor volt, 
félóra hosszat tartott.

A választójog reformja. Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter ma délelőttre a független­
ségi párt harmincz képviselő tagját magához kérette 
a kereskedelmi minisztériumba, hogy az általános 
választóiogról szóló törvényjavaslat részleteiről a 
kormány nevében informálja őket. A tanácskozáshoz 
órakor kezdődői' és mintegy két óra hosszat tartott. 
*— Nagyszebenből jelentik, hogy az erdélyi 
szászok vezető lapja, a Nagyszebenben megjelenő 
Siebenbiirgisch-Deutschcs Tagblatt vezérczikkben 
fcdvözli a plurális választójogot, amelyet általános 
elméleti szempontból, de a szászok külön álláspont­
jából is helyesel.

A radikális szerbek lapja, a „Zasztav a“ h'osz- 
szr.bb vezérczikkben foglalkozik a választói reform

kérdésével és kifejti, hogy a szerb radikális pártot 
az Andrássy-félc javaslat nem elégíti ki. A szerb 
radikálisok ugyanis lajstromos szavazást kívánnak 
és ezenkiviil kívánják, hogy a kisebbségnek is legyen 
képviseletük az országgyűlésen. A szerb radikális 
képviselők ennek" folytán a javaslatnak képviselőházi 
tárgyalása alkalmával ily irányú módosításokat fog­
nak előterjeszteni.

Közös és osztrák miniszterek a miniszterelnök­
nél. Báró Aehrenthal külügyminiszter cs báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter ma délelőtt meg­
látogatták W c k e r 1 e Sándor miniszterelnököt. Lo­
vag Korit'ovszki osztrák pénzügyminiszter és 
dr. Klein osztrák igazságügyminiszter ma reggel 
Budapestre érkeztek. Dr. Klein igazságügyminisz­
ter a délelőtt folyamán meglátogatta dr. W e k e r I e 
Sándor miniszterelnököt, akinél délután báró Schön­
aich közös hadügyminiszter is tett látogatást.

A belügyi táreza költségvetése. A belügyminisz­
térium költségvetésének indokolása ma jelent meg. Fz 
a részletes indokolás tiszta felvilágosítást nyújt ar­
ról a jelentős tervezetről, melyet a belügyminiszter 
a jövő év folyamán meg akar valósítani. Több uj és 
nélkülözhetetlen állás szervezése miatt 1,907.299 ko­
ronával emelkedett a központi igazgatás és föld- 
tehermentcsitési pénzalap igazgatóságának kiadása. 
A vármegyei nyugdíjalapok biztosítására, valamint a 
vármegyei háztartási alapok esetleges hiányainak 
fedezésére, a vármegyei alkalmazottak fizetésére, 
több uj állás rendszeresítésére, továbbá egyéb köz- 
igazgatási szükségletek fedezésére 1.346.640 koro­
nával emelkedtek a vármegyék közigazgatási árva- 
és gyámhatósági kiadásai. Az ni segédiegyzői ál­
lások szervezésére az eddigi államsegélyt 130.000 
koronával kellett emelni, mert meg mindig 800-on fe­
lül van azon 2000 lélekszámot meghaladó körjegyző­
ségek száma, amelyekben segédjegyzői állás rend­
szeresítve nincsen. Jelentékenyen emelkedtek a köz­
ségi, körorvosok és bábák illetményei is. melyekre 
a kormány 3,400.000 koronát irányzott elő, mert az 
1908. évi XXXVIII. törvényezikk alapján a bábák 
részére engedélyezhető helyi pótlék a belügyi tár- 
ezát terheli. A közegészségügyi kiadások között az 
állami gyógyintézetek és a betegápolás! költségek 
szerepelnek nagyobb tétellel, mert az elmegyógyin­
tézetben ápolt kevéssé veszélyes betegeket az egyes 
kórházakban helyezték el. Uj épületek emelése, uj 
állások szervezése és az egész intézmény tetemes 
megjavítása miatt 1,211.796 koronával emelkedtek a 
gyermekvédelmi kiadások. Ez a hatalmas összeg le­
hetővé teszi azt, hogy a jövőben több beteg gyermek 
vétessek le! az állami gyermekmenheiyeken s az al­
kalmazottak illetményei is emeltessenek. A kormány 
azonban gondolt az elhagyott gyermekek gondozá­
sára is és evegböl 100.000 koronával többet irányzott 
elő a tavalyinál. Éppen igy kiterjedt a kormány 
figyelme a hontalanok ápolására és szállítására is.

meg Schönaich közös hadügyminiszterrel s az­
után átvonul az egyik szomszédos terembe. Bol­
gár Ferencz honvédelmi miniszteri államtitkár 
közös századosi egyenruhájában jelent meg s vi­
dáman szalutálgat a honvédőrnagyoknak, me; 
alezredeseknek, akik a mai estén feljebbvalói let- 
tek. Apponyi grófot szívélyesen üdvözölik min­
den oldalról, de ő alig tud áttörni a hatalmas 
vezérkari tiszti gárdán, mely a középet uralja 
A széleken főispánok és fiatal képviselők óvód 
nek Visontai Somával, akit arra kérnek, hogv 
a buffetben ne köszöntse fel újra a trónörököst, 
mint ahogy azt néhány évvel ezelőtt tette. Kö­
zéjük vegyül Wlassics Gyula is, továbbá Aeh­
renthal báró, a közös külügyminiszter is átvo­
nul kanczellári díszruhájában a politikusok cso­
portján s a diplomaták között foglal helyet.

Kilencz óra előtt öt perczczel megjelennek 
a szertartásmesterek s ekkor conticucrc om- 
nes . . . Halálos csend lett s Apponyi Lajos nd- 
varnagy hármas pálezaintése jelzi:

— Jön az udvar!
Egy-két pillanat még s a dámák meg az urak 

mély meghajlásából tudjuk, hogy a király belé­
pett a terembe. Huszártábornagvi egyenruhát 
visel s a karján vezeti a fiatal spanyol király­
nét, aki mindenkit elbűvöl szépségével Utána 
a spanyol király lépked Mária Annunciafáva! 
a karján, majd a trónölökös és a többi főher- 
czeg egy-egy föherczcgnővel, vagy a spanyol

kiséret valamelyik tagjával. Az udvar egy pil­
lanat alatt elhelyezkedik, királyunk körülnéz, 
int a tdnezrendezönek, a fiatal Csekonics Iván 
grófnak s a czigány nyomban rákezdi:

Vékony deszkakerítés.
Jaj de karcsú teremtés,
Se nem kicsi, se nem nagy,
Éppen hozzám való vagy.

Huzza a czigány a ropogós magyar csár­
dást, a király pedig áll és nézi a tánezra jelent­
kező párokat. Es tüzesen járja Csekonics gróf 
Károlyi Lászlónéval, Pallavicini őrgróf képvi­
selő Frigyes főherczeg leányával, gróf Széche­
nyi Viktor főispán, aki egyike a legjobb csárdás- 
tánezosoknak, valamelyik szőke fürtű princzesz- 
szel. A spanyol királyi pár nagy érdeklődés­
sel nézte a talpig magyar mulatságot, mely egy­
re vidámabb lett. mikor Berkes átcsapott egy 
másik magyar nótába:

„Ezt a kerek erdőt járom én,
Ezt a barna kis lányt várom én . .

í-s jól megjegyezhetnék a pesti hálózó 
cs zsurozó ficsurak. hogy a király bálján, 
ha csárdást húznak, csárdást is tánczol- 
nak és nem bosztont. Olyan csárdást, ami­
lyennél különbet a kunsági legények se jár­
nak És milyen gyorsan Szaporodnak a pá- 
iok. Tánczol Htuiyadv lő/se! grói. az egyik ba­
jor lierczeg s ugyancsak vígan járm ,n Hán-zv

Bosznia annexlója. Londonból jelentik, hogy a 
„Daily Express“ bécsi értesülése szerint az osztrák­
magyar kormány Bosznia annexlója tárgyában for- 
maszeriien puhatolódzott a hatalmaknál. Ezt a kér­
dést már az ischli uralkodó-találkozásnál is megbe­
szélték. mely alkalommal nézeteltérések merültek fel. 
A Times jelenti Pétervárról: A bécsi külügyminiszté­
rium a delegáczióktól felhatalmazást fog kapni arra,' 
hogy a megszállott tartományok állandó megtartása 
végett megtegye a szükséges intézkedéseket. Az 
orosz sajtó újból megíuita a riadót a bosnyák kér­
dés miatt. A bosnyák kérdés felvetése által veszé­
lyeztetve látják az orosz érdekeket és azt kívánják/ 
hogy a többi hatalmak akadályozzák meg Auszíria- 
Magyarországot abban, hogy a bosnyák kérdést fel­
vesse.

Félhivafalosan jelentik: Az Újság czlmii lap 
Bosznia annexiósának kérdését veti fel és a létszám­
emelést azzal hozza kapcsolatba, hogy a létszám- 
emelés kérdésével a közvéleményt ebben az újabb 
kiadásban nyugtalanítsa. Legilletékesebb helyről fel- 
hatalmazták a Budapesti Tudósítót annak kijelenté­
sére, hogy a létszámemelés kérdésében semmiféle 
tárgyalás nem folyt, semmiféle tervezgetés vagy 
más előkészületek nem történtek és a kérdés általá­
ban még csak szóba se került. A" honvédelmi minisz­
ter, mint más években is történt, csak a rendes 
ujonczjutalékról fog az év végével előterjesztést 
tenni.

Belgráditól jelentik: Több szerb lapban közölt 
hir szerint Bosznia és Herczegovina egyes vidékei­
től nagyobbszámu muzulmán küldöttség szándéko­
zik Konstantinápolyba menni, hogy annak ideiében 
az összeillő török parlamentnek memorandumot ad­
jon át. Ezen memorandumban nyílt állásfoglalásra 
akarják a boszniai muzulmánok az alkotmányos Tö­
rökországot Bosznia és Herczegovina tekintetében 
felkérni. Némely lap szerint az emlékirat utalni fog 
arra, hogy az alkotmányosság által Törökországban 
biztosított uj rend a megszállás további fentartását 
feleslegessé teszi. Hogy e hírek mennyiben felelnek 
meg a valóságnak, azt egyelőre ellenőrizni alig le­
het. Valószínű, hogy bizonyos körök óhajtanának 
ilyen mozgalmat, nem hihető azonban, hogy a bosz­
niai muzulmánok, kik a lakosság iegértelmesebb ré­
szét képezik, e csabitgatásoknak felüljenek.

Sopron az önálló bankért. ropron város tör­
vényhatósága ma tartott gyűlésében He ring és 
Kovács törvényhatósági bizottsági tagok, vala­
mint Spiegel kamarai alelnök felszólalása után 
nagy többséggel az önálló magyar jegybanknak1 
1911-ben leendő felállítása mellett foglalt áliást.

István, Wekerle Sándor fiatal titkárja, akit alig 
lehet felismerni dragonyos-hadnagyi egyenru­
hájában.

Királyunk mosolyogva nézi a fiatalokat.
Csaknem biztatja őket. Aztán elvegyül
a diplomaták i között a külügyminisz­
ter kíséretében s mindenkit kitüntet meg- 
szóiilásával. A spanyol király nyomon követi. 
A fiatal uralkodó az estélyen feltűnően
sok ideig és nagy reverentiával társalgóit
Belmonte nuncziussal, a mi természetesen a 
papi nevelésnek és a spanyolországi papi ura­
lomnak tuiajdonitható. A mmcziustól való elbu- 
csuzása azonban egyenesen meglepte a jelen­
lévőket. Az uralkodó ugyanis mélyen meghaj­
tóim magát a főpap előtt és kezet is csókolt 
neki. Lehet, hogy önkénytelenül, akaratlanul, 
de az bizonyos, hogy igy történt.

Lzniatí természetesen folyt a táncz.
Berkes húzta a harmadik csárdást is:

..Rózsabokorban jöttem a világra,
Nem nevelt az édesanyám hiába . .

A tánezban később, mikor a keringőre ke­
rült a sor, a fiatal királyasszony is résztvett 
több magyar mágnás karján.

A két uralkodó sorra szólította meg a puíi- 
I tiki-sokat, a főpapokat s a külföldi államok kép­

viselőit. IKiilúiiu'-eii ho.w.asan beszélt királyunk 
a toruk követtel.) Igen szivvlyui társalgóit a



Horvátországi hírek. Zágrábból jelentik: GÍiná- 
ban ma a zágrábi ügyészség vizsgálóbirája letartóz­
tatta Krajács, Vilics Lyubomir, Qajics Mito, Koncsár 
és Rebracsa kereskedőket, továbbá Koncsár Sztevo 
borbélyt, Rebracsa Sztanko községi pénztárost, 
Risztovics telekkönyvvezetfit és Odrzovics Gedeon 
erdészt, akiket a tiagy-szerb összeesküvésben való 
résztvevőssel vádolnak. Mindnyájukat még az este 
jánezraverve a zágrábi ügyészség fogházába szállí­
tották. A horvát-szerb koaliczió végrehajtó bizott­
sága ma ülést tartott, melyen különösen a horvát 
képviselőknek a delegáczióban való magatartását be­
szélték meg. Hir szerint a horvátok a delegáczióban 
nagy akcziőt szándékoznak kifejteni. A zágrábi esti­
lapokat ma ismét elkobozták.

’/Wntex, űtcrocer z.

Szlávok és németek.
Budapest, október 1.

Simára koptatott közhely, hogy amint 
a tizenkilenczedik század vezérelve a nem­
zetiségi eszme volt, úgy a huszadik századé 
a szocziális probléma lesz. Fajok harcza he­
lyett az osztályok harcza. Lehet, sőt való­
színű, hogy ez az axióma megközelíti az 
igazságot. Nem jobban, mint más hasonló 
mondások, amelyek egyetlen egy egyszerű 
bővített mondat - konstrukezióba akarják 
belekényszeríteni a mozgékony, szabályo­
kat meghatározó élet képét. De mégis meg­
közelíti. Legalább annyira, hogy az irányt 
mutatja, amelyikben haladva helyes érté­
kelésekhez jut az emberi elme. A tizenki­
lenczedik század megalkotta a német egy­
séget, az olasz egységet, a nagy szélesen 
elterpeszkedő török császárságból kihasí­
totta a szerb, bolgár, román nemzeti király­
ságokat. A huszadik század küszöbén pedig 
parancsoló erővel nyomul előtérbe a tőké­
ből élő és a dolgozó osztályok érdekellen­
téte. Ámde mégis csalódnak azok, akik ka­
lendárium-dátumtól akarják keltezni a tör­
ténelmi korszakokat. Európa nyugatán már 
vége a "forrás-korszaknak, a tegnap fölada­
tai befejeződtek, a nép-energia hozzáfogha­
tott a holnap munkaprogrammjához. Ott 
valóban az osztályharcz problémája domi­
nálja már a napi eseményeket, itt keleten 
azonban a kalendáriumi dátumnál tovább 
húzódik a tizenkilenczedik század s a teg­
nap problémái zagyva összevisszaságban

spanyol király Justh Gyulával, akit a királyné­
nak is bemutatott. Királyunk roppant udvarias 
és előzékeny volt mindenki iránt, különösen a 
hölgyeket valósággal elbájolta kedvességével. 
Mindenkinek mondott valami szépet.

Tíz órakor négyesre állottak fel a párok. A 
spanyol király Mária Annunciata főherczegnö- 
vel tánczolt, a királyné pedig Eszteriiázy Mik­
lós Iierczeggel. Csakhogy a négyest ngylátszik 
itt se illik tudni, épp úgy, mint más mulatságon. 
Járták is százfelé százféleképpen. Legjobban a 
fiatal király tudta, akiről látszott, hogy még 
nem régen hagyta el a táncz-leczkeórákat. De 
ő aztán jól tudta. Egy figurát nem tévesztett 
el. Járta egy szerelmes diák komolyságával. 
Mikor látta, hogy folytonos karambolok van­
nak, maga kezdte dirigálni a tánezot mindaddig, 
inig a királyné kedvesen le nem intette azzal, 
hogy itt más a tánezrendező. Igen kedves jelen­
ség volt a fiatal uralkodó igy táncz közben. 
Nem láttuk benne többé a csúnya embert, egy 
fiatal jókedvű kadét állott előttünk, aki szívből 
örült annak, hogy a négyest lobban tudta járni, 
mint a többiek.

' Hát a trónörökösünk mit csinált a kiiály 
estélyén? Előbb elvegyült a dámák közé, ahol 
Igen szívesen fogadták a daliás föherczeget, a 
ki igy huszártábornagyi díszruhájában valóság­
gal férfiszépség. Azután a politikusokat kereste

keverednek a holnapéval. Már megértünk 
a szocziális válsághoz, de még nem vége^ 
tünk a nemzetiségi problémáinkkal sem, "A1 
német birodalom határától le egészen a Bal­
kán déli szögletéig tarka összevisszaság­
gal szünet nélkül folyik a fajok harcza, a 
bellum omnes contra omnium. A legexpo­
náltabb állam ebben a tekintetben Ausztria, 
ahol a németség, csehek, szlovének, irre- 
dentista olaszok, lengyelek, horvátok ellen 
kénytelen megvédeni a maga hegemóniáját. 
De Ausztriában az egyes nemzetiségek egy­
más közt is tovább folytatják a harezot s 
Magyarországban, Szerbiában, Bulgáriá­
ban, .Romániában, Törökországban is min­
denütt mindegyik államnak megvan a maga 
nemzetiségi kérdése. Mi magyarok küzdünk 
a németek, románok, különböző szlávok el­
len; de ezek közt nincs egyetlen egy nem­
zetiség sem, amelyiknek magának is ne 
volna meg a saját külön nemzetiségi pro­
blémája. A lengyeleknek a ruthénekkel, a 
horvátoknak a szerbekkel és olaszokkal, a 
szerbeknek a bolgárokkal van bajuk. És bi­
zonyára mélyen benn taposunk majd a hu­
szadik században, amikorra ezen a for­
rongó, békéden vidéken is kijegeczesednek 
a különböző nemzeti complexumok és ál­
landó nyugalom váltja föl a fajok harczát.

Ausztriában nem rég a laibachi zavar­
gások, most a cseh-német torzsalkodások 
adták bizonyságát ennek, azok nagy csaló­
dására. akik azt hitték, hogy az általános 
választói jog a szocziális problémák elő- 
térbetolásával biztos végét vetik a faji tor­
zsalkodásoknak. Az élet rájuk czáfolt ezekre 
a doktrinév okoskodókra: az osztályharcz- 
czal parallel megfér a faji harcz is és nem 
fog szünetelni addig, amig egyensúlyi álla­
potba nem jut a Duna folyásával átmért kör­
ben kavargó nép-konglomeratum.

Amiből következik, hogy nálunk sem 
lesz máskép s az ország végtelen hálára le­
het lekötelezve azok iránt, akik a magyar 
választói reformot abban a tudatban terve­
zik, hogy hossza harezok sorozata áll még 
a nemzet-állam megvalósításának az út­
jában.

EOVETEftTES

fel. Először Széli Kálmánhoz sietett, akivel igen 
szívélyes szavakat váltott, később pedig felke­
reste Wekerle Sándort s több mint egy fél 
óráig beszélgetett igen behatóan a miniszter­
elnökkel.

A jelenlévő politikusok nagy jelentőséget tu­
lajdonítottak ennek a beszélgetésnek, mely 
rendkívül intimnek és meleg tónusúnak látszott 
s nem lehetetlen, hogy megszüntette azokat az 
ellentéteket, melyeket a trónörökös és a nemzet 
között mesterségesen támasztottak. Hosszasan 
elbeszélgetett Ferencz Ferdinand Justh Gyulával 
is, továbbá Festclich Tasziló gróffal. Karácsonyi 
Jenővel és Fodor Kálmán képviselővel.

Úgy tizenegy óra felé a király gróf Ap- 
ponyi Albertet kerestette. Egyszer már nagy 
galibát okozott, mikor az udvari bálon nem 
látta meg. Öreg vagyok — gondolta az ural­
kodó — ne verjük fel a vizet mesterségesen, 
ha egyszer 'sima. Aztán szelíden, csendesen 
beszélgetett a kultuszminiszterrel. Aligha poli­
tikáról, mert nagyon jókedvű volt.

Sok száz epizódja volt a mai udvari estély­
nek. melyeket lehetetlen most, a késő éjjeli 
órákban csokorba kötni. Annyi bizonyos, hogy 
aki ott volt, úgy érezte magát, mintha egy ma­
gyar tir vendégszerető házában lett volna. Volt 
ott kedvesség is, szívesség is bőven.

Purjesz Lajos.
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Politikai hangulatok.

I. Az ismertetések.
A képviselők, kik a függetlenségi pártkor- 

ben jelenvoltak, az elismerés, a méltánylás ésf 
dicséret hangján beszélnek ama módról, ami­
képpen gróf Andrássy Gyula velük a választói 
reform tervezetét megismertette. Az ismertetés­
ből magából képet alkothattak az egész reform 
tartalma felől. De ezenkívül az indokolást is 
megtalálhatták benne a javaslat irányáról és 
czéljáról. Gróf Andrássy Gyula továbbá kész­
nek nyilatkozott részletes eszmecserébe bo- 
csájtkozni mindenkivel, akinek aggodalmai van­
nak, vagy aki e kérdésben felvilágosítást kí­
ván. A jelenlevők azonnal fel is használták az 
alkalmat.

Az összejövetelen ez az esemény, tudniillik 
gróf Andrássy Gyula fejtegetése többekre meg­
lepetés gyanánt hatott, a képviselők nagyobb 
része azonban eleve tudta, hogy be fog követ­
kezni. Viszont mellőzés felől senki sem panasz- 
kodhatik, mert Kossuth Ferencz, a függetlenségi 
párt vezére, bejelentette, hogy gróf Andrássy 
Gyula a javaslat előterjesztése előtt még több­
ször meg fog jelenni a pártkörben, hogy felvilá­
gosításokat adjon s a megjegyzéseket meghall­
gassa, esetleg pedig megjelölt határokon belül 
a lehetséges módosítási terveket figyelembe 
vegye. ’ t

A dicséret, meiylyel az első összejövetel 
részesei gróf Andrássy Gyulát illetik, leginkább 
arra vonatkozik, hogy a miniszter a reform 
megoldási módját nemcsak mindenki által rögtön1 
megérthetően adta elő, hanem argumentumai­
val a czélt oly világosan magyarázta meg,, 
hogy ezekkel már egyúttal kapaczitálta is a 
hallgatókat és bizalmat öntött beléjük. Tudni­
való, hogy ebben van gróf Andrássy Gyulának" 
rendkívüli ereje és hatása. Más, nagyon ké­
nyes kérdéseknél is tapasztalni lehetett, főleg 
a képviselőházi ülések idején, hogy amikor az 
egész folyosó forrongott és már-már pártválsá­
goktól, meg a koaliczió együttműködésének fel­
bomlásától lehetett tartani, egyszer csak meg­
jelent a zajongók és elégiiletlenek közt gróf 
Andrássy Gyula és megkérdezte: „Miről van 
szó?“ Akkor aztán bárki is előállhatott, akár 
a legkisebb jelentőségű képviselő és elmond­
hatta aggodalmát, gróf Andrássy Gyula rögtön 
hozzákapcsolta a maga argumentumait, beszélt" 
őszintén, meggyőződéssel, komolyan, úgy hogy, 
pár perez alatt nyoma se maradt a mozgalom­
nak. Vagy hogyha az elégületlenség szervezői 
(mert többnyire minden elégületlenségnelc van­
nak szervezői) később érkeztek és pedig rend­
szerint azért érkeztek később, hogy munkájuk 
eredményét annál inkább tapasztalhassák, a 
nyugtalan csoportok helyett bekességes és elé­
gedett emberekkel találkoztak. Ilyenkor kér­
dezték:

— Mi történt?
— Itt járt Andrássy — hangzott a felelet 

s ez által minden meg volt magyarázva.
Nagyon sokszor meghiúsította a frondőr- 

ködők alattomos terveit .gróf Andrássy Gyula' 
megjelenése és argumentumainak felvonultatása. 
Sokszor számítottak gazda nélkül, akik mel- 
lékczélok miatt a helyzetet össze akarták bo­
nyolítani, hogy aztán őket kelljen elővenni és­
megfelelő ellátással a leszereltetésre felkérni.

— Ha Andrássy itt volt, akkor mi mehe­
tünk — gondolták és elmentek.

Volt olyan eset is. hogy éppen Andrássy el­
len intéztek támadásokat s vele szemben sora­
koztatták az embereket, de ilyenkor még in­
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kább meggyőződhettek, hogy elég volt, ha An- 
drássy egy perezre megjelent köztük s az ak- 
czió nyomban megszűnt.

A hatásnak és eredményeknek a magya­
rázatát is meg lehet találni, mihelyt a gróf An- 
tirássy Gyula egyéniségét megismerik. Min­
denki tudja róla, hogy neki a hatalomra nincs 
szüksége, hogy ő vállalkozásával súlyos áldo­
zatokat hozott, ahhoz egy pillanatig se ragasz­
kodnék, ha tapasztalná, hogy a nemzet javáról 
bárki más inkább gondoskodhatik, meggyőző­
déseit semmi más szempontoknak alá nem ren­
deli és nincs az a hatalom, melylyet őt oly cse­
lekvésre lehetne rábírni, ami a helyesen értel­
mezett nemzeti politikával ellenkeznek. Ezek 
úgyszólván veleszületett tulajdonok. Hozzájuk 
Járul az államférfiul zsenialitás, mely kiemel­
kedő nagyságú s a történelmi nagyok közt is 
az első sorba helyezhető. És nem csupán tekin­
télyével hat, hanem a miképpen előbb jellemez­
tük, a magánérintkezésben az egyszerűséggel 
és a világos disztinkeziók erejével. A képvise­
lők kérdezték, gróf Andrássy Gyula felelt. A 
kérdések nem megrendelt interpellácziók vol­
tak s a feleletek se előre elkészített válaszok. 
Hanem gróf Andrássy Gyula belehelyezkedett 
a kérdező álláspontjába s ott csoportosította 
az ellenérveket aképpen, mintha csak maga a 
kérdező nyugtatná meg önmagát.

így történt, hogy a jelenlevők eloszolván, 
azt vitték hírül és terjesztették, hogy a válasz­
tási reform meglesz, mert gróf Andrássy Gyula 
megmagyarázta, hogy a nemzet javát csakis a 
reformnak általa kontemplált módjával lehet 
előmozdítani. Érveit továbbadták másoknak s 
ezek most terjednek, vitatkozások tárgyaivá 
válnak, de a legfőbb czéljukat már is elérték, 
tudniillik a választási reform most akként ke­
rül ismertetésre, hogy annak támogatása ro­
konszenves lesz a közönség előtt.

Természetesen ez csak az első fellépés volt. 
A legelső bizalmas, nem is hivatalos megbeszé­
lés. Nem konferenczia volt, melyet a választási 
javaslat előadása czéljából hívtak volna össze. 
Gróf Andrássy Gyula, amíg tájékoztatást nyúj­
tott, talán maga is tájékozódást igyekezett sze­
rezni. Még több ilyen összejövetel lesz, mielőtt 
a javaslatot értekezleteken mutatják be. Kos­
suth Ferencz pártjának csoportjaival megbeszéli 
a kérdéseket. Égy azonban bizonyos, tudniillik, 
hogy a javaslat a pluralitás elvére van alapítva 
s ehhez gróf Andrássy feltétlenül ragaszkodik, 
ezzel áll vagy bukik, amint a leghatározottab­
ban ki is jelentette. Következik belőle, hogy a 
pluralitás alapjának szerezte meg a felsőbb elő­
zetes jóváhagyást. Ezenkívül pedig az is 
következik, hogy a részletek módosítá­
sára szabad keze van, mert megmon­
dotta, hogy helyes módosításoktól nem zárkó­
zik el. Valószínűnek látszik, hogy a kerületek 
beosztása kérdésében lesznek élénk megbeszé­
lések, mert minden képviselő a maga portáján 
látni szeretné, hogy minő kilátásai kerülnek az 
uj rendszerű választások ideiére-

A csoportos konfcrcncziákon több baj lesz 
velük, mint így általánosságban. Itt inkább ke­
rülnek előtérbe az egyéni érdekek

Persze, ismerve az embereket, arra is gon­
dolni kell, hogy a megnyugtatásnak más mód­
jaira és argumentumaira is számítanak,

Melyek ezek a más módok és argumentu­
mok?

Lehet-e ezt kérdezni, ha arról van szó, 
hogy vannak képviselők, akik téltik kerületüket, 
féltik, hogy örökre elvesztik és szeretnék, ha 
valami biztosabbat kapnának. És semmi kétség, 
hogy a kerületek uj beosztása immár nem szo­
katlan törekvést fog felszínre juttatni, egyes

mostani képviselők oly elhelyezkedésére való
törekvését, hogy mandátum nélkül is biztosítva 
legyen exisztcncziájuk legalább annyira, mint 
most mandátummal, de leginkább még jobban.

* **

II, Mi van a paktumban ?
Két év óta alig múlik el hónap, hogy uj és 

uj változatban felszínre hozva, ne kíváncsiskod­
nának a mostani rendszer ellenségei az iránt, 
hogy ml van a paktumban.

Mivelhogy pedig pontosan sohasem talál­
ják el, már most azt se tudják, amit azon idő 
óta mindenki más olyan ember is megtudhatott, 
aki sohasem tartotta ambicziójának kikutatni, 
hogy mi is van abban a paktumban, melyet a 
nemzet képviseletében a kormányzásra vállal­
kozó államférfiak a királyival kötöttek.

Hisz a paktumnak legfőbb pontja az, ame­
lyet talán nem is kellett külön Írásba foglalni: 
a kormány fogadalmat tett, hogy a nemzet és 
a király közt keletkezett ellentéteket megszün­
tetni törekszik és az ország részére a békés 
munkálkodás lehetőségét biztosítja. Hol va­
gyunk már attól, hogy az 1905—1906-iki évi költ­
ségvetésről meg ujonczjutalékról lehessen el­
mélkedni, mint a paktum pontjáról! Meg hogy 
a katonai kérdések minő határokig vannak ki­
kapcsolva.

Körülbelül már meg lehetne nyugodni ab­
ban, hogy a paktum az elintézett ügyek közé 
tartozik, mint amiképpen ha egy ház fel van 
építve, az ember nem az alapozást találgatja, 
hanem megnézheti magát a házat.

Most már a választól reformjavaslat elké­
szítéséig jutott a kormány. Már a javaslat tar­
talmát és intézkedéseit is ismertette.

Ennélfogva igazán idejét múlt dolog abból 
keresni tájékozódást a jövőre, hogy mi is van 
abban a paktumban. A paktumban, amelyik 
már csak annyira van, hogy „volt“-nak lehetne 
nevezni.

KÜLFÖLD»

Marokkó. A franczia külügyminiszter közölte a 
mai minisztertanácson a spanyol kormány által 
megvizsgálás czéljából előterjesztett jegyzéket, ame­
lyet azután a párisi és madridi kormányok az alge- 
zirászi akta szignatárius hatalmainak fognak meg­
küldeni. E jegyzék, amelyet a tangeri diplomácziai 
testület doyenje fog Mtiley Hátidnak átnyújtani, a 
Mulcy Hátidtól követelendő garancziákat tartal­
mazza, amelyekhez a hatalmak elvben már hozzá is 
járultak. Thomson tengerészetiigyi miniszter kö­
zöké, hogy a marokkói pattok mentén állomásozó 
hadihajók számát 11-ríí! 8-ra szállította le. Berricr 
tengernagy felváltott ellenőrzési szolgálatot tervez, 
amely lehetővé tenné, hogy három czirkáló vissza­
menten a franczia vizekre.

A szerb-montencgról viszony. Betgrádból jelen­
tik, hogy Milovánovics Milován külügyminiszter 
hazaérkezése óta mind sűrűbben mutatkoznak a 
szerb-montenegrói közeledés telei. Belgrádban álta­
lában azt hiszik, hogy Izvolszki orosz külügyminisz­
terrel Karlsbadban folytatott tanácskozása alkalmá­
val a szerb külügyminiszter a montenegrói feje­
delmi családdal való kibékülést készítette elő. hitből 
folyólag Ilire Jár, hogy Péter király és Miklós 
montenegrói fejedelem nemsokára találkozni fognak. 
A találkozás előreláthatólag Rómában fog meg­
történni.

A pápai államtitkár távozása. A római „Avanti" 
szerint Merry del Val blbornok-államtitkár a 
közel jövőben megválik állásától. Gibbon bibornok és 
az amerikai papság egyhangúlag az. államtitkár el­
távolítását követelték a pápától, mert szerintük 
Meny Del Val politikája a vallás és az egyház érde­
keit Amerikában súlyosan sértette. Az „Avanti“ sze­
rint az amerikai papság felkérte .Vannutelli .Vincze

bíborost, aki mint pápai kiküldött az eucharisztikus 
kongresszus alkalmával hosszabb ideig volt London* 
ban, hogy kérésüket közvetítse a Szent Atyánál. Az 
„Avanti“ hírét más oldalról érkezett jelentések is 
megerősítik. A bibornoki testület tagjai túlnyomó 
részben az államtitkár távozása mellett foglalnak; 
állást és ennek politikájával egyáltalán nincsenek 
megelégedve, rideg és büszke viselkedését pedig 
egyhangúlag elitélik.

A BaMcási-weszedelem.
• =- Mozgósítási hírek. —

Budapest, október 1, 1
A törölc-bolgár viszályról ma ellentétes hí­

rek érkeztek. A bolgár kormány állítólag béké­
sebb húrokat penget, viszont más forrásból ere­
dő hírek azt jelentik, hogy a Manilov-kormány 
ragaszkodik eredeti álláspontjához. A nagyha­
talmak most arra törekednek, hogy valami meg­
oldási módot találjanak, mely elhárítsa a háború 
veszedelmét. Mert. amint Ki am 11 nagyvezér 
kijelentette, Bulgária függetlenségi 
proklamáczióját Törökország cassus bel­
linek tekinti. A török hadügyminiszter ennek 
megfclelőlcg máris olyan intézkedéseket tett, 
melyből a török hadsereg közeli mozgósítására 
következtetnek. Ha a nagyhatalmaknak nem si­
kerül Bulgáriára idejekorán nyomást gyakorolni, 
akkor nem lehetetlen, hogy a Balkán nemsokára 
véres események színhelye lesz.

Mai távirataink a következőket jelentik:
A szaloniki-i marsall a hadügyminisztériumtól 

utasítást kapott, hogy egy esetleges mozgósí­
tást elrendelő későbbi parancsnak 24 
órán belül való keresztülvitelére már 
most tegyen meg minden intézkedést s 
előkészületei. A ül. hadtest (szaloniki) ennek 
folytán készenlétbe helyezendő, hogy a mozgósítás a 
parancs vételétől számított 2-1 óra lefolyása alatt 
akadály nélkül megtörténhessék. Az is hírlik, hogy 
a kormány a legbefolyásosabb albán vezérférfiakkal 
tárgyalásokat folytat a mozgósítás ügyében. Igen 
valószínű, hogy abban az esetben, ha a mozgósítást 
tényleg elrendelik, 50.000 fegyveres albán fog a kor­
mánynak önkéntes szolgálattételre ajánlkozni. Az 
anatóliai csapatokat egyelőre nem helyezik még~ké. 
széniéibe, mintán a maczedon és albán csapatok le­
génysége és a behívott tartalékosokkal együtt mint­
egy 200—250.000 főre rugó haderővel fog a kormány 
rendelkezni. Az általános nézet az, hogy ha a helyzet 
Bulgáriával nem tisztázódik, akkor a mozgósítást 
nyomban elrendelik.

A bécsi török nagykövetség táviratot kapott 
azzal a hírrel, hogy n bolgár kormány negy­
venezer t a r t a ! é k os t hivott be és hogy az 
angol kormány olyan irányú közvetítő javaslatot tett. 
amely Bulgária fiiggetlenitésénck fejében kívánja a 
statusaim IHyreí,intését n keleti vasutakon. Bulgária 
függetlensége csak a régi határokra terjedne ki, Ke- 
letrumélia pedig továbbra is Bulgáriához tartoznék, 
de küzjrgilag a török birodalomnak volna tarto­
mánya. ' I

A keleti vasut-tnrsas ág október 6-án Igazgató- 
sági ülést fc g tartani s akkor dűl cl, hogy milyen lé­
pésre határozza cl magát a társaság a bolgár vonal 
megszállása következtében és vájjon leliet-e szó al­
kudozásokról a vonal megváltása tárgyában. A tár­
saság most is azon az állásponton van, hogy a bol­
gár kormány előbb tartozik kiszolgáltatni a vona­
lat és csak akkor jöhetne szóba a megváltás, de ter­
mészetesen e vételhez a török kormány hozzájáru­
lása volna szükséges. A Morningpostnak táviratozzék 
Konstantinápolyból, hogy a bolgár kormány a keleti 
vasutak ügyében már nem olyan merev és nem ra­
gaszkodik többé ahhoz, hogy ez a kérdés kizárólag 
Bulgária bel ügye. E változást azzal hozzák össze­
függésbe, hogy Ferdinánd fejedelem legközelebb 
visszatér és különben is már előzetesen más véle­
ményre téritette Malim,w miniszterelnököt. Ilyen kö­
rülmények között a vasúti kérdés elvesztette vesze­
delmes jellegét.

A mai franczia minisztertanácson Pich on kül­
ügyminiszter közölte, hogy az orosz kormány me­
morandumot intézett a hatalmakhoz, amelyben ja­
vasolja, liogy a keleti vasutak kérdését a berlini 
szerződést aláíró hatalmak ítélete alá bocsássák és
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ikiielcntette, hogy Francziaország hozzá fog járulni 
ezen orosz javaslathoz. Francziaország szófiai és 
konstantinápolyi képviselői továbbra is támogatni 
:fogják a többi hatalom képviselőit arra irányuló tö­
rekvésükben, hogy a Bulgária és a porta közt fenn­
álló nehézségek barátságos és békés megoldását 
hozzák létre.

Szerbiai jelentések szerint a keleti vasutak tár­
sasága és a bolgár kormány között még távolról sem 
jött létre valamelyes közeledés. A Malinow-kormány 
hallani sem akar a vasútvonal kiszolgáltatásáról, a 
társaság viszont a státusquo helyreállítása előtt 
semmiképpen sem hajlandó tárgyalásokba bocsát­
kozni a vasút megváltása körül. A bolgár kormány 
álláspontja egyáltalán nem változott, ami pedig a 
megváltási árat illeti, alapul a Stojlow-kabinet ide­
jén, 1898-ban folytatott tárgyalásokat veszik és a 
kabinet úgy vélekedik, hogy 1898. óta az amortizá- 
czió és a használat következtében a vasútvonal ér­
téke jelentékenyen kisebb. Igen természetes, hogy a 
keleti vasúttársaság véleménye ezzel homlokegyenest 
ellenkezik. Salabascw hadügyminiszter ma hivatalo­
san tudatta a keleti vasúttársaság szófiai képviselő­
jével, hogy a kormány semmi esetre sem hajlandó 

• kiszolgáltatni a vasútvonalat, ellenben felszólítja a 
■társaságot, hogy közölje a megváltási árat. Még ma 
:a nagyhatalmak képviselőihez juttatja a kormány a 
minisztertanács állal a keleti vasút kérdéséről kidol­
gozott emlékiratot, amely szintén azon alapul, hogy 
Bulgária a vasútvonalat nem szolgáltatja ki. Kaimil 
pasa nagyvezér egy török hírlapírónak azt mondotta, 
hogy az ottoman kormány k á z u s belli­
nek tekintené Bulgária függetlenségé­
nek pro k!a m á 1 á s á t, rcméii azonban, hogy Bul­
gária óvakodni fog ezt a nagyon is veszedelmes lé- 
ipést megtenni.

A „Daily Telegraph“ konstantinápolyi tudósí­
tója táviratozza lapjának, hogy Törökország főleg 
'Maczedónia miatt nyugtalankodik mert mihelyt Bul­
gária kikiáltja függetlenségét, elhatározó akcziót fog 
kezdeni Maczedóniában és akkor a háború elkerül­
hetetlen. Éppen ezért fontos Törökországra nézve 
Görögországnak barátsága.

An/iak bizonyságául, hogy Bulgária komolyan 
gondol a függetlenség proklamálására, a „Times“ 
konstantinápolyi levc'czüje utal a bolgár hadgya­
korlatokra, amelyek még ez évben lesznek Kelet- 
Ruméliában s ez alkalomból sok tartalékost hivott 
be a hadügyi kormány, továbbá Fcrdinánd fejede­
lem pompás budapesti fogadtatására, ami összefügg 
Ausztria-Magyarország boszniai terveivel. Kiamil 
pasa nagyvezir azonban annyira nyugodt, hogy el­
utasította a hadügyminiszternek rendkívüli katonai 
intézkedéseit, amelyeket a kelet-ruméliai határon a 
török helyőrségek megerősítésére tett.

"Péntek, október" 2.

EGYHÁZAK.

— (Katolikus püspöki konferenczia.) Vaszary 
Kolos biboros-hcrczcgprimás a katolikus püspöki kar 
tagjait ma délelőtt tiz órára tanácskozásra hívta össze 
budavári palotájába. Vaszary Kolos herczegpri- 
más pontban tiz órakor lépett a tanácskozó-terembe, 
szívélyesen üdvözölte a püspöki kart és rövid imával 
megnyitotta a tanácskozást. A püspöki konferenczia, 
melyen a jegyzői tisztet dr. P r o li á s z k a Ottokár 
székesfehérvári püspök töltötte be, elsősorban dr. 
Samassa József egri bíboros-érseket üdvözölte 
nyolczvanadik születése napja alkalmából. A konfe­
renczia üdvözletét a hcrczegprimás juttatja el a bí­
boros cgyházfejedelemnek. A konferenczia ezután át­
tért a sorrendre kitett ügyek tárgyalására. V á- 
r o s s y Gyula kalocsai érsek, az előkészítő bizott­
ság elnöke, tett jelentést először az autonómia, majd 
a katolikus kongrua és végül a fegyelmi szabályzat 
ügyében. Úgy az autonómia, mint kongnia ügyének 
Végleges elintézésére a hangulat igen kedvező s mind 
u két nagy reform megvalósulása tető alatt van. Ki­
sebb folyóügyek tudomásul vétele után u herczeg- 
prlmás déli tizenkét órakor a konfcrencziát berekesz­
tette, ■ '{^

EGYETEHTES

A spanyol királyi pár nálunk.
- Saját tudósítónktól. —

Budapest, október I.

■-■' Nagyszerű pompa közepette, hatalmas sce- 
nériáju fogadtatás szertartásai mellett ma dél­
után három órakor méltóságosan berobogott 
végre az az udvari vonat a nyugati pályaudvar 
perionja elé, amely XIII. Alfonz spanyol királyt 
és bűbájosán szép feleségét, Ena királynét ven­
dégül hozta a magyar főváros falai közé. Két 
napi tartózkodásra szól a látogatásuk, amelyik, 
a bolgár fejedelem iménti látogatásával együtt, 
tulajdonképpen folytatása csak a bécsi fejedelmi 
tisztelgéseknek. Bizonyos azonban az, hogy 
Magyarország fővárosa nem fogadta szegényeb­
ben I. Ferencz József koronás vendégeit, mint 
annak idején az osztrák császár hatalmas és 
gazdag székvárosa, Szuperlativuszokban kellene 
beszélnünk, hogy csak halvány képét is adjuk 
annak a ragyogásnak, amelyet ez a város kifej­
tett, hogy az ősz király egy megelégedett mo­
solygását lássa. Nem tudjuk, nem merjük szá­
mokban meghatározni azokat az irdatlan ember­
tömegeket, amelyek fölvonultak, hogy az idegen 
uralkodó előtt a magyar király népeinek hódo­
latát tolmácsolják azon a szereteten keresztül, 
amelylycl ez a nemzet ritkán látott királyát hű­
séggel és rendíthetetlen ragaszkodással övezi. 
Mert az volt a mai napnak a leghatározottabb 
impressziója, hogy a magyar főváros nem XIII. 
Alfonz spanyol királynak áldozott fényt és ün­
nepet, hanem Ferencz Józsefnek akart 
tanúságot tenni arról, hogy ez a sokszor mos­
tohán tartott nemzet szeretetébe, barátságába 
fogad bárki idegent, akiről csald megsejti, hogy 
öreg uralkodója iránta jó szívvel viseltetik.

És azt hisszük, Ferencz József király ma 
megérezte, — nem! — megértette, hogy mi volt 
ez a meleg, tiszta verőfény, amely az enyhe ta­
vaszi levegőben beragyogott mindent, mert soha 
magyar urak olyan kegyesnek nem tapasztal­
ták, soha a főváros népe olyan mosolygósán de­
rültnek. szinte fiatalosan jókedvűnek nem látta 
a királyt, mint amilyen ma volt, fiatal vendégére 
várakozván.

Azt mondják, politikai jelentősége van an­
nak, hogy Ferencz József itt fogadja a spanyol 
király látogatását magyar székes fővárosában. 
Hát ezt nem tudjuk. Lehet! A magas politikában 
ennél sokkal jelentéktelenebbnek látszó esemé­
nyeknek nagy jelentőségük lehet. Bizonyos azon­
ban az, hogy a magunk belső életében van je­
lentősége ennek a napnak: Égy harmonikus, de­
rűs pillanatra nekünk adta a királyt.

Magáról a fogadtatásról tudósításunk a kö­
vetkező:

Ä város képe.
Az egész útvonalat, a nyugati pályaudvartól a 

Tcréz-köruton. az Andrássy-uton és Fiirdő-utczán vé­
gig a Lánczliidig és onnan az Albrecht-uton a királyi 
palotáig gyönyörűen feldiszitették. A díszítésben és a 
számtalan zászló színében a vérpiros és sárga csikós 
spanyol szin dominál, amelynek élénkségét csak fo­
kozza a gyönyörű őszi nap melegen tiiző sugara. A 
Teréz-köruton különösen maga a pályaudvar és 
szemben vele az államvasutak palotái vannak gazda­
gon díszítve, de a Körúton végig sincs ház, amelyről 
ne lengene néhány zászló s alig van erkély, amely 
drapériával, vagy legalább szőnyeggel díszítve ne 
volna. A házsorok között lelógó hatalmas zászlók te­
szik teljessé a királyváró körút élénk színű díszí­
tését.

A körút és Andrássy-ut keresztezésénél a négy 
nagy ntczai lámpa körül zöld lombfüzérrel betakart 
faalkotmányt építettek. Az ut végén már messziről 
látszik a hatalmas díszkapu, amely az egész útvonal 
egyik legszebb ékessége. De végig az Andráss- 
utftii a lcggygnyöriibb a házak diszitése is s különöseit
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a VI. kerületi kaszinó drapériás hosszú erkélye, az 
Operaház kiugró erkélyének lombfüzéres és élénk 
színű drapériás dísze, valamint szemben vele a 
Dréher-palota feldíszített erkélyéről lengő hatalmas 
lobogók tűnnek szembe. Maga a díszkapu az An­
drássy-ut végén hatalmas tömegével és ezüstös diszü 
relifjeivel, mintha hoszu időkre szánt művészi al­
kotás és nem néhány nap alatt egyetlen alkalomra 
épített diadalkapu lenne. A díszkapunak, amelyet 
este ezernyi villamos láng ragyogó füzére díszít, már 
tegnap este sok ezer bámulója volt, ma délelőtt is 
a díszkapu körül volt állandóan a legnagyobb a ki­
váncsiak csoportosulása. j

A díszkapun áthaladva, a zászlók tömege várja a 
királyi menetet a Fürdő-utczában is, ahol az Erzsé- 
bet-térnek a Fürdö-utcza felé néző részét díszítette 
föl különösen a főváros spanyol nemzeti szinü 
zászlókkal és a főváros zászlaival körültüzdelt ma­
gyar és fővárosi czimerekkel. De az összes házak is 
pompás díszben vannak s a szűk utczát alig látni 
a hatalmas zászlók erdeiétől. A Ferencz József-téren 
jobboldalt, elhagyva a Gresham-társaság drapériák­
kal és zászlókkal gazdagon díszített palotáját, lomb­
füzérből összeállított díszkapu alatt, amelynek osz­
lopait czimeres paizsok és zászlók díszítik, jutunk a 
Láncz-hid elé, amely majd elröpiil a zászlók töme­
gétől. Minden húsz lépésnyire oszlopokat állítottak 
föl, amelyekről nemzeti szinü és sárga-vörös csikós 
zászlók lengenek, a villamos lámpák tartóit pedig 
zöld lombfüzérrel borították be. Még a Láncz-hid 
hatalmas kapuit is élénk sárga-vörös szinü drapé­
riákkal díszítették. Túl a hídon a kereskedelmi mi­
nisztérium drapériás diszitése kelti föl a figyelmet, 
majd az Albrecht-uton a lombfüzéres diadalkapuk 
egész sorozata várja a menetet. Az első díszkapu 
oszlopain sárga-vörös zászlókkal gazdagon díszítve 
a spanyol czimer ötlik szembe frissen ragyogó ezüs­
tös díszítésével. Az Albrecht-ut mentén is mindenütt 
zászlódiszt öltöttek a házak, egész föl a királyi pa­
lotáig, amely maga zászlódisz nélkül áll. Kupolás 
ormára csak akkor vonják föl a lobogót, ha a királyi 
vendég oda megérkezik.

Elhelyezkedés az útvonalakon, i
A nap eseménye természetesen az egész várost 

talpra állította s már korán délelőtt óriási szám­
aránya, százezrekre menő tömegek szállták meg 
mindenütt azokat az útvonalakat, amerre a menet­
nek el kellett vonulnia, úgy, hogy a város egyéb' 
részei kihaltak voltak.

A vársétányt és a Halász-bástyát már egy óra­
kor siirii rajokban foglalták el élelmes emberek, 
okik a magasan fekvő helyekről kényelmesen és ki­
tünően láthatták a felvonulást. Némelyek még az 
ebédjüket is itt költötték el, amelyet papirosban 
hoztak magukkal.

Rendkívül eleven a Szent György-tér képe. 
Éppen folyik a főőrség felváltása. Szól a katona­
banda. Nyomában egy szakasz 6-os rózsaszinhajtó- 
kás Károly baka egy kapitány és egy hadnagy ve­
zetésével. Peczkcsen, keményen lépkednek, mert 
huszonnégy óra hosszat ők fogják őrizni a királyi 
vártát. Az örségelosztás hosszan elhúzódik. Sok őr­
szemet kell felállítani. A bosnyák zászlóalj őrsége 
kerül felváltásra. Félkettőre járt már az idő, ami­
kor az őrségelosztás véget ért. Az őrség elvonulása 
után megtisztították a kiváncsiaktól a palota előtti 
térséget, amelyen már most egész sereg „udvari“ 
embert lehet látni. Diszruhás lakájok, fehér és fekete 
tollbokrétás udvari zsandárok sietnek jobbra-balra. 
Felvonul néhány udvari fogat is. Bevonulnak a pa­
lota udvarára. Az udvari istálló épületének korridor­
jára belépő jegygyei bocsátják a közönséget, melye­
ket a föudvarmesteri hivatal adott ki. A rendre 
Máltás rendőrtanácsos és Beniczky felügyelő 
ügyelnek fel.

Két óra tájban egész sereg tábornok érkezik 
festői egyenruházatban, így Ludmann, B a r- 
t h o 1 d y tábornokok. Velük érkezett meg Schön­
aich hadügyminiszter. Két órakor kettős „Gewehr 
heraus!“ kiáltás hallatszott a várta felől. Az őrség 
fegyverbe lépett: Kon rád bajor herczeg jött a 
palotából ulánus kapitányi egyenruhában, üt perez- 
czel utóbb udvari fogaton jött József föherczeg 
és [Kugqszila főherczegnő. Kocsin követte őket
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D’Orsay grófnő udvarhölgy és Roskoványi 
százados szolgálattevő kamarás. A vasuthoz indul­
tak a spanyol királyt pár elé. Uiabh öt perez múlva 
Annunziata főherczegnö jött M o y o s grófnő 
ndvarhölgygye! és gróf Nőst it z Riekau udvar­
mesterrel.

Félhárom után öt perczczel hármas „Gewehr 
heraus!“ hallatszott! A király lütt, F ereit ez F e r- 
din án d trónörökössel egy kocsin. A király spa­
nyol tábornagy! egyenruhában, a trónörökös honvéd- 
lovassági tábornoki uniformisban. A közönség lelke­
sen megéljenezte őket, amit a király barátságos tisz­
telgéssel viszonzott. Két udvari kocsin követte őket 
gróf Paar és báró Rummerskirch hadsegének 
és gróf Pongrácz szárnysegéd. Közben a palota 
udvarra egész sereg katonatiszt vonult fel disz- 

’ruhában. ,
A Lánczhid budai fejétől kezdve az Albrecht- 

uton és a Várban nem a katonaság állt sorfalat, ha­
nem a rendőrség tartotta fenn rendet. A Varban a 
Ferencz József-intézet növendékei állottak sorfalat.

A Lánczhid bejárójánál tüzérség foglalt helyet, 
ágyúit négyes sorban állítva fel. Túl rajtuk a hon- 
védhuszárság arczvonala kezdődik cs hosszú soruk 
eltart a Fürdö-utczáig, ahol a Ludoviczcum növen­
dékei és a bosnyák ezred tartják megszállva az 
úttestet.

Az Andrássv-ut képe a legimpozánsabb Egy óra 
iáiban már százezernyi tömegek feketéiknek mindkét 
oldalán. A kávéházak terraszai s az emeleti ablakok 
is mindenütt sűrűn megrakva szorongó emberekkel. 
Fél kettőkor az Oktogón-ielől egy szakasz, parádéba 
öltözött lovasrendőr jön, lassú ügetésben. A nyereg 
aiatt piros pokrócz. Aztán még egy szakasz, aztán 
ismét egy. Jönnek katonás rendben gyalogos rend­
őrök is. A mellékutczák torkolatában helyezkednek 
el. Még zavartalanul tart a kocsiközlekedés és 
zúgva, csöngetve járnak még a villamos kocsik is.
A közönség azonban szinte automatikus egyöntetű­
séggel, már zárt sorokba tömörül a gyalogjárók 
szélén.

Háromnegyed kettőkor a gyalogos-rendőrök ál- 
lanak a járdák szélére, hátrább szorítva a felsora­
kozott közönséget, mely nem szívesen cs kissé zú­
golódva engedelmeskedik. A rendőrök tíz-tizenöt lé­
pésnyire állanak egymástól. Élelmes ilkkancsok ké­
pes levelezőlapokat kínálnak a spanyol királyi pár 
arczképével. Három perczczel két óra előtt az utolsó 
villamos kocsi sietve iramodik az Oktogon felé. A 
rendőrök nógatják a bérkocsikat, hogy siessenek. 
Sem a pályaudvar, sem az Oktogón felül nem enged­
nek már bérkocsit, meg villamost jönni. Teljesen ki­
tisztul az ut, csak néhány lovasrendőr czirkál a 
kövezeten. Egyszerre dobpergés, trombitaharsogás, 
jönnek a katonák. Pontos időben, egyszerre kanya­
rodnak be a mellékutczákból és kettős sorokban el­
helyezkednek a rendőrök kordonja előtt, de az útnak 
csupán egyik, a bevonulás irányának jobb oldalán.
A csákón tölgylevél.

A Podmaniczky-utcza mindkét torkolatát egy 
üteg tüzérség szállja meg.

Köztisztasági szolgák vaskannával a kezükben 
locsolják a kocsiutat, mások meg söprik. Pár perez 
alatt tiszta a kövezet, mint egy bálterem parkefje. 
Egy szentképp \ ideki atyafi, útitáskával a kezében, 
lépked az uícza közepén. Idekerült valahogyan és 
nem bír kikeveredni. Láthatólag kényelmetlenül érzi 
magát a katonák sorfala közt, niignem egy rendőr 
könyörül rajta és kivezeti a járdára. Zöldtollas ge­
nerálisok jönnek lóháton, a csapatok snrakozását fe­
lülvizsgálni.

Két óra fiz perczkor egy városi hintó vágtat a 
pályaudvar felé. A bakon, a kocsis mellett hajdú Dr. 
Bárczy István polgármester hajtat a pályaudvarra. I 
Két perez múlva dr, Bod a Dezső főkapitány hajtat 
keresztül, majd tiz perez múlva F ii 1 e p p Kálmán 
főpolgármester, mindketten szintén diszmagyarban.

Jöii az udvar.

A tömeg mindenüti nyugodtan várakozik. 1 
Sehol, semminemű rendbontó- . az órák lassú ! 
egymásutánban telnek minden mczidens nélkül. 
Csak kél óra után volt inár némi izgalom esz- , 
lelhető a tömegben. Negyed háromkor végre a I 
Lánczhid budai oldalán egyszerre feltűnik az 1

udvari fogatok sora. Valamennyibe fehér ló van 
fogva. A kocsik üresen vonulnak fel. Elöl egy 
fehér-parókás fullajtár, utána két udvari dísz­
fogat és valami tizenöt hintó. Alig vonulnak c! 
a fogatok, József főherczeg hajtat cl áz ut- 
vónalon. A közönség éljenzésbe tör ki.

Egyszerre riadó kürtjei hangzik fel. A jelt 
átveszik a többi csapatok kürtösei, harsona-szó 
hangzik folytonosan, a katonák vigyázz-ba vág­
ják magukat, a kivont kardok tisztelegve a le­
vegőbe emelkednek cs minden szem a I áncz- 
hid felé fordul.

— A király.
A király balján Ferencz F e r d i n á n d 

főherczeg ül. A közönség éljenzésbe tör ki, egy 
pillanat: és kocsija már eltűnik a Fíirdő-utcza 
torkolatánál.

Ott egy apró inczidens is történt. Egy nyo­
morék ember kérvényt dobott a király kocsi­
jába. A kérvényben segítségért folyamodott a 
királyhoz. A rendőrség előállította és igazolás 
után szabadon bocsátotta.

A kérvényező Kohncr Márton asztalos, 
aki az államvasutak szolgálatában nyomorodott 
el, ahonnan végkielégítés nélkül elbocsátották.
A király magához vette a kérvényt és barát­
ságos mozdulattal intett a szerencsétlennek,

I hogy tudomást vett róla.
Ezután zavartalanul haladt a menet a pá­

lyaudvar fele. Kocsi-kocsi után robogott végig 
az Andrássy-uton, polgári és katonai méltósá- 1 
gokkal telten. A király kocsiját természetesen | 
mindenütt dörgő éljenzés fogadta, amely tul- 
zengte nemcsak az éles katonai vezényszava­
kat. de a katonabandák felzugó császárhiitinu- 
szát is.

A pályaudvaron.
Háromnegyed kettőkor a nyugati pályaud­

var előtt már felvonult a katonaság cs elhelyez­
kedett a rendőrség. Az érkezési oldal várótermé­
ben lábhoz bocsátott fegyverekkel a diszszázad 
foglal helyet. X ezetője H a u s c r Rudolf száza­
dos a perronra jön s megbeszéli Daróc zy 
állomásfönökkcl, hogy hol fog elhelyezkedni a 
diszszázad. Jönnek az njságirók és a pályaudvar 
vezetősége.

Kis késéssel, néhány perczczel két óra előtt 
megérkezik az egy óra negyven perczes bécsi 
gyorsvonat. Schobert kapitány, aki a rend­
őri kirendeltség parancsnoka, kiadja az utasítást, 
hogy a pályaudvart a gyorsvonat utasainak ki­
szállása után meg kell tisztítani az oda nem va­
lóktól. Néhány perez alatt a bécsi gyorsvonat ki­
robog a fedett pályaudvarról és bevonulnak a 
diszszázadot képező Alfonz-bakák. Előttük ha­
lad a zenekar, azután a tekefe bársonyhajtójtás 
tisztek vezetésével nyoiczvannégy baka. Hatal­
mas alkata, feszes tartása magyar legények 
mindannyian.

hosszú szőnyeget végigboritanak a^egész érke­
zési oldalon. Egy négyszögletű szmirnai szőnye­
get az udvari váróterem előtt terítenek a földre.

Két óra után néhány perczczel vigyázz-ál- 
lusba helyezkednek cl az Alfonz-bakák." Gyors 
egymásutánban érkeznek a katonai méltóságok 
, “rally 1 altábornagy, térparancsnok, Gürt­
ler József táborszernagy, a III-ik dandár pa- 
rancsnoka, lovag Ziegler Alfréd helyettes 
hadtestpaiancsnok és báró Karg Géza tábor- 
szeinagy. Az Alfonz király tulajdonát képező 
•xS-ik gyalogezredet Reich le r József alezre- 
ues es I e ii s Izidor őrnagy képviselik.

Negyed háromkor polgári notabilitások is 
jönnek: F ti I c p p Kálmán főpolgármester Bár­
czy István polgármester. Bod a Dezső főkapi­
tány. Csoportok képződnek a legnagyobb rend­
ben. Az udvari váróterem előtt a polgármeste­
rek es a főkapitány a vasúti főtisztekkel bcszél- 
gctneK, Pavlik' Ferencz főfelügyelő rendőrö­
kéi hoz, akik az indulási oldalon tolongó forgal­
mi személyzetet tartják rendben. Később festői 
egyenruhában, vörös frakkban, ieliér uadrág- 
, 11 AOMicr udvari titkár jelenik meg az ajtó­
ban lel húromkor jelentik, hogy megérkezett 
í-rigyes főherczeg. Háromnegyed háromkoi 
felharsan a üouerhalte s u következő perezben 
az udvari váróterem vUaiabai, megjelent F e- 
len z I óz sei király fényes kíséretével. A 
kirúiyon spanyol láborriagyi egyenruha volt, íe- 
ketc lakkos csákó, sötétkék kabát, nioKffys2in* á

piros nadrág, széles fekete sávval. Nyakán atl 
spanyol aranygyapjas-rend láncza, mellén pedij* 
egy magas spanyol rendjel kék-fehér selyem-'? 
szalagja. Mellette Ferencz Fcrdináncfj 
trónörökös állott a lovassági tábornokok vérvcW 
rös egyenruhájában, tőle jobbra József főhet-fi 
czeg, balra Frigyes főherczeg. a spanyol vä'J 
Jászok ezredesi egyenruhájában. Az előtérben1! 
három fölierczegasszony állt, Mária A n n u rlJ 
c i a t a, A ii g u s z t a és Izabella. Háttérben^ 
a fényes kíséret.

A király meghallgatta a diszszázad vezető--! 
jenek jelentését és ellépdelt a diszszázad előtti 
Igazán fiatalos, gyors léptekkel. Azután szemben! 
jön, folyton csákója mellett tartva a kezét. AmL-í 
kor visszatér, odalép a polgári méltóságokhoz.^ 
F ii I e p p főpolgármester előtt kifejezést acf 
megelégedésének a fogadtatás nagyszerűsége"! 
felelt. Bod a Dezső főkapitánynak a követke-1 
üőket mondotta: -■

— A rend valóban példás. Nagyon meg vá>; 
gyök elégedve mindennel. k

A király ezután a jelenlevő becsi spanyoK 
nagykövethez fordul és hosszasan beszélget- 
vele. X trónörökös és József főherczeg a per-'“ 
ron szélén, a diszszázad előtt beszélgetnek.

A főkapitánytól a király egyenesen a rna>,: 
gyár urak csoportjához lép és a közelében állóM 
ka! barátságosan leezet szorítva, társalgásba» 
kezd. Mindenkit meglepett, hogy milyen derüld 
örömmel szólt azokhoz, akiket megszólításával*! 
kitüntetett. Élénken, szinte gyors beszéddel tár-* 
salgoti s az arczát egy pillanatra sem hagyta éli 
a derűit, megelégedett mosolygás. Ilyen kiválóan' 
,ió hangulatban alig' láttuk még nálunk a királyt^ 
Fs külseje is teljesen összhangban van jó hangú-*' 
látóval. Daliás, ruganyos, az arcza rózsás, megrj 
se látszik rajta a múlt napok gyengélkedése. Ai| 
JÓ félóráig tarló várakozás alatt egyetlen egy--“ 
szer köhintett gyöngén és a hangja bár halk. déri 
tisztán, t rezesen csengő úgy, hogy minden sza- 
vát a távolabb állók is világosan érthetik.

A király szívélyes közvetlenség-e mellett1 
azonban annál jobban feltűnt a trónörökös hi-u 
deg tartózkodása. A magyar urakkal szóba sem 
állott. Szertartásos tisztelgéssel üdvözölte a csoJ 
portjukat, de nem vett észre köziilök senkit 
Egész idő alatt katonai méltóságokkal társalgóit’ 
s a király cercleie alatt távol tartotta magát min­
denkitől. .

Jön az udvari vonat. XJ

Ezekkel a megfigyelésekkel telt el körül- 
bclü: egy negyed óra. Egy-kéf perczczel három 
óra előtt egyszerre csak jelzés hallatszik. D a - 
r ó c z y állomásfőnök odalép gróf Paar fő» 
hadsegédhez és tudatja vele, hogy a királyi vo­
nhat a pályaudvar előtt van. Gróf Paar jelen­
tést tesz a királynak, aki egész kíséretével égé-' 
szén a perron szeléig megy. A vonat feltűnik 
a pályaudvaron s lassan, méltóságosan begör­
dül. A diszszázad tisztelgő állásban van. a ve- 
nekar rázendít a spanyol himnuszra, néhány 
másodpercz és az osztrák és bajor kocsikból 
összeállított udvari vonat megáll. A király e 
pillanatok alatt merev tisztelgő állásban ál! a 
perron szélén és igy várja, amig a spanyol ki­
rály szalonkocsijának ajtaja föl nem tárul. Egy 
diszruhás vasúti kalauz végre fölszakitia az aj­
tót, amelynek ajtajában mosolyogva tűnik fef 
XIIi. Alfonz fiatal, karcsú alakja. A spanyol 
király gyorsan kiszáll és lesegiti a királynét is,
0 maga a 38-ik gyalogezred ezredesi ruhájában 
van, a királyné világoskék selyemruhát visel. • 

Alfonz király sietve odalép a király elé.
Az uralkodók' kezet fognak és kétszer megcsó­
kolják egymást. Ena királyné is lehajol a király­
hoz. aki megcsókolja. Az üdvözlés igazán me­
leg rokoni ölelkezés volt. menten czeremoniális 
póztol. -\ fiatal spanyol királv annyi őszinte 
szeretettel iáruit öreg királyunk elé. hogy egy 
pillanatra mindenki megfeledkezett a királyi ta­
lálkozásról s csak a fehérhaiu aggastyán és az 
életkedvtől, reménységtől duzzadó fiatalember 
néma ölelkezését látta. i i

X fiatal király szimpatikus, örökké mosoly­
gós megjelenése általánosan nagyon jó benyo­
mást kelteit Szeles, élénk gesztusai szinte 
fiússá teszik amúgy is nagyon fiatal külsejét. 
Annál királyibb azonban f. n a királynő meg­
jelenése. aki ragyogó szépségével mindenkit' 
megejtett. A királyné dushimzésii azúrkék se­
lyemruhát és kéktollas kalauot .viselt. Füleiből

?»»pSiÍi«kl úmmz ■. <
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iqogyoró-nagyságu butonok, mellén három sor 
íbrilliánt-füzér és több medallion ragyogott. Pa- 
izarfényü toalettje csak emelte a szőke királynő 
(elragadó szépségét. Viktória Ena királyné, 
(amint férje bemutatta, mélyen meghajolt kirá­
lyunk előtt, akinek kezet akart csókolni. A ki- 
lrály azonban gyengéden visszahúzta a kezét 
'és ö csókolt kezet a királynénak. A király ez- 
jután a spanyol királyival ellépett a diszszázad 
lelőtt, mig a királyné a főherczegnők üdvözletét 
logadta.
k . A szemle után az uralkodók odaléptek a 
várakozók csoportjához. Alfonz király kezet fo­
rgott a főherczcgekkel, aztán a király bemutatta 
ineki a tábornoki kar tagjait, és a fogadásra meg­
jelent diplomatákat, valamint a magyar urakat, 
(köztük a polgármestereket és a főkapitányt is, 
;akikkel a fiatal uralkodó szintén kezet fogott. 
i!A' király vendégével franczia nyelven beszélt. 
'Majd Alfonz spanyol király és a spanyol nagy­
követ mutatta be a kíséret tagjait a királynak 
és a főhcvczegeknck. A spanyol kiséret tagjai 
közt vannak: Allendesalazar Manuel spa­
nyol külügyminiszter, V i a n n a márki főudvar- 
.mester, Santo-Mauro herczeg palotaiőnök, 
‘Del Grove gróf ezredes főhadsegéd, Don 
Rafael Palomino udvari felügyelő, C. 
(Fernandez Valiin nagykövetségi taná­
csos, Santiago Mendez de V i go nagy­
követségi titkár és San Carlos herczegnő, 
spanyol főudvarmesternő. 

i, Ä bemutatások és cercle után a király kar­
iját nyújtotta a spanyol királynénak és az udvari 
várótermen keresztül kocsijához vezette. Erre 

fáz udvar és a kíséret tagjai is elhelyezkedtek 
az udvari fogatokon.

f. Érdekes, hogy a megérkezés és a fogadta­
tás minden mozzanatáról a spanyol király ud- 

\vari fényképésze fényképfelvételeket csinált.

Fel a várba.
Három óra tizenöt perez volt. amikor a pá­

lyaudvaron véget ért a fogadtatás szertartása. 
A pályaház előtti udvaron sorba állottak az 
udvari kocsik. Elsőnek két fogat indult el, mind­
egyikben két-két szalon ruhás, czilinderes úrral. 
Ezek az urak spanyol detektívek voltak. Pár 
perczczel utánuk megindult a menet. Az első 
kocsiban ült dr. Boda Dezső főkapitány, a má­
sodikban Eül épp Károly főpolgármester. Utá­
nuk következett egy udvari fullajtár lovon. Ezt 
követte a remek díszítésű, aranyozott Dau- 
mont-fogat, amely elé négy fehér paripa volt 
fogva. Ebben ült jobboldalon Alfonz spanyol ki­
rály és balról a mi királyunk. A második telje­
sen hasonló fogatban ült jobbról a spanyol ki­
rályné, balról Mária Ann unciát a királyi 
herczegnő. Ezután a rendes udvari fogatok kö­
vetkeztek a következő sorrendben: Az elsőben 
foglaltak helyet Ferencz E érdi n n n d ki­
rályi herczeg és R u m e r s k i r c h lovassági 
százados, kamarai elöljáró; a másodikban: F r i- 
gyes kir. herczeg és Izabella királyi her- 
czegasszony; a harmadikban József foerczcg 
és Auguszta főherczegasszony; a negyedik­
ben K1 0 t i 1 d főherczegasszony és Szi r in a y 
grófnő udvarhölgy; az ötödikben: San Car­
los herczegnő, spanyol főudvarmesternő és 
gróf Cziráky főudvárnagy; a hatodikban AI- 
lendesclazar spanyol miniszter és gróf 
Paar főhadsegéd; a hetedikben V i an a márki 
spanyol főudvarmester és báró Steiinnger 
táborszernagy; a nyolczadikban Santo 
M a u f ó herczeg palotafőnök és Leltschafl 
ezredes; a kilenczedikben Dei Grove gróf 
spanyol szárnysegéd és a király szolgálattevő 
szárnysegéde; a tizedikben John R. Palo­
mino spanyol udvari felügyelő és herczeg 
Schwarzenberg lovassági százados, ka­
tonai attasé; a tizenegyedikben C. Fernan­
dez Valiin spanyol nagykövetségi tanácsos 
és Santiago Mendez de Vigo spanyol nagykö­
vetségi titkár; a tizenkettedikben Hoyos 
grófnő főudvarmesternő és gróf B i g o 1 altá­
bornagy, föudvai mester; a tizenarmadikban 
D’Orsay grófnő udvarhölgy és Rosková- 
II y i lovassági százados, szolgálattevő kama­
rás. Az udvari fogatok után hajtattak: V a szi­
lié vies alpolgármester, Surányi Ferencz 
városparancsnok és a pályaudvaron megjelent 
katonai méltóságok és hivatalos személyek ko­
csijai.
-... Amikor az uralkodók kocsija a pályaudvar­

tói kirobogva a Teréz-körutra ért, M i n e r a í 11- 
Fitzgerald altábornagy, á spanyol király 
tiszteletére kivonult csapatok parancsnoka oda 
lovagolt a kocsi jobb oldalán ülő spanyol király­
hoz, és feszesen tisztelegve, jelentést tett neki 
a kivonult csapatokról, amit a fiatal király ka­
tonás tisztelgéssel köszönt meg. Ugyanakkor a 
téren elhelyezett katona-zenekar rázendített a 
spanyol himnuszra. A közönség a királyt és ko­
ronás vendégét hatalmas éljenzéssel fogadta. A 
férfiak" kalapjaikkal, a nők zsebkendőikkel inte­
gettek, és az átmenti házak ablakaiból, ame­
lyek zsúfolásig megteltek nagyobbára díszes 
hölgyközönséggel, valóságos zsebkendő-erdő 
lengett feléjük. A fiatal királyt láthatóan kelle­
mesen érintette a közönség meleg hódolata, mo­
solyogva tisztelgett jobbra-balra és kezével in­
tegetett az éljenzők felé. A pályaudvarnál fel­
harsanó éljenzés házról-házra terjedt az útvo­
nal mentén, úgy, hogy a királyi vendéget vivő 
hin tót már messziről lelkes éljenzés köszön­
tötte. Az útvonal mentén felállított ezredek fe­
szes tisztelgéssel üdvözölték a két koronás főt 
s meghajtották előttük zászlóikat.

Fél négy óra után öt perczczcl az Albrecht­
ul felől jövő éljenzés jelezte már az udvar és 
a királyi vendégek érkezését. Harsány vezény­
szó hallatszott a várta felől és az őrség fegy­
verbe lépett. A király, valamint a többi udvari 
fogatok a közönség lelkes éljenzése mellett las­
sít lépésben hajtottak be a Várpalota udvarára. 
A királyi palota elé érkezve, a király kézmoz­
dulattal magyarázgatott az ifjú spanyol király­
nak a királyi palotára mutatva.

Amikor a királyok a Várpalota előcsarno­
kába érkeztek, ott már a miniszterek és az ud­
vari méltóságok várták őket.

A föl vonulás után.
Délután két órától kezdve a főváros legélénkebb 

útvonalai körül, abc! a királyi vendégek elvonultak, 
a kocsi és személyforgalom teljesen megszűnt. Azok 
a mellékutczák, amelyek ide nyílnak, megteltek min­
denféle iárómiivel, s a körútra és az Andrássy-utra 
igyekvő közönségnek az a része, amely két óra után 
akart az utczára jutni, ideszoruit ezekbe a mellék- 
ufezákba.

Mikor az udvari fogatok a Teréz-köruton elha­
ladtak, a katonaságnak pihenőt vezényeltek. Kevés 
idő múlva azonban újra felhangzott a vezényszó, a 
katonaság hosszú sorfala megmozdult s elindult 
hazafelé. Ebben a perezben az utcza másik oldalán 
a rendőri kordon is szétvált s megmozdult a Teréz- 
körút hosszában az útvonal mindkét oldalán sűrű 
sorokban álldogáló kiváncsi közönség.

Valóságos népáradat hömpölygőit végig a Teréz- 
körut és Audrássy-ut közepén, Ezrek és ezrek igye­
keztek az utón lefelé-feltelé s a mellékntczákba. 
Perczröl-perczre mind sűrűbb lett az emberáradat, 
később óriási sokadalom lepte el a széles útvonalat, 
egy csomóba verődött össze az utak két oldalán 
összegyűlt embersokaság. A katonaság csak nagy- 
nehezen jutott előre. A katonai zenekarok vidám 
muzsikája belevegyült az ágyuiilegek dübörgése. Két 
oldalról jöttek és mentek a csapatok s a mellék- 
utczába szorult fogatok, társaskocsik, teherkocsik 
igyekeztek ki a Teréz-körutra, az Andrássy-utra s a 
Váczi-körútra, ahol azonban ismét ntjokat állta az 
embertömeg.

Jóval az udvar elvonulása után még mindig 
életveszélyes volt a tolongás. Különösen az Oktogón- 
teren, ahol jobbról és balról s az Andrássy-utuak a 
liget felőli részéről is mind összeverődött az utcza 
közönsége. A városi vasút sínéin hosszú sorokban 
álltak a \ illamos kocsik, két óra hosszal veszte­
gelve mozdulatlanul. A Teréz-körulró! s az Andrássy- 
utról négy óra tájban kezdett végre oszladozni a 
sokaság s az utcza csak lassan s ió idő múlva nyerte 
vissza rendes mindennapi külsejét.

A bevonulási útvonalra a mentők 5 mozgóőr- 
st-ggel. 10 kocsival és összesen 92 emberrel vonultak 
ki Segítségüket 29 esetben vették igénybe, minden 
esetben a tömeg közti tolongás okozta rosszukét 
miatt. Egy idősebb asszony, Singer N.-né az 
Amlrássy-uton levő Pnlermo-kávéház előtt rosszul 
lett, összeesett és mire a mentők bevitték a Rókus- 
kórházba, meghalt a kocsiban.

A király spanyol tábornagy. ;
Madridból jelentik, hogy a spanyol hivata­

los lap királyi dekrétumot közöl, amely szerint 
Alfonz király Ferencz József királyt a 
spanyol hadsereg tiszteletbeli tábornagyává ne­
vezte ki.

Ezt a kitüntetést valószínűleg követni fog­
ják nemsokára tömegesen azoknak a rendjelek­
nek adományozása, amelyeket Alfonz király, itt 
Budapesten fog kiosztogatni. * •

b Az udvari bái.\
A spanyol királyi pár budapesti időzésének 

tartamára több udvari ünnepség van pro­
gramiéba véve, amelyeknek sorozata már ma 
kezdetét vette, A király fényes udvari bált 
adott vendégei tiszteletére. A budai várlak uj 
nagy báli terme, mely nemcsak terjedelmében, 
de művészi kivitelében is páratlan a maga ne- 
mében, ma nyílt meg először e fényes társaság 
előtt, méltó keretet nyújtva a magyar király ko­
ronás vendégei tiszteletére rendezett ünepség- 
nek. A bált szükebb körű családi ebéd előzte 
meg, amely után azonban már a kora esti órák­
ban megkezdődött a kocsisorok felvonulása az 
Albrecht-uton át a felső négyszöghöz. Nyolcz 
óra körül a fehér és fekete márványban tartott, 
gyönyörűen kivilágított, délszaki növényekkel 
diszitett teremben nagy számmal gyülekezett a 
vendégek serege. Az urak kizárólag pompázó 
magyar díszruhában és tiszti egyenruhában, a 
nők gazdag ékszerekkel megrakott báli toalet­
tekben jelentek meg,
. . A királyi vendégek és az uralkodóház tag­
jai a Habsburg-teremben gyülekeztek, mig a kí­
sérethez tartozó tagok a Velúr-teremben helyez­
kedtek^ el. Néhány perczczel háromnegyed ki- 
lencz óra előtt Nepalleck udvari szertartási 
igazgató jelentést tett Montenuovo máso­
dik főudvarmesternek, aki ö felségének továb­
bította a jelentést, hogy a társaság egybegyült. 
Ekkor nyíltak ki a nagyterem ajtai és az udvar 
a következő sorrendben tartotta bevonulását:

ö felsége a király Viktória spanyol király­
nővel,

XII!. Alfonz spanyol király Mária Anniin-' 
data főherczegnővel,

Ferencz Ferdinand főherczeg Izabella fő- 
herczegnővel,

György bajor herczeg Auguszta főherczeg­
nővel.

Kon rád bajor herczeg Gabriella főherczeg­
nővel, j

Frigyes főherczeg Izabella Mária főher-' 
czegnővel.

Az udvar bevonulása után kezdődött a 
táncz. Mint előtánezos gróf CseIconics Iván 
kamarás szerepelt. Pá le zások voltak gróf An­
ti r á s s y Károly, báró dr. G e r 1 i c z y Félix 
és ifjabb gróf K uen-Héderváry Károly. 
A táncz, melyhez Berkes Béla czigányzene- 
kara szolgáltatta a zenét, a következő sorrend«1 
ben folyt 1c:

1. Csárdás 9 ó — p.— 9 ó. 10 p.
1. Keringő 9 ó. 15 p.— 9 6, 10 p.
1. Négyes 9 ó. 30 p.— 9 ó. 50 p.

Tipegő 9 ó. 55 p.—10 ó. 03 p.
?. Csárdás 10 ó. 08 p.—10 ó. 18 p.
2. Keringő 10 ó. 23 p.—10 ó, 30 p.

Negyedórái szünet.
Füzértáncz

2. Négyes
3, Keringő

10 ó. 45 p.—11 ó. 25
11 ó 30 p.—11 ó. 50 

11 ó. 55 p,—12 ó. —
Féltizenegykor, a második keringő után, a 

tea-asztalokhoz vonultak a meghívott vendé­
gek. Kilencz tea-asztal volt a Habsburg-terem­
ben és a szomszédos szalonokban felállítva; az 
egyes asztalok főhelyein ültek: ő felsége a ki­
rály. Mária Annuncziáta főherczegnő, Ferencz 
Ferdinand főherczeg, Auguszta íőherczegasz- 
szony, Izabella főherczegasszony, Frigyes fö- 
hcrczeg, József főherczeg, gróf Apponyi Lajos, 
magyorotszági udvárnagy neje és Montenuovo 
herczeg, ö felsége második főudvarmestere. A1 
spanyol királyné a király ő felsége asztalánál 
ült, ahol még György bajor herczeg, a japán, 
a német és angol nagykövetek nejei, Wckerle 
Sándor miniszterelnök neje, Odcscalchi Géza 
hcrczcgnc és a két Esterházy licrczegné foglal­
tak helyet. A spanyol király Mária Annuncziáta 

J főherczegnő asztalánál ült; ott ültek még Gra-

j
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díszítései.
Oróf K á r o i y i Imréné: Robe en prlnccsse en

nito di Belmonte herczeg bécsi nunczius, Kon­
yád bajor herczeg, a spanyol, a japán, a franczia 
és az angol nagykövetek. A többi asztalnál a 
diplomácziai kar tagjai és a palotahölgyek fog­
laltak helyet; Wekerle Sándor miniszterelnök 
és Allendesalazar spanyol külügyminiszter Iza­
bella főherczegasszony asztalánál foglaltak he­
lyet.

A bemutatások.
Félkilencz órakor este a királyi palota Vi- 

'segrád-termében bemutatták Mária Annunciata 
főherczegnőnek az udvarnál még be nem muta­
tott következő hölgyeket: Apponyi Lajos gróf 
magyarországi udvarnagy neje szül. Seherr- 
Thoss grófnő bemutatta gróf Károlyi Lajosnét, 
■Minarelli Fitzgerald altábornagynét, gróf Szé­
chenyi Péternét, gróf Chernél Viktornét, Pirct 
Gyula bárónét, Justli Józsefnét, gróf Degenfeld 
Kristófnét, Kubinyi Tivadarnét, gróf Wilczek 
Frigyesnél, gróf Zichy Andornét, iíj. gróf Zichy 
Gézánét, továbbá d’Orsay Mária grófnő udvar- 
hölgyet és Moníbach Emma alapítványi hölgyet;

bemutatták továbbá a következő arákat: 
Apponya 1 erez grófnőt, gróf Apponyi Lajos leá­
nyát, Geriiczy Erzsébet bárónőt, Gerliczy Fe- 
rencz báró leányát, Bissingen Johanna grófnőt, 
néhai Bissingen Rudolf gróf leányát, Rosty Ma­
rietta urhölgyet, néhai Rosty Flóris leányát, Lo- 
vassy Ellát, L.ovassy Ferencz leányát;

végül: Wenckheim Mary grófnőt, Wenck­
heim Ferencz gróf leányát, Esterházy Mary 
grófnőt, Esterházy Miklós Móricz gróf leányát, 
Mailáth Livia grófnőt. Mailáth György leányát, 
.Wenckheim Erzsébet grófnőt, Wenckheim Ist­
ván gróf leányát, Inkey Ladiszlája, Inkey László 
leányát, Széchenyi Leontinc grófnőt, néhai Szé­
chenyi Imre gróf leányát, Kiss Margitot, Kiss 
Pál leányát, Jekelfalussy Mariettát, Jekelfalussy 
Zoltán leányát és Vojnits Margitot, Vojnits Sán­
dor leányát.

Fél tizenegy órára járt már az idő, amidőn 
az udvar ugyanabban a sorrendben, amelyben 
bejött, visszavonult, de ez nem csökkentette 
a hangulat kedélyességét, amelyet emelt az ér­
dekes füzértáncz, amely után még egy második 
négyes és még egy keringő volt. Éjfél voll, a 
mikor oszladozni kezdett a társaság és csakha­
mar egyhangú, komor sötétség váltotta fel azt 
a fénytengert, amelyet a kivilágított királyi kas­
tély maga köré varázsolt.

A toliettek.
A szemkápráztató, gyönyörűségesnél gyönyörű­

ségesebb toiiettek közül ideiegyeztünk egynéhányat:
Viktória spanyol királyné fehér princzessz 

ruhában jelent meg gyöngy és gyémánt-himzésscl. A 
nyakék majdnem diónagyságu gyöngyökből álló, 
pompás füzér volt, míg a haikoronát egy briliáns 
diadém övezte.

M ária Annunciata föherczegnő remek fe­
hér tűi! toiletteben jelent meg, gazdag ezüst hímzés­
sel kék alapon.

Izabella föherczegnő rendkívül apart sárga 
tüll-toiiettében jelent meg, gazdag kristály és csil­
lám-hímzéssel. Az ali színes rózsakoszorukkal volt 
beszegve.

Gabriella és Izabella Mária föherczeg- 
nök valóban leányosan leheletszerű toiletteben, mely 
empire genreben volt tartva, jelentek meg. A derék 
keresztben alkalmazott ezüst suites- és kristály- 
hímzéssel volt díszítve, melynek csipkeingváll-kivá- 
gása keskeny rózsaszínű szalagokkal volt áthúzva. A 
kettős tunikáin aljaknak széle ugyanolyan stílusú 
kristály-hímzéssel volt szegélyezve.

Apponyi Lajos grófnő gyöngyszürke toilette­
ben, melynek dereka és az egész előrésze gyémán­
tokkal gazdagon volt hímezve s görög genresben 
tartva.

Széchényi Lca grófnő gyönyörűen nézett ki 
világoskék lyberty-toilcttjében, mely divatosan gö­
rög stílusú tunikával volt elrendezve.

Széchényi Mfy la és Erzsébet grófnők világos­
sárga lyberty toilettekben jelentek meg ugyancsak 
görög genresben.

Andi 6ssy Emma és Denisc grófnők világoskék 
selyem toilettekben jelentek meg, ezüst csillámokkal 
díszítve.

Oróf A lm Assy Déncsné: Robe en Velour ame- 
tiste, grande redingote direttorie szabásban, crepc 
de chine alj ezüst hímzéssel, rendkívül előkelő Íz­
léssel kiállított toilette.

Gróf Esterházy Lászlóné: Robe de lyberty 
„citron“ valódi csipke díszítéssel és ezüst appliká- 
czlókkal.

Gróf Teleki Józsefnél Robe en full blaue bro- 
des de tubes de crysta princesse szabásban és csipke

venise blanc anyagból készült Ivoir lyberty se­
lyemre dolgozott kiváló szép toilette.

An’drássy Ilona és Boy grófnők: Rózsa gaze 
de sóiból készült fiatalos lenge genre toilette, ezüst 
csipke diszszel.

Oróf Károlyi Gyuláné, szül. Károlyi Melinda: 
Zöld satin dusezből készült kézi hímzés és valódi 
csipkével díszített toilette, mely stilszerü összeállítá­
sánál fogva egyike a legremekebb alkotásoknak.

Gróf Zichy Károlyné, szül. Karátsonyi Ilona: 
Ivoir satin lyberty alapon dolgozott — fehér füll 
brode de períes et l’argent — áthúzott toilette, mely 
stilszerü szabásban egy kiválóan szép toilette be­
nyomását teszi.

W lassies Gyuláné; Almazöld satin brillantra 
dolgozott túli blanche incrustée de broderie de per­
léc et d’argent anyagból, egy zseniálisan szabott prin­
cesse toilette, mely az alia befejezésén is gazdag hím­
zéssel van díszítve.

Gróf Batthyány Istvánná: Robe en lyberty 
eh als, gazdag broderie cs chenille kidolgozással és 
valódi csipkedísz, melynek szabása szintén a inai 
prlnccsse és empire zseniális összeállítása.

Wekerle Sándorné rendkívül elegáns gazdag 
foilettejével tiint ki, mely gazdag csillám-tunikával 
volt díszítve. Valódi csipkék tökéletesítették a mű­
remeket képező toilettet.

Szegedi Gina csillagkeresztes hölgy rendkí­
vül apart fehér Duchesse princesse toiletteben je­
lent meg, mely ezüsttel hímezve s valódi brüsszeli 
csipkével volt aplikálva.

Cziráky Béla grófnő fehér atlasz toilettet 
viselt, ezüst csillám-tunikával. Egy csodaszép fejéit, 
valamint rendkívül gazdag ékszer díszítette a ha­
lat és derekat.

Liptay Lázár Frigyes bárónő világoskék se­
lyem toilettet viselt, fehér tUll-tunikával, hímzett 
virágcsokrokkal és csillámos ezüst gázzal díszítve.

Széchenyi-Esterházy Mimi grófnőnek 
princesse-toilcftele volt, fehér satin Imperialbói ket­
tős aljjal tű 11 de sóiban széles bordűrrel az ali szé­
lén, fehér selyem és arany hímzésből.

Odescalchy herczegnő fehér duchesse ruhát 
csillám-át vetővel és valódi csipkékkel díszítve viselt.

Odescalchy Lili herczegnő valóban elra­
gadó fehér atlasz tiill-átvetővel és gyüngyhimzes- 
sel díszített ruhát viselt.

Hunyadi Teréz grófnő leheletszerű fehér toi­
lettet viselt, csipkediszitéssel.

S z a p á r y Pálné grófnő gyönyörű szatin toi­
letteben jelent meg, princess formában zöldeskék 
pastellszinckben, nagyon gazdag gyémántokkal és 
csillám-tu nikával.

Csekonics Margit grófnő gazdag crep de 
Chine toiletteben jelent meg, mely világos kék 
valódi hímzéssel volt díszítve.

Eszter Itázy Margit hetezegnö rózsaszínű 
gace ruhát hordott. A c’i-z mindenütt valódi briisz- 
s~c!i csipke volt.

A metziclenfcli.
Az udvari bálon megjelent a diplomácziai 

karnak a fővárosban időző minden tagja, va­
lamint a főúri társaság szine-java.

A főrendiház tagjai sorából ott voltak: gróf 
Dessewfiy Aurél elnök (nejével). Samassa József 
bíboros, Várossy Gyula érsek, Vályi János, Rádu De­
meter, Hosszú Vazul, Radnai Farkas, Párvy Sándor, 
gróf Zichy Gyula püspökök, Bogdanovich Luczián 
patriarchs, Fehér lpo!y főapát, Kun Bertalan, Antal 
Gábor,^ Zelenka Pál és Ferencz József püspökök, 
Esterházy Alajos herczeg gárdakapitány, gróf Páiffy 
István, dr. Nikolic-Podrinski Vladimir, gróf Drasko- 
vich Dénes, gróf Serényi Béla, gróf Széchenyi Péter, 
gróf Zichy Károly, báró Csávossy Gyula, báró 
Forster Gyula, báró I.lpthay Frigyes, gróf Béldi 
Ákos, Cherne! Gyula, Hertelendy Ferencz főispán, 
Korányi Frigyes, Kornfeld Zsigmond, Mikő Bálint, 
Molnár Viktor, Müller Kálmán, báró Rudnyánszky 
József, Schwartzer Ottó.

A kép viselőház tagjai közül kiváltották 
a belépő-jegyüket: Justli Gyula elnök, Návay Lajos 
alelnök. Ábrahám Dezső, Bakonyi Samu. Bakó Jó­
zsef, Ballag! Aladár, Barabás Béla, Baross János, 
Barta Ödön, Bárczay Sándor, Beck Lajos, Bedöházy 

• János, Benedek János, Beniczky Ödön, Béla Hen­
rik, Bhho Pál, Botr.enhardt János, Brediceauu Kor- 
iolán, Brcstycnszky Kálmán, Bródy Ernő, Buday 
Barna, Burdia Szilárd, Bárgyún Aladár, Ciocan Já­
nos, Copony Trauguit, Csányi Sándor, Csemoch Já­
nos püspök, Csitáry Béla, Csizmazia Endre, Csontos 
Andor, Czobor László, Darányi Ferencz, Dániel Pál, 
F.ndrey Gyula, Erns/t Sándor, Éber Antal, Farkas Jó­
zsef, Eábry Károly, Ferdinándy Béla, Fodor Kálmán, 
Fogarassy Zsigmond, Fried Lajos

Gratz Gusztáv, Grcsskowich Vilmos, Halász La­
jos, Heinrich Antal, Hencz Károly, Hentallcr Lajos, 
Hermán Ferencz, Hédervári Lehel, Hlatky-Schllchter 
Lajos, Hock János, Hoffmann Ottó, Hoilsv Pál, Holló 
Lajos, Horthy Béla, Horváth Gyula, Hódy Gyula, 
Illyés Bálint, Irsay József, Jeszenszky Ferencz, 
Justh János, X.íllay Lipót. Kálosi József, Kelemen

Samu, Keller István, Kerese György, Kmety Károlyjj 
Kopony Vilmos, Korda Andor, Kovács János, Kow 
vács Pál, Kubik Gyula, Lányi Mór, László László, 
László Mihály, Lázár Pál, Leitner Adolf, Lengyel 
Zoltán, Manollovics János, Markbreit Gyula, Mar­
kból Aladár,, Markos Gyula, Mezőfi Vilmos, Mérey 
Lajos, Mihálovich Endre, Mikszáth Kálmán, Molnár’ 
Ákos, Molnár János prelátus, Molnár Jenő, Mosko- 
witz Iván, Múzsa Gyula, Nagy Barnabás, Nagy 
Dezső, Nagy Emil, Nagy Ferencz, Nagy György, 
Németh Imre, Nyáry Béla. ,

Okolicsányi László, Olay Lajos, Pap Zoltán, 
Pescha Miklós, Pető Sándor, Pilisy István, Pogány 
Lajos, Polit Mihály, Polónyi Dezső, Polónyl Géza, 
Rákosi Viktor, Ráth Endre, Rudnyánszky György, 
báró Rudnyánszky Sándor, Ság Manó, Schmidt Ká­
roly, Simonyi-Semadam Sándor, Somogyi Aladár, 
Steiner Ferencz, Sümegi Vilmos, Szabó Kálmán, Szab 
már! Mór, Szász József, Szebeny Antal, Szent- 
iványi Árpád, Szentiványi Gábor, Szentkirályi L 
Zoltán, Szereday Aladár, Szilassy Zoltán, Szkl- 
csák Ferencz, Szokoly Tamás, Szontagh Andor, 
Sztmyogh Mihály, Tálos István, gróf Telcky Pál, 
Thaly László, gróf Thorotzkay Miklós, báró Tito- 
roczkay Viktor, Tolnay Lajos, Török Ferencz, Trau- 
schcnfels Emil, Ugrón Gábor, Ujhnzy Iván, Urntáii- 
czy Nándor, Várady Imre, Várady Károly, Várnay 
Imre, Vázsonyi Vilmos, Világhy Gyula, Visontal 
Soma, Zakariás János, Zanella Richárd, Zboray 
Miklós, gróf Zichy Béla, gróf Zichy Miklós, gróf 
Zichy Vladimir.

A közös minisztériumok részéről: 
báró Aehrenfhal közös külügyminiszter, báró Call 
külügyi osztályfőnök, báró Gngcrn Miksa követ, báró 
Schönaich közös hadügyminiszter, báró Burián Ist­
ván közös pénzügyminiszter; továbbá Klein Ferencz 
osztrák igazságiigyminiszter, Korytowsky lovag osz­
trák pénzügyminiszter.

A magyar kormány tagjai: dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök (nejével), gróf Apponyi Albert 
(nejével), gróf Andrássy Gyula, Darányi Ignácz, 
Günther Antal, Jekelfalussy Lajos (nejével), Josipo- 
vicli Géza, Kossuth Ferencz, gróf Zichy Aladár (ne­
jével), báró Rauch Pál Morvát bán; a miniszterelnök­
ség részéről: Márffy Albin államtitkár, Romy Béla, 
Bállá Gyula, Ábrányi Kornél, Gál Tibor miniszteri 
tanácsosok, báró Skerlecz. Iván osztálytanácsos; a 
belügyminisztériumból: Bezerédj Viktor államtitkár, 
Chyzer Kornél, Horváth Emil, Némethy Károly, 
Szabó László, Rakovszky Endre, Joanovicli Sándor 
és Rufíy Pál miniszteri tanácsosok; a közoktatásügyi 
minisztériumból: Tóth János és Molnár Viktor állam­
titkárok, Boncz Ödön, Tóth Lajos, Várady L. Árpád, 
Náray-Szabó Sándor és K. Lippich Elek miniszteri 
tanácsosok. Dembczky Mihály udvari tanácsos; az 
igazságügy minisztériumból: Tmling Kpnrád és Töry 
Gusztáv államtitkárok, Rickl Gyula, Kun Béla, Reiner 
Ignácz és Bakonyi Géza miniszteri tanácsosok; a 
pénzügyminisztériumból: Popovics Sándor és Kupecz 
Ödön államtitkárok, Jankó vies János, Vörös Sándor, 
Perleberg Artur, Pap Elek, Móricz Vincze, Schreiber 
Viktor, Telcszky János, Kostka Antal és Vaikay Ká­
roly miniszteri tanácsosok: a kereskedelemügyi mi­
nisztériumból: Szterényi József államtitkár, Csőké 
F'erencz, Ballay Lajos, Gondá Béla, Halász Sándor, 
I.lirenhöfcr Aladár, Pcteríy Lajos, Kálmán Gusztáv, 
Sziiry János. Hcgyeshalmy Lajos és Lcrs Vilmos mi- 
niszteri tanácsosok. Kovács Gyula udvari tanácsos, 
Bcne Róbert, Demény Károly és Henyey Vilmos 
pcstnfőigazgatók: a földmivelésiigyi minisztériumból: 
Ottlik Iván államtitkár, Tomcsányi Gyula, Lossonczy 
Mihály, Darányi Béla, Bartóky József, Dobokav La­
jos, Lónjay Ferencz, Forster Kálmán, Nagy Gábor, 
Csahay Béla, Bárdossy Jenő, Molnár István és Fekete 
Zsigmond miniszteri tanácsosok, Dcininger fittre ud­
vari tanácsos; a honvédelmi miniszterumból: Bolgár 
Ferencz államtitkár, Szohner Antal és Szilágyi Emil 
iTiiniszteri tanácsosok; a Morvát miniszteriuntból: 
Unkelhiiuscr Károly miniszteri tanácsos; a főispátii 
karitól: Quitter Gyula, Szalay László, Simottyi Béla, 
Glatz Antal. Návay Tamás, Kelemen Béla, Gyapay 
Fái, Baáii Endre, Smialovszky V'alér, Bezerédy Ist- 
ván, Mcczner Gyula, Osztroluczky Miklós, Errcth Já­
nos, gróf Dczcssp János, gróf Benyovszky Móricz, 
Döry Pál, Kubik Béla, KAI lay Uhui, Széli József, Llp- 
pay Géza, Veszprémi Zoltán, Elekes Béla, báró 
Bornemissza Lipót, Palugyay Móricz, Prónay Mi­
hály, Kapotsiy Jenő, Fal ussy Árpád, Botka Béla, 
Spilka Antal, Bezerédj István, Bállá Aladár, Ugrón 
Altos, gróf Lázár Árpád, Salamon Géza, Fáy Gyula 
és Ambrozovics Lajos;

a közigazgatási bíróság részéről: 
Wlnssics Gyula elnök (nejével), Lntkóczy Imre má­
sodelnök, Székely József tanácselnök, Szentkirályi 
Lajos, Kralcsik Ferencz, Moldoványl István, Heil 
Faustin, Benedek Sándor, Abele Rudolf, Harmos 
Gábor, Csipkay Károly, Dessewffy Marczcll, Je­
szenszky Sándor, Andreánszky Antal, Baróti Ede, 
Stand Lajos és Bárczy László bírák;

a főváros részéről: Fülepp Kálmán fő­
polgármester, Bárczy István polgármester, Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester, Sipőcz László árva- 
széki elnök, Bódy Tivadar, Mclly Béla és Almády 
Géza tanácsnokok, Földváry Antal főjegyző;
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a Kúria részéről: Bernét Qéza másodel­

nök, Sebestyén Mihály tanácselnök, Csiky József, 
Csathó Ferenc* a budapesti kir. Tábla elnöke, Szé­
kely Ferencz koronaiigyész, Czárán István főügyész, 
Baumgarten Izidor és Kiichler Gyula koronatigyész- 
helyettesek, Szivák Imre a budapesti ügyvédi ka­
mara elnöke, Rupp Zsigmond a közjegyzői kamara 
elnöke, Lánczy Leó a kereskedelmi kamara elnöke, 
Szalay Imre a Magyar Nemzeti Muzeum igazgatója, 
Kämmerer Ernő a Szépművészeti Muzeum igazga­
tója, Térey Gábor az Országos Képtár igazgatója, 
Székely István, Wartha Vincze és Hutyra Ferencz 
rektorok, Herczegh Mihály, Sághy Gyula, Vécsey 
Tamás, Bochkor Károly, Földes Béla, Timon Ákos, 
Schwartz Gusztáv, Concha Viktor, Täufer Vilmos, 
Kétly Károly, Bókay Árpád, Genersich Antal, Bol­
linger Gyula, Bársony János, Navratil Imre, Török 
Emil, Lengyel Béla, Fröhlich Izidor, Medveczky Fri­
gyes, Pauer Imre, Lánczy Gyula, Hampel ’József, 
Entz Géza, Jónás Ödön, llosvay, Lajos és Bodola 
Lajos egyetemi tanárok;

Ludvlgh Gyula államtitkár, a magyar államvas­
utak elnökigazgatója, Marx János helyettes elnök­
igazgató, Stetina József és Geduly Gyula min. taná­
csosok, Szájbély Kálmán és Kotányi Zsigmond udv. 
tanácsosok, Bráhm Miksa lovag, a Déli vasút vezér- 
igazgatója, Ráth Béla, a kassa—oderbergi vasút ve­
zérigazgatója, dr. Csatáry Frigyes, a Dunagőzhaió- 
zási Társaság vezérigazgatója; Dárday Sándor, az 
állami számvevőszék alelnöke, Szukováthy István, 
az állami számvevőszék tanácsosa; a várépítő- 
bizottság részéről: Garancsy Mihály és Bakos Já­
nos min. tanácsosok, Hauszmann Alajos tanár és 
Szegedy-Maszák Aladár kormánytanácsos; Libits 
Adolf udv. tanácsos, Crnkovich Miklós horvát osz­
tályfőnök, Kanter Károly prelátus, udvari plébános, 
Nemes Antal prelátus, Konkoly-Thege Miklós min. 
tanácsos, Boda Dezső főkapitány.

” v A király köszöneté.
Ma este a kabinetiroda Fii lepp Kálmán és 

Boda Dezső főkapitánynyal közölte telefonon, hogy. 
a király rendkívül meg van elégedve a fogadtatás le­
folyásával és köszönetét fejezi ki a tapasztalt példás 
rend fölött. Hát erre a királyi köszönetre különösen 
Boda Dezső főkapitány bizonynyal rá is szolgált, 
mert szinte csodát müveit ma a rendtartásban. A 
rendőrség tapintatosan, jól végezte munkáját, ami 
különben a főkapitány személyes ellenőrzése követ­
keztében nem is volt másként várható. De nem is 
volt rendetlenség sehol, pedig százezrekre menő 
tömegek özönlötték el az úttesteket.

Bombát találtak.
Az előre félt és előre rettegett bombát azonban 

mégis megtalálták. Az Andrássy-ut 2. számú palo­
tájának házmestere ugyanis nyolez óra tájban azt 
jelentette a poszton álló rendőrnek, hogy az épület 
lépcsőházának egyik zugában valami fekete göm­
bölyű anyagot talált, amelyből egy körülbelül tiz 
czentiméter hosszú zöld selyemzsineg, vagy gyújtó- 
zsinór nyúlt ki. A maszszát, amelyről azt hiszi hogy 
bomba, vízbe tette és intézkedést kér.

A rendőr azonnal tovább adta a jelentést az 
V-ik kerületi kapitányságnak, ahonnan Kisteleky 
ügyeletes rendőrfogalmazót küldöttek ki a hely­
színére.

Kisteleky megvizsgálta a kérdéses leletet, 
aztán kihallgatta a házbelieket és egy közeli kávé­
házból a következő jelentést tette telefonon Bonis 
kapitánynak:

_ A házbcliektől megtudtam, hogy délután 2
órakor egy magas termetű elegáns nyári ruhás fia­
talember jelentkezett a házban lakó Breitner Zsig­
mond nagykereskedőnél, akinek az első emeleten, az 
Andrássy-utra nyíló négyablakos erkélye van. Az 
erkély közvetlenül a diadalkapu fölött vonul el. Az 
Ismeretlen beküldte névjegyét Breitncrhez és be­
üzent, hogy ablakot kér a királyi fölvonulás ide­
jére. Breitner Zsigmond azonban nem ismerte az ide­
gent. tehát visszautasította kérését, a névjegyet pe­
dig leadta a házmesterhez azzal az utasítással, hogy 
juttassa a rendőrségre. A kérdéses névjegy birto­
komban van, fekete gyászszegélyü kartonlap és a 
következő név van reá nyomva:

KászonyI Kászon Elek 
gyáros. ,

Ilyen nevű gyáros a czimjegyzékben nincsen. 
Kérek azonnali utasítást, hogy mihez tartsam ma­
gam, mert itt már van egy újságíró, s igy tartani 
lehet tőle, hogy a dolog a lapokba kerül.

JErre Bónis kapitány utasította Kistelekv focal-

mazót, hogy az újságírót távolítsa el és az esetet 
minden áron tartsa titokban. Egyidejűleg közölte 
vele, hogy rendelkezésére kiküldi az 1254. számú 
rendőrt. Bónis kapitánynak azonban úgy látszik, 
nem volt türelme bevárni a Kisteleky további 
jelentését, mert maga személyesen is elment a rend­
őrrel a helyszínére. Ott megszemlélte a titokzatos 
leletet, aztán magához vette azt és elvitte Mar­
ko v i c s rendőrtanácsoshoz, akinek jelentést tett a 
dologról. Magát az esetet a rendőrség eltiürolta és 
a sajtót olyan értelemben informálta, hogy a bomba 
históriája mese. A Fonciére-palota házmestere egy 
darab gömbölyűre nyomkodott szurkot talált és azt 
nézte bombának. Lehet, hogy igy is van a dolog, 
azonban a titokzatos Kászonyi K á s z o n Eleket még 
Is nyomozzák a rendőrségen. . ' v? . .r "

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „E g y e t é r t é s“, a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség
ügyét. > - *v ■..... *4

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolezas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharezosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövő zsinór- 
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták Írják, rovataink bővek és válto­
zatosak, közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „Egyetértés Va­
sárnapja“ czimii, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
naponkint. Nyolez oldalas, számos re­
pród ukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit. a kiil- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fül.
Negyedévre . . 7 kor. —* till.
Félévre ... 14 kor, — fii!.
Egész évre, . . .28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szives-
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kedjenek az előfizetés megújításáról 1 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot [; 
akadálytalanul kiildhesstik tovább. - i§

A püspök zsarolói.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 1.
Rárvy püspök zsarolóinak bűnügyével ma más., 

második napja foglalkozott a budapesti büntető tör­
vényszék ítélő tanácsa. A mai tárgyalás is érdekes­
nél érdekesebb mozzanatokat vetett felszínre s a 
maga nagy arányaiban mutatta be a piszkos küz­
delmet az arany után. A mai tárgyalás Hegedűs Sa­
rolta kihallgatásával féltizkor kezdődött.

Ma a tárgyalás Hegedűs Sarolta kihallgatásával 
féltizkor kezdődött.

Az e 1 n ö k: Nyilatkozzék aziránt, mit tud arra vo­
natkozólag, hogy Kovács Klotild kitanitotta Bodornét 
és Dán Annát.

A vádlott: Azt kell vallaniok — mondta Ko­
vács Klotild nekik — hogy én a püspöknél voltam 
a Császár-fürdőben, ahol állítólag az általuk hazu­
dott jelenet játszódott le, amit persze részletesen 
megbeszélt velük.

— Hol volt a megbeszélés?
—- Kovács Klotild lakásán.

A bűntársak szembesítése. ■’
Azután elrendelte az elnök a vádlottak szembesí­

tését. Bevezetik a másik három vádlottat, akikkel az 
elnök közli, hogy Hegedűs Sarolta rájuk vallott.

Kovács Klotild: Amit Hegedűs Sarolta állít, az 
valótlan.

Dán Anna szintén megmarad vallomása mellett,
Hegedűs Sarolta erre a vádlottak szemébe 

mondja el mindazt, amit vallott. Határozott hangon 
jelenti ki. hogy soha életében nem volt Párvynál, 
soha nem volt ékszere, a pert nem önszántából indí­
totta s hogy Kovács Klotild uralkodott felette. Dánt 
Anna volt az, aki őt a lakásán levetkőztette és a 
szekrénybe bujt, hogy a vizsgáló-bizottság meg ne 
lássa.

Az c 1 n ö k: Mit szól ehhez Kovács Klotild?
Kovács Klotild: Kérem, ez az egész mese. ö 

kért, hogy menjek vele az ügyvédhez a följelentés 
elkészítésére.

Hegedűs Sarolta: Szabad kérnem, melyik 
ügyvédnél voltam?

Kovács Klotild: A képviselőnél. Én ruhájából, 
vagyonából ki nem fosztottam. Hiszen ő járt mindig 
az én ruliámban, csak azóta van jobb rongya, amióta 
én segítettem.

Az elnök (Hegedűs Saroltához): Ragaszkodik 
a vallomásához?

— Minden szavamhoz íagaszkodom, Hazugság 
az, amit Kovács Klotild mond.

Kovács Klotild: Kérem, mi Indította őt arra, 
hogv két hónapig nálam lakjék.

Hegedűs Sarolta: Azért, mert nem volt mi­
ből élnem, mert kifosztott mindenemből. Minden 
szava hazugság, mindenkit meg akar csalni, zsarolni.

Dr. Admetó védő: Szabad igy sértegetni a 
vádlottnak?

Az elnök rendreutasitja a vádlottat és a vedet 
is, aki az elnöki jogkörbe avatkozott.

Azután szembesítik Dán Annát és Hegedűs Sa­
roltát. Mindketten megmaradnak vallomásuk mellett.

Dr. Fényes Samu védő kéri, hogy a bíróság 
a zárt illésben felolvasott leveleket adja ki a tör­
vényszéki orvosoknak.

Az elnök elrendeli.
A tanúvallomások.

Következnek a tanúkihallgatások. Az első tanú 
Dr. Kebelich Márton szepesi prépost-kanonok, 

püspöki titkár részletesen elmondja, hogy élt Párvy 
püspök a Császárfürdőben. Idegen ember nem járt 
hozzá, csak jó ismerőseit, barátait vagy az orvost 
fogadta. Senki nem juthatott be hozzá anélkül, hogy 
tanú ne tudott volna, mert a püspök bezárt szobájá­
nak kulcsa az ö felügyelete alatt állott. — Esküt te­
szek rá, hogy a Császárfürdőben a püspöknél ide­
gen per’szóna nem járt. Ezután részletesen elmondja 
annak a követelésnek a történetét, amelyet Kovács 
Klotild támasztott a püspök ellen, amelynek során 
elmondja azt is, hogy a szentlváni plébános, Platthy, 
azt a rendeletet kapta, hogy a nála levő nőt azonnal 
bocsássa el. Miután Platthy ennek a kérésnek nem 
tett eleget, felfüggesztették. Az asszony levelekkel 
halmozta cl a püspököt, akitől 24.000 koronát köve­
telt. Platthy végre is megadta magát, elküldte az asz- 
szonyt és visszatért a plébániára. A zsaroló levelek 
egymást érték a püspök azonban nem reagált rájuk.

Dr. Tusnády szavazóhivó: Október 30-án mi­
lyen volt a püspök egészségi állapota?

A tanti: Javulóban volt, de még mindig támo­
gatni kellett.

Az ügyész: Szokott a püspök az ön tudtán 
kiviil privátieveleket irui'->
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— Ki van zárva.
Dr. Fényes: A püspök ur szobája mindig be 

.volt zárva?
— Mindig.
Kovács Klotild kijelenti, hogy a kanonok ha­

zugságot mondott.
Az elnök rendreutasitja.
Kovács Klotild: Kérem, neki muszáj úgy val­

lani, mert alantasa a püspöknek.
Az elnök: Igen, a maga erkölcsi fölfogása 

szerint.
A biróság megesketi Kebelich kanonokot.
K u b i n y i János, Párvy püspök akkori inasa, 

most czipész. Elmondja, hogy mihelyt a Császárfür- 
dőbe érkeztek, ágyba feküdt a püspök. Hozzá csak 
az én szobámon keresztül lehetett bejutni.

Az elnök: Magánál volt a kulcs?
A tanú: Mindig nálam volt, az ajtó pedig soha­

sem volt nyitva. Akkor nyitottam ki, ha a püspök 
valamelyik ismerőse jött látogatóba s amíg a ven­
dég ott volt, mindig az ajtónál állottam.

— A titkárnál mikor volt a kulcs?
— Mikor nekem be kellett mennem a városba.
— Itt arról van sző, hogy három nő besurrant 

hozzá.
— Az nem igaz. Egyszer egy nő akart beszélni 

a püspökkel és engem kért, hogy engedjem be. Azt 
mondtam neki, hogy nem lehet bemenni és azzal 
elment.

— Milyen volt akkor a püspök egészségi ál­
lapota?

— Mikor elutaztunk, jóformán még betegebb 
Volt, mint mikor a fürdőbe mentünk.

A tanút megesketi a biróság.
Dr. F i s c h e r Ferenczet, a Császárfürdő orvo- 

sat hallgatja ki ezután a biróság. Párvy püspök be- 
tegségéről ad részletes felvilágosítást. Egész idő 
alatt kezelte, csak később volt olyan állapotban, hogy 
az ágyat elhagyhatta. Ö is úgy tudja, hogy az aitó 
mindig zárva volt.

pr- ^ 3 1 á s z y Czézár. egri teológiai tanár azt 
vallja, hogy november 4-én Budapestre utazott és 
délután meglátogatta a püspököt. A titkár eresztette 
be A püspök engedelmet kért, amiért nem állott 
tol, ee - mint mondta - nincsen jártányi ereje 
Mikor elmentem, a titkár ur bezárta az ajtót.

Dr. Fényes: Körülbelül mikor látogatta meg 
utoljára a püspököt?

— Körülbelül 22-én.
— Akkor már jobban volt a püspök?
— Igen.
A tanu leteszi az esküt.

zőleg vallja, hogy a püspököt ágyban fekve találták. 
Esküt tett.

Grau János császúrfiirdői portás vallja, hogy 
aki a püspökhöz akart menni, annak a titkárhoz, vagy 
az inashoz kellett fordulni.

— Hallotta, hogy a püspök oly nagy beteg, hogy 
mozdulni sem tud? — Igen. Ischiasban szenvedett. 
— Idegenek, különösen nők keresték? — Igen, egy­
szer. Megismerné ezt a nőt? Tanu rámutat Kovács 
Klotildra: Ez az. — Máskor is járt ez a nő ott? — 
Igen, később volt ott s kérdezte, hogy a püspök ur 
mikor lakott ott, melyik volt a szobája. Én az igaz­
gatósághoz utasítottam.

Kovács Klotild a tanú vallomására megjegyzi, 
hogy nem 1904. évben, hanem 1907. szeptember ha­
vában jártak ott, mikor már a tanuk ki voltak a 
pürben hallgatva. Akkor irta fel a portás egy ezé- 
dulára a szobaszámot s ő ezért egy koronát adott 
a portásnak.

Tanti: Csak akart adni! (Derültség.) Ä tanút 
megeskették.

Hőr József liptószentmiklósi plébános tanúval­
lomásában részletesen elmondta, hogy kiküldetvén, 
hogyan vette át a liptószeníiváni plébániát a kér. es­
peres közbenjöttével Platthy Zsigmondtól.

Dr. Fényes Samu védő indítványozza Küm- 
csak esperesnek tanúként! beidézését. Kéri a tanú­
hoz intézett adminisztrátori állásáról visszahívó sür- 
Sony* a postaigazgatóságtól beszerezni.

Dr. Balás Elemér ügyész nem ellenzi Klim- 
csak tanu beidézését, de az ellen tiltakozik, hogy ta­
nuk szavahihetősége tekintetében a bíróság elé nyo- 
mozást kérő indítványt terjeszszenek. A bíróság a 
tanút megeskette, az indítványok felett a bizony!- 
tasi eljárás berekesztése előtt fog dönteni.

A tárgyalást délután négy órára halasztották'.

A délutáni tárgyalás.

azóta — mint irja — Párvy püspök befolyásával foly. 
ton üldözi. Demény főpostaigazgató felszólította, 
hogy vonja vissza ezt a pert. különben állását veszti, 
clcsapják. Ezenkívül még fivérével és családjának 
többi tagjaival is összeveszhették. A levél végén 
arra kéri Hanskarl birót, ne hagyja el s legyen pár­
tatlan bírája pőrének. Ezt a levelet Kovács Klotild 
irta Hegedűs Sarolta nevében. Megjegyezte még a 
tanu, hogy a felperes a pert junius 22—24 között le. 
tette. A tanút megcskették.

Platthy Imre fővárosi hivatalnok nagy­
bátyjánál Platthy Zsigmond hitoktatónál lakott 1906 
nyarán két hónapig. Ott lakott mint házvezetőnő 
Kovács Klotild is. Tanu elmondja, hogy Kovács 
Klotild a vallomásának összes adatait leadta egyes 
lapoknak közlés czéljából.

A tárgyalást esti nyolez órakor holnapra ha­
lasztották.

Szederkényi Nándor a biróság előtt.
Szederkényi Nándor főispán a következő 

tanu. A püspököt többször meglátogatta betegsége 
ideien. November 5-én meglátogatta a püspököt. "X 
titkár jelentette be.

Az elnök1 Hogyan jutott be?
A tanu: A titkár bejelentett, azután bevezetett 

A püspök ur pamlagon feküdt. Panaszkodott, hogy 
meg sem tud mozdulni. Ischiása volt.

— Mikor a titkár bejelentette, zárva volt a püs­
pök szobája?
v 71 Isren' amikor elmentem, ismét bezárta. 
Valahányszor meglátogattam a püspököt, az a’tó 
mindig zárva volt.

A tanút megesketi a biróság.
Dr. Wolf Sebestyén tanu számol be ezután ta­

pasztalatairól, amelyeket Párvynál tett látogatásai 
alkalmával szerzett.

Hegedűs Sarolta már részletesebben emlék­
szik az esetre, amelyet töviről-hegyire elmond. Ko­
vács Klotild a villamosról látta meg a püspököt, 
lehúzta őt a villamosról, hogy megmutassa neki a 
püspököt oly czélból, hogy szembesítés esetén meg­
ismerje.

Kovács Klotild tagadja ezt. Azt állítja, hogy 
Hegedűs már előbb is látta és ismerte a püspököt.

Hegedűs Sarolta ezt nem vonja kétségbe, de 
akkor is ő — Kovács — volt az, aki neki a püs­
pököt megmutatta.

A tanu megesketőse után az elnök egy negyed 
órára felfüggesztette a tárgyalást.

Szünet után dr. Kétly Károly egyetemi tanár, 
udvari tanácsos kihallgatása következett. Tanu ke­
zelte Párvy püspököt, aki 1904 október 18-án hi­
vatta Angol királynő-szállóbeli lakására. A—püspök 
csakhamar átköltözött a Császárfiirdőbe, ahöl 8—10 
Ízben látogatta meg a tanu. Minden látogatásnál 
vagy a titkárja, vagy az inasa nyitották ki az ajtót 
hogy a püspökhöz juthasson, aki november vég, 
felé kezdett bottal járni a szobában — Méltóztatik 
emlékezni arra, hogy a püspök akkor a püspöki "kon- 
ferencziára jött fc!, de oly bete^ volt, hogy ezen 
már nem vehetett részi? — ?gcn, emlékszem rá. 
Fami esküt tett. O ö r g e y Jordán püspöki jószág- 
igazgató szintén f ilkereste a püspököt betegsége 
alatt, 1904. október vége felé látogatta meg fiával 
együtt hivatalos ügyben a püspököt. Az ajtót az 
inas nyitotta ki, az öreg Fercticz.

Görgey Szilárd joghallgató atyjával egye-

A délután 4 órakor kezdődő folytatólagos tárgya- 
ason a biróság sorra hallgatta ki a beidézett tami- 

kab Első volt dr. Alfay Zoltán posta- és távirda- 
tanacsos, aki Hegedűs Saroltának állítólagos beteg- 
Sege konstatálása czéljából hivatalosan kereste fel 
dr. Tothfalussy orvossal együtt a IV. r. vádlottnőt. 
Tanú megerősítette Hegedűs Saroltának azon elő­
adását. hogy a betegséget Kovács Klotild parancsolta 
r s ennek utasítására játszotta el a betegségszinle- 
vSI komédiát. Dr. Fényes Samu ellenezte a tanu 
megesketését, de a bíróság elrendelte.

Hegedűs Géza festőművész érdekes esetet 
adott elő tanúvallomásában. Mikor megtudta, hogy 
húga Hegedűs Sarolta Kovács Klotild befolyása alá 
került, kutatni kezdett ennek múltja után ^ megtudta, 
hogy Kovács Klotildot Erdély egyik fürdőjéből kitil­
tottak. Mikor az ékszer-kereset beadásáról a lapok 
réven értesült, felkereste nővérét és kérdőre vonta 
az úgy miatt. Tudva azt, hogy nővérének nem volt 
ilyen értékes ékszere, nem tudta mire vélni a kere­
set tartalmát. Ekkor húgát faggatni kezdte, hogy mi- 
tv:e ékszerről van szó. A szorongatott leánynak Ko­
vács Klotild jött segítségére s azt a hazugságot 
szuggeralta he neki, hogy az ékszert Hegedűs Sa­
rolta Csekmé Emmától kapta.

. Alarczius végén húga megvallotta neki, hogy a 
császárfürdői látogatás Kovács Klotild által kitalált 
mese. ameylyel ez azért támadta meg a püspököt, 
hogy a -4.000 koronát megkaphassa tőle.

Kovács Klotild: Mikor Hegedűs Géza eljött 
hozzam, a nővérét kapaczitálta, hogy a pert vonja 
vissza, mert különben elcsapják a postától. Közte és 
a nővére között nem igaz, hogy jó viszony volt, ha­
nem a legfesziiltebb. ‘
... ?/' ft^'Ves Bamu és dr. Admetto Géza ellenez- 
MC, Lt liS ÍJi:'za <a,m megesketését, dr. Tarján 
A.diály, Hegedűs Sarolta védője ellenben kérte a 
mcghitcltetfst. A biróság elrendelte a tanu megeske-

.. róthfalussy Gyula máv. főorvos tanuvallomá- 
s ay Postatanácsossal Hegedűs Saroltához
való kiküldetését mondta el. Mikor Hegedűs Sarolta 
kijelentette, hogy nincsen semmi baja s bemegy a hi- 
vatalba, akkor rátámadt Kovács Klotild: te betér 
vagy, te itthon maradsz. Hegedűs Sarolta erre azt fe- 
lelte: jól van itthon maradok, beteg vagyok.

- N?m..,l'nt fcl az orv°s urnák, hogy egy posta- 
a másik minek»611 SZUggeSztiv hatísa alalt ^ annak

— De igen, ez még laikus embernek is feltűnt 
volna. Hegedűs Sarolta Kovács Klotild közbeszóló­
dra clsápadt, reszketni kezdett. Látszott rajta □ 
szuggesztív hatás. 3

— Kitől kapta a megvizsgálásra szóló megbízást 
az ötvös ur? — Közvetlenül Demény igazgató úrtól.

Kovács Klotild tagadja, hogy ö Hegedűs Saroltát 
szuggcrálta volna

Hanskarl Sándor IV. kér. nljárásbiró, mint
hnn!Sl(,lr|Ó lar,t.cl az ékszer-kereset ügyében. O 
hallgatta ki a három vádlottat mint tanút abban a 
sommás keresetben. - A feltűnő egybehangzósága 
ennek .i három tanúvallomásnak gyanút keltett benne 
Ezenkívül kapott egy levelet is a fclperesnő névé- 
ben. Ebben arra kér, legyek igazságos bírája a peré­
nek. Mióta ezt beadta a IV. kér. járásbíróságnál, .

TÁVIRATOK,
A kínai császár betegsége.

Paris, október 1. (Sajót tudósítónktól.) Ma­
gánjelentések hírül hozzák Pekingből, hogy a 
császár állapota aggasztóra fordult. A kínai kö­
vetek sietve visszatérnek szabadságukról.

A tiroli tartománygyiilés.
Innsbruck, október 1. A tartománygyiilés- 

nek ma terjesztettek elő a tartományi vadász­
ezred ujonczkontingensének megállapítására vo­
natkozó javaslatot.

Cuba kölcsöne.
.. HaYa"na. október 1. Az ideiglenes kormány 
20 millió dollar értékű kölcsön felvételét tervezi, 
miután az államkincstár a nagy közmunkaügyi 
kiadások következtében majdnem teljesen k’- 
meriilt.

Az uj belgrádi török követ.
Belgrad, október 1. Azarian effendi uj török 

követ ma ünnepies audienczia keretében átnyúj­
totta a királynak megbízó levelét.

Közgazdasági táviratok.
Newyork.
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Az amerikai vasplacz.
irA„NrV'T0rv’ ?któbcr i; (Saiát tudósítónktól.) Az 
ron Age közli, hogy a nyersvas-piaczon a múlt hé- 

ten az üzlet pangott, vevők és eladók tartózkodtak,
„ f, akariák várul az elnökválasztás eredmé- 
njct. A forgalom a múlt héten szerény keretek kö­
zött mozgott. Megrendeltek 14.000 tonna öntött vas-
^v°w- P'Cn„FíUCgoba s cnn61 a szállításnál a skót 
gyárakat mellőztek. Volt továbbá megrendelés 44 000 
t0.m'f vassínre, a Dominion Iron Steal Company el­
adott 9000 tonna vassínt Kcletindiába. A nyugati 
piaczokon nyersvas irányzata kedvező. Alabamában 
pedig szilárd. Kész vasáru- és aczélgyártmánvok 
forgalma jelentékeny. A Chicagó-Milwaukec és a 
bt Paul-vasuttársaságok 23.000 tonna vasúti kqcsi- 
alkatruszcicet rendeltek, a Chicago—Alton vasuttár-
szá!Mtúsá?a: mCgbizäSt adolt 1000 aczél-tehervaggon

Berlini tőzsdehírek.
Berlin, október 1. (Saját tudósítónktól.) A tőzs­

dén ma kísérletet tettek délafrikai bányaértékek for- 
galomba hozatalára, de a börzetanács megtiltotta azt.
A westfaliai huzalgyár részvénytársaság részvényei 
arra a Imre, hogy az osztalék az Idén csak 10%

. P'valyi 23%-kal szemben, a mai tőzsdén 
-7/v /.,-kal alacsonyabbak voltak a tegnapi árfolyam- 
"/' ~ Londoni Jelentés szerint az ottani piaczon 
piár legközelebb kibocsátásra kerül egy 5%-os kínai 
vasúti kölcsön 3Vj millió font sterling öszegben,'
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ÚJDONSÁGOK.
Shaw és a nők.

Budapest, október 1,
Az angolok legdivatosabb szinmüirója, határo­

zottan, Shaw Bernát. Nálunk az „Ördög czimboráia“ 
a Vígszínházban és „Warrenné mestersége“ a ber­
lini Hebbel-Theater vendégszereplésekor a Magyar 
Színházban tette nevét ismertté. De ez a két darab 
még nem adja teljes szellemi fotográfiáját e kamé- 
Jeonszerü Írónak, akinek egyéni furcsaságai is hozzá­
járultak londoni nagy népszerűségéhez.
: Shaw-nak sokat kell hadakozni a kritikusaival,
akik nem mindig keztyüs kézzel bánnak a sokszor 
merész elveket hirdető Íróval. A többek közt azt is 
szemére vetették, hogy müveiben befolyásoltatja 
magát Schopenhauer, Nietzsche, Ibsen, Strindberg, 
Tolsztoj és más irók által, akiknek eszmeit ö csak 
k,titánok érzi“.

Ez a gyanúsítás nagyon elevenére talált és han­
gosan tiltakozik ellene, önérzetesen hangsúlyozza 
úgy a saját, mint nemzetének irói nevében is, hogy 
az angolok nem kénytelenek külföldre menni gondo­
latokért, példákért, anyagért, mert az angol szige­
tek élete és irodalma elég gazdag arra, hogy „drámai 
anyagot nyerjenek, amely nem közönséges, és esz­
méket, melyek nem felszínesek“.

, Shaw-nak, a többek közt, mindannyiszor szemre­
hányást tesznek, amikor azzal a — szerinte roman­
tikus — felfogással szakit, „hogy minden nő angyal, 
amikor nem ördög, s hogy a nő alakja a természet 
legszebb müve“.
i „Schopenhauer egy hipochonderes tanulmányt 
irt — mondja Shaw — melynek valószínűleg az a 
czélja, hogy ezt a hülyeséget megsemmisítse. Egyik 
mondatát, mely a bálványozott alakot rútnak bé­
lyegzi, gyakran idézték. Az angol kritikusok elol­
vasták ezt a mondatot és ennek alapján rásütik egy 
angol Íróra, hogy Schopenhauer-utánzó, a mért egy 
fiatal és házasságra termett nőt nem romantikus 
hősnő gyanánt állít be“.
i „Az én esetem különösen nehéz, mert a mikor 
a Schopenhauer-féle formulától megvadult kritiku­
sokat arra figyelmeztettem, hogy a színműírók, mint 
a szobrászok Is, az élet után tanulmányozzák alak­
jaikat. azt felelik: hogy én nem is vagyok színmű­
író, mert az én színpadi alakjaim nem élnek“.

„De föltéve, hogy ez igaz, azt kérdezem tőlük, 
hogyha darabjaimat egy bölcsész számlájára írják, 
mért nem teszik ezt egy angol filozófus javára? 
Sokkal előbb, semmint Schopenhauer egyetlen sorát 
olvastam és tudtam volna, hogy bölcsész-e vagy 
kémikus, az ISSO-iki társadalmi Renaissance érint­
kezésbe hozott Ernest Belfort Bax-szal, az angol 
Szoczialistával és filozófiai cssay-istával, aki úgy ke­
zelte a modern női kérdést, hogy ez ellen Schopen­
hauer. de még Strindberg is tiltakoznának“.

„Később, amikor megismerkedtem Schopenhauer 
tiőellencs kirohanásaival, akkor se törődtem azokkal, 
annyira megbarátkoztam Bax tanaival és a homoisták 
nézeteivel, s annyira át voltam hatva attól a meg­
győződéstől, hogy a közvéleményt és ezáltal a tör­
vényhozást s a jogszolgáltatást is teljesen meg- 
mérgezte a feministák érzékenykedése". '

NAPIREND. Naptár. Péntek, október 2. — Hóm. 
lest.: Lnbocla. — Prot. : Romolus. — UörSg-oroez: szcpl. 19. 
Trofim vt. — Zsidó ! Tisri 7. —• A nap kél reggel ti óra­
kor, nyugszik este 5 óra 37 perczkor. — A hold kél d. u,
1 óra 10 peiczkor, nyugszik este S óra 12 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 ólakor, — A 
belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földmivelés- 
ügyi miniszter fogad délután fel 5 órakor. — A közoktatás­
ügyi miniszter fogad délután 4 órakor. — A bot ügyi állam­
titkár fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár 
fogad délután 4 órakor. — A közoktatásügyi államtitkár fo­
gad délután 4 órakor, — A főváros pénzügyi és gazdasági 
ülése délelőtt 10 órakor.

Szlányi-luállitás a Műcsarnokban. -— A Nemzeti Szalon 
ószi tárlata nyitva. lielépő-dij 1 korona. — A Józsii Károly 
kiállítása a Könyves Kálmán Nagymezó-utczai szalonjában 
nyitva egész nap. — Fiatal művészek kiállítása az Uránia 
Kígyó-téri szalonjában szombaton. Belépő dij 20 fill.— Nemzeti 
Muzeum régiségtára nyitva. — A Szépművészeti Mtizetim nyitva. 
— A Mczógazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
hyitva. — A Fővárosi Muzeum nyitva, — Az iparművészeti Mu­

zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva, — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-.Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A pedagógiai könyvtár nyitva, — Az 
Erzsébet-Muzeum zárva. — A fővárosi könyvtár nyitva. 
— Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi könyv­
tár nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára nyitva. — A 
többi múzeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A mú­
zeumok, képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rend­
szerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

Aí/'— Személyi hírek. György bajor herczeg ina 
reggel kilencz órakor Gödöllőről Budapestre utazott. 
Bog d an o vies Luczián patriarcha holnap, pénte­
ken reggel Karlóczára utazik.

— Császári jubileum. Triesztben ma délelőtti 
volt a Via Pasquale Bezenghibcn a király hatvan 
éves uralkodói jubileuma alkalmából a tanitónővérek 
kongregácziójdnak létesített felsőbb leányképző in­
tézet beszentelése és megnyitása. Az ünnepségen 
Jozefa főlierczegasszony és kísérete is résztvett.

— A beteg czárné. A nagybeteg czárnéról 
megint különböző aggasztó hirek kerültek for­
galomba. A legújabb hiradás szerint a czárné- 
nak a finn vizeken való tartózkodás nem hasz­
nált és az orvosok most azt követelik, hogy a 
czárné menjen egészsége helyreáilitása végett 
déli éghajlat alá. A czárné azt kívánja, hogy oda 
a czár, vagy pedig a trónörökös kisérje el, ezt 
a kérését azonban nem teljesíthetik. A „Stan- 
dard“-yachton hosszabb, valószínűleg Olaszor­
szágba való utazásra minden előkészületet meg­
tettek.

— Vilmos császár és a pápa. Berlini beavatott 
forrásból jelentik, hogy Vilmos császár szerencsc- 
kivánatait fogja kifejezni a pápának aranymiséje al­
kalmából és sajátkezű levelet fog küldeni a jubi­
leumra.

A Haditengerészeti Akadémia uj igazgatója. 
Golgowszky sorhajókapitány halálával a fiu­
mei Haditengerészeti Akadémia igazgató-parancs­
noki állása megüresedett. Uj igazgató-parancsnok­
nak most Kunsti Alajos ellentengernagyot nevez­
ték ki.

— MIrkó trónörökös fia. Mirkó montenegrói 
trónörökös újszülött fia — igy jelenti ezt egy Centi­
jéből érkezett távirat — a keresztségben Mihály 
nevet fog nyerni. Ferencz József király és 
Miklós czár távirati üdvözleteit a montenegrói hi­
vatalos lapban közzétették.

— Pápai kitüntetés egy uradalmi felügyelőnek. 
Feísööri Pa ál Józsefet, az Esterházy-féle herczegi 
uradalom kerületi felügyelőjét a pápa a Szent Szil­
veszter-rend lovagkeresztjével tüntette ki a katolikus 
autonómia és a katolikus társadalom érdekében ki­
fejtett munkásságának elismeréséül, abból az alka­
lomból, hogy Paál József most töltötte be a her­
czegi uradalomban való szolgálatának huszonöt éves 
és gazdatiszt! működésének negyvenöt éves ju­
bileumát.

— Merénylet egy praeláius ellen. Felhábo­
rító merényletet követtek el eddig ismeretlen 
tettesek a pécsi országúton, Zichy Gyula gróf 
pécsi megyéspüspök tegnap reggel fogatán Né­
meti községbe tartott. Mellette ült titkára, a má­
sodik kocsiban pedig S p i s s János pápai prae- 
látus kanonok követte. Éppen elhagyták Szalán- 
ta községet, hogy bekanyarodjanak Németi köz­
ségbe, ahol ünnepélyes fogadtatás várt a 
püspökre, amikor az árokból két, állítólag be­
kormozott arczu alak' ugrott elő és az egyik tá­
madó nehéz olmos botjával neki vágott Spiess 
János kanonoknak. Szerencsére a kocsi nem volt 
egészen nyitva, igy az ütés nem érhette a prae- 
látus fejét, hanem nekivágódott a félig lebocsá- 
lott kocsiernyőnek. Az erős csapástól ketté tö­
rött a bot, mire a támadók megugrottak. Az 
ijedtségen kívül a praelátusnak baja nem történt. 
A püspök a merényletből mitse látott. A kút ko­
csi folytatta az utat, de a községbe érve, azon­
nal értesítették a csendőröket és azok mindjárt 
nyomozásra indultak. Meg is találták a megkí­
sérelt merénylet színhelyén a bot ólmos vegét, 
mig a másik végét a merénylők magukkal vit­
ték. Valószínű, hogy a tettesek elbocsátott cse­
lédekben keresendők.

— Angol kirándulók Fiúméban, A Peninsular 
hajóstársaság Salsette nevű gőzösével tegnap dél­
után nagy angol kiránduló társaság érkezett Abbá­
ziába. A társaság a Földközi-tengeren tesz körutat. 
Este a dalműt partokra utaztak tovább Sebcnikóbu.

______ _________ __________________,

— A szerb trónörökös legújabb szerelme,
Az időszaki krónikának sok mindenféle följe­
gyezni valója volt már György herczeg, szerb 
trónörökösről. Különféle kalandjairól érkezett 
már hir, amelyeket részben megczáfoltak, rész­
ben czáfolatlanul hagytak. Most egy újabb sze­
relmi afférjéről érkezik hir. György trónörökös 
heves szerelemre gyuladt egy gazdag és előkelő 
belgrádi kereskedőnek a leánya iránt, aki rövid 
idő óta egy tüzérkapitánynak a felesége. Ez a 
szerelem nagy gondot okbz Péter királynak. 
Napről-napra látja a belgrádi közönség, amint 
György herczeg automobilja bekanyarodik Top- 
csider villanegyedébe, ahol a szép katonatisztné, 
lakik. A szerelmi történet kezdetén azt hitte a 
trónörökös környezete, hogy ismét csak valami 
rövid ideig tartó kalandnak lesz a tanúja, a do­
log azonban kezd komoly lenni. A trónörökös 
abbahagyta a sportolást és a katonai szolgálat­
tal sem törődik többet. A társaságot is kerüli és 
egészen magába zárkózott lett. Most mindenféle 
eszközzel és móddal el akarják távolítani Bel- 
grádből, de hiába. Még arról a külföldi utazásról 
sem akar hallani, amelyre néhány hónappal ez­
előtt készült. A szerelmi affért az teszi a szerb 
udvarra nézve aggasztóvá, hogy a fiatal és szép 
kapitányné nem elégszik meg az udvarlással, 
hanem a királyi korona után vágyakozik. Bel­
grádiban izgatottan várják a szerelmi affér meg­
oldását.

— A Múzeumok és Könyvtárak Országos Szö­
vetségének közgyűlése. A Mu?;eumok és Könyvtárak 
Országos Szövetsége ezidei közgyűlését f. hó 10-én 
fogja megtartani Szombathelyen dr. W1 assies 
Gyula, a közigazgatási bíróság elnökének, a Szövet­
ség vezetőiének elnöklete alatt. Ä közgyűlés elé nagy 
várakozással és érdeklődéssel tekintenek mindazok 
körében, akik a magyar közművelődés ügyét lelkes 
és meleg figyelemmel kisérik. A közgyűlésre a Szö­
vetség kebelébe tartozó legtöbb muzeum és könyv­
tár már megjelölte kiküldötteit, akik az elnökség ve­
zetése alatt fognak elindulni Budapestről. Dr. Wlas- 
sics Gyula, az Országos Szövetség elnöke és a hozzá 
csatlakozó meghívottak és kiküldöttek szombaton, 
október hó 10-ón, délután 1 óra 40 perczkor indul­
nak el Budapestről a Keleti pályaudvarról. Délután 
5 óra 52 perczkor Czelldömölkön Vas vármegye kül­
döttsége fogja üdvözölni Wlassics Gyula elnököt és 
a vele érkezett vendégeket, este 6 óra 47 perczkor 
érkeznek Szombathelyre, ahol a város képviselő­
testületének az élen a polgármester fogja a szövetség 
tagjait fogadni. Aznap este 8 órakor ismerkedő estély 
lesz a szombathelyi kaszinó termeiben. Másnap, ok­
tóber X1 -én, vasárnap délelőtt veszi kezdetét a szö­
vetség tanácskozása. Reggel S órakor a székesegy­
házban csendes misét fog bemutatni I s t v á n Vil­
mos megyés püspök. Délelőtt 10-töl 12-ig tart a Mú­
zeumok és Könyvtárak Országos Szövetségének köz­
gyűlése. Déli 12 órakor Wlassics Gyula elnök ün­
nepélyesen meg fogja nyitni a Vasvármegyei Múzeu­
mot. A múzeum keletkezéséről Kárpáty Kelemen 
múzeumi igazgató bg előadást tartani. Délután 2 óra­
kor diszebéd lesz a Sabária vendéglő nagytermében. 
Akik a délutáni gyorsvonattal még Budapestre vissza 
nem térnek, a délután folyamán megtekintik a szom­
bathelyi székesegyházat, a papnevelő intézet könyv­
tárát és a régi savai iái amfiteátrum helyét. Délután 
5 órakor kocsikon kirándulás lesz Ják községbe az 
apátsági templom megtekintésére. Este 8 órakor a 
Sabaria vendéglőben társasvacsoráia jönnek össze 
a Szövetség tagjai.

— A botanikus-kert állapota. A Tudományegye­
tem Üllöi-uti botanikus -ketje, amelyet ha kis mére­
tekben is, de érték dolgában a főváros egyik neve­
zetességévé tett igazgatója, M á g ó c sy - D i e t z 
Sándor egyetemi tanár, nemsokára egészen el fog 
tűnni. A helyére tudvalévőén a belgyógyászati kli­
nika pavilloniai kerülnek, melynek építése napról- 
napra közelebb jut a befejezéshez. A modern, az or­
vosi követelményeket teljesen kielégítő telep pa­
villoniai közül három már egészen készen áll és a 
negyedik, amely nz Üíiöi-utra néz, közeledik a befe­
jezéséhez, A botanikus-kert számára való ni terület­
ről eddig még nem gondoskodtak. De a költségveté­
sek letárgyalnia kapcsán a képviselőház is foglal­
kozni fog a kérdéssel, amely elé az a Javaslat kerül, 
hogy a botanikus-kert czéljaira engedje át a kormány 
a Margitszigetet.

Él
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— A sebészek és a tüdőbetegségek. Eddig 

csak a belgyógyászok foglalkoztak a tüdőbeteg­
ségek gyógyításával. Rövid idővel előbb még a 
legmerészebb sebészek sem mertek operativ be­
avatkozással kísérletet tenni tüdőbetegségek 
gyógyítására. Azonban a sebészet folyton foko­
zódó sikerei arra bírták a sebészeket, hogy ezen 
a téren is experimentáljanak. És az experimen­
tumok! — úgy látszik — nem voltak sikertelenek. 
Erre mutat az alábbi, Kölnből érkezett tudósítás. 
A német természetvizsgálók és orvosok nagy­
gyűlésének sebészeti csoportja tegnap ülést tar­
tott, amelyen Friedrich marl^irgi egyetemi ta­
nár a tüdőbetegek sebészeti gyógykezelése kö­
rül szerzett tapasztalatait ismertette és egyúttal 
kifejtette, hogy az üszkös tüdőmegbetegedések 
sebészi gyógykezelésének kedvező eredményei 
az újabb időben örvendetesen megszaporodtak. 
Az esetek háromnegyed részében a betegség 
gyógyulással végződött. Hasonló fejlődés ta­
pasztalható a beteg tüdő üreges roncsolódásá­
nak1 gyógykezelésénél is. Az üregeket ugyanis 
egy vagy több tüdőlebenynek műtéti összepré- 
sclésével megkisebbitik és igy a beteg tüdőré­
szek a tápláló nedvektől megfosztva, lassacskán 
kipusztulnak. Mindez anélkül történik, hogy a 
tüdőn magán késmütétet végeznének, bár egyes 
rendkívül súlyos esetben az egész beteg részt 
amputálni kellett, a gyógyulás azonban ezekben 
az esetekben is bekövetkezett. Ugyancsak jó 
eredménynyel alkalmazták a műtéti beavatko­
zást a tüdőtágulás eseteiben, valamint ennek 
rosszindulatú és egyébként gyógyíthatatlan kö 
vetkezményeinél, amelyek főleg a szivet, a má­
jat és a veséket támadják meg. A kezdődő tuber­
kulózis műtéti javallatai tekintetében az előadó 
tanár rendkívül tartózkodólag nyilatkozott, míg 
az előrehaladt stádiumban levő tiidőtuberkuló- 
zisnál szerinte a tüdőrészek komprimálása biz­
tató eredményekkel járt. A préselést olyképpen 
idézik elő, hogy a mellkasba nagyobb mennyi­
ségű levegőt fújtatnak. Friedrich tanár azután 
előadta, hogy ilyen tüdőbetegeknél, akiknél min­
den egyéb gyógykezelés hiábavalónak bizonyult 
és a szenvedés már szinte elviselhetetlen, a mell 
csontot teljesen eltávolította és igy a külső lég­
nyomás kisebbítette meg a beteg és szétroncsolt 
tüdőt. Az ilyen műtét után a lázcsökkenés azon­
nal beállt, a köhögési inger majdnem teljesen 
megszűnik, a köpetben fokozatosan kevesbbedik 
a tuberkulózis-baczillus, a beteg közérzete és 
tápláltsági állapota (testsúly stb.) jelentékenyen 
megjavul, mindez a megkezdett ut folytatására 
baton"íja az orvosi tudományt. Az előadó maga 
nyolez sorvadásban szenvedő beteget kezelt 
ezen a módon és ezek közül 6 esetben rendkívül 
kedvező eredményt ért cl.

■ Fährmann újabb rekord!«. Fuhrmann 
tegnap "délután ötcdfél órakor aeroplaniáva! tizen- 
harmadszor szállt fül. Ä propeller egyik összekötő 
'drótjának elszakadása következtében Falirmann, mi­
után 37 perez alatt 35 kilométert tett meg, kénytelen 
volt leszállani. A közönség élénken megéljenezte,

— Gapon hagyatéka. A poltavai bíróság előtt, 
ezt jelentik Pétervárról, most folyt le a hagyaték! 
tárgyalás Gapon, a forradalmi orosz pópa vagyona 
felett. A bíróság a Poltavában fekvő birtokát kiskorú 
fiának átadta. Gaponnak azonkívül is jelentékeny va­
gyona maradt. A Credit Lyonnais pétervári fi-'ikiá- 
nak safe depositjában Gaponnak két letétje hever, 
egyik 14.500 rubelt, a másik 14.000 frankot tartalmaz. 
Gapon üldöztetése idején hamis név alatt helyezte el 
a letéteket a bankba. Rybniczky Viktor polgár neve 
alatt vannak elkönyvelve ezek a tételek. Gapon fiá­
nak most azt kell bebizonyítania, hogy Gapon és 
Rybniczky egyazon személy. Ez esetben is azonban 
soká fog ez a hagyaték az ifjú Gapon kezére kerülni, 
mert a bíróság kötelességének tartja előzőleg Gapon 
gyilkosát kinyomozni, akit eddig hiúba kerestek.

— Sztrájk Pécsett. A pécsi kőmiveseknek a vál­
lalkozókkal három évvel ezelőtt kötött egyezményük 
a mai napon leiárt és mivel megegyezni nem tud­
tak, a mai napon az összes munkában lévő épülete­
ken abbahagyták a munkát.

— (A Protestáns Irodalmi Társaság nagygyűlése.) 
A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 21-ik nagy­
gyűlését ma délután 3 órakor a Kalvin-iéri templom­
ban istentisztelettel nyitották meg. A templomban 
nagyszámú előkelő közönség jelent meg. Az isten­
tiszteletet délután 3 órakor kezdő énekkel Vezették 
be, maid Kacziány János budapesti ág. ev. espe­
res mondott magasszárnyalásu imádságot. A refor­
mátus főiskola vegyes kara Krausz Gusztáv ve­
zetése alatt karéneket adott elő. A prédikácziót 
Szalóczy Pál tiszavalki ref. lelkész tartotta. Az 
istentisztelet befejezte után az egybegyűltek Hege­
li ti s Sándor volt kereskedelemügyi miniszter em­
lékének szenteltek felemelő ünnepélyt. Hegedűs 
Sándor volt tudvalevőleg a Protestáns Irodalmi Tár­
saság egykori elnöke. Az ünnepélyen megjelent az 
elhunyt családja köréből Hegedűs István és Ká­
roly, fivérei, továbbá Hegedűs Lóránt és ifj, 
Hegedűs Sándor, fiai s a Hegedűs-család hölgy- 
tagjai. Az ünnepélyt Antal Gábor dunántúli ref. 
püspök, az irodalmi társaság lelkész! elnöke nyitotta 
meg, szép beszéd kíséretében emlékezvén meg He­
gedűs Sándor nagy érdemeiről. Dr. Antal Géza 
pápai teológiai tanár tartott emlékbeszédet, melyben 
Hegedűs Sándor publiczisztikai érdemeit, a protes­
táns irodalom felvirágoztatása körül kifejtett nagy 
munkásságát méltatta. Az ünnepélyt énekkel fejez­
ték be.

A Protestáns Irodalmi Társaságnak este fél hat­
kor a Lórántffy Zsuzsanna-egyesület téa-estélyt ren­
dezett a református főgimnázium dísztermében, ahol 
Szil assy Aladár a diakonissza-ügyről tartott elő­
adást. --I.:- ; V

Holnap, pénteken délelőtt 10 órakor az evangé­
likusok Deák-téri dísztermében a Protestáns Irodalmi 
Társaság közgyűlést tart, melyen Zsilinszky 
Mihály nyug. államtitkár tart megnyitó beszédet.

>— Katasztrófa a tengeren. Rövid lúlekzetii 
távirat, mely Szmimából érkezik, nagy szeren­
csétlenségről ad hirt. Közel a görög partokhoz 
a „HairUh“ török hajóstársaság egyik gőzöse 
összeütközött egy „Stambul“ nevű gőzössel, 
amely néhány pillanat alatt clsiilycdt. A „Stam- 
bnl ‘ legénysége és száznegyven utasa a tenger­
be vcszetL Részleteket a nagy katasztrófáról 
az eddigi táviratok nem tartalmaznak.

FOVFTFRTEf* Vvnivk, o’ ■ 'her 2.

— Szerelmi dráma a fővárosban. Véres sze­
relmi dráma játszódott le ma reggel a Sziv-utcza 
7. számú Garni-szállodában. Egy fiatal műszaki raj­
zoló lelőtte a kedvesét, aztán mellbe lőtte magát. 
Az éjszaka 12 óra tájban egy fiatal ember és egy 
fiatal leány szállottak meg a szállodában. Földszintes 
szobát béreltek és meghagyták a szálloda személy­
zetének, liogy délnél előbb ne háborgassák őket. 
Azután magukra zárták a lakást. Ma reggel 9 óra táj­
ban két lövés riasztotta fel a szállodabelicket. Nyom­
ban rendőrt, lakatost hívtak. Felnyitották a lakás aj­
taját s a szobában véres látvány tárult eléjük. Az 
ágyban vérző mellel, eszméletlenül találták a leányt, 
az ágy előtt, a földön fekve, vérrel borítva feküdt 
a férfi. A férfi mellett hevert a revolver. Értesítet­
ték a rendőrséget az esetről és a mentőket hívták a 
sebesültekhez. A rendőrség megállapította, hogy a 
uiánia áldozatai Bruszda Géza műszaki rajzoló 
us Lengyel Irén 18 éves varróleány. A rendőr­
orvos véleménye szerint a fiatal ember mellbe lőtte 
a leányt, azután magát lőtte mellbe. Mind a ketten 
éltek. A leány sérülése súlyos, a fiatal ember pedig 
már haldokolt. A mentők a két sebesültet a Rókus- 
kórházba vitték. Az életunt szerelmesek öt levelet 
hagytak bátra. Egyet a fiú édesanyjának: özv 
Bruszda Józsefué (Viola-utcza 4.), a leány édes­
apjának: Lengyel József (Üllői-ut 98.), a fiafal 
ember főnökének: Marx és Mérei ezégnek, egy 
hírlap szerkesztőségének és a rendőrségnek. Vala­
mennyi levélben elbúcsúznak hozzátartozóiktól. Meg­
magyarázzák, hogy szerelmesek voltak egymásba s 
mert a fiatal ember édesanyja ellenezte a házasságu­
kat, elhatározták, bog együtt halnak meg.

Jln^ol Iranczla _és amerikai rendezet* 
fé?.iáui5i $2a,vnt;

W"
rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyári 
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— Stolypln a nyomorúság <:::: ' i Az orosz
miniszterelnök egyik nem éppen nini;;Lúgos, de 
annál tanulságosabb kirándulásáról ad liirt egy pé­
tervári újság. S t o 1 y p i ti miniszterelnök személye­
sen akart meggyőződni arról, hogy milyen lehet 
olyan hajlék, amelyben a legnyomoruságosabb, leg. 
elhagyatottabb, a társadalmon kiviil rekedt emberek 
húzódnak meg. Meglátogatott egy éjjeli menedékhe­
lyet. Egy orosz újság igy Írja le ezt látogatást:

A városi pályaudvar órája éjjeli egy órát ütött, 
midőn az Obvodny-csatorna mellett épült munkás- 
menedékhely kapuja előtt megállt egy automobil és 
belőle két nr szállt ki, az egyik egyenruhában, a má­
sik polgári ruhában. A menedékhely szolgái az egyen­
ruhás férfiúban rögtön felismerték Pétervár rendőr­
főnökét, amiért a kiszállásnál rögtön segédkeztek- 
a czivil ur kevésbé imponált nekik. Az egyik szolga 
beszaladt az alvó hajléktalanok közé és felkeltette 
őket.

— Itt a rendőrség. Megérkeztek a faraok (rend­
őrkémek).

Ilyen és hasonló kiáltások hangzottak el a nagy 
teremben, amelyben Gorkij alakjai ijedten ugrottak 
fel fekvőhelyeikről és szökésre vagy elrejtőzésre 
gondoltak. A szolgák megnyugtatták őket.

— Ne felietek! A rendőrfőnök ur jött.
Közben az éjjeli látogatók máris beléptek a nagy­

terembe, elől polgári ruhában a czilinderes ur, utána 
a rendőrfőnök. A nyomorgó alakok félénken és vá­
rakozással eltelve ülnek alacsony fekvőhelyeiken.

— Itt erősen dohányoztak. Nem lehetne néhány 
ablakot kinyitni? — kérdi a czivil ur.

A rendőrfőnöknek ismételnie kellett á kérdést, 
mert a kalauzoló szolga csak a rendőrfőnököt figyel! 
és a czivil urat semmibe sem veszi.

— Nem lehet — mondja a Szolga — az emberek 
alsó ruhában fekszenek és hűvös az idő.

A czivil ur bejárja az egész termet, a fekvő­
helyeket és a szegényes bútorzatot alaposan szem- 
ügyre veszi, maid megáll egy vizet tartalmazó na­
gyobb edény előtt és kérdezi, vájjon átszürték-e a 
vizet. Miután a rendőrfőnök megismételte a kérdést, 
a szolga készséggel feleli:

— Természetesen, kegyelmes uram, ez szűrt viz.
A czivil még tovább Is tudakozódik némely do­

log után, azután elhagyja a menedékhelyet. Az eme­
leteket nem szemlélte meg, mert a rendőrfőnök meg­
nyugtatta, hogy azok berendezése épp olyan, mint a 
földszinté. Az automobilok clszáguldanak. A mene­
dékhely lakói azonban még sokáig ébren maradnak és 
találgatják, vájjon ki lehetett az a czivil ur, jobb 
dolguk lesz-e ezután, kapnak-e majd ingyen-teát, 
vagy talán nagyobb adag húst kapnak majd ezután 
\acsordia. A nyomor tanyáján csak lassankint nyu­
godnak meg a kedélyek és általános a csodálkozás 
és meglepetés, amikor másnap megtudják, hogy Sto- 
lypin miniszterelnök volt az éjjeli látogató.

— Ópium-tilalom Kínában. A pekingi amerikai 
követ azt táviratozta kormányának, hogy a hatal- 
mák Kína beleegyezésével jövő évi szeptember el- 
sc'étöl fogva megtiltották morfiumnak és morfium 
használatára szolgáló eszközöknek Kínába való be­
vitelét. A japán kormány csak habozva járult hozzá 
ehhez a határozathoz.

A nők választójoga. A Feministák Egyesülete 
a választójog kérdésének megvitatásával kezdi meg 
a szezont. Első nyilvános ülésére illusztris vendéget 
hívott meg Minna C a n e r asszony személyében.
A hírneves Írónő „Társadalmi etika és a nők vá­
lasztójoga' ezimen tartandó előadása a Uoyd-épíilet 
dísztermében október S-án lesz este hat órakor. Je­
gyek 6. 4 és 2 koronáért válthatók az egyesületben 
(Mária Valéria-utcza 12.) és a Bárd-féle jegyiro­
dákban.

— Házasságok. Csömöri Zny Eleonóra Georgina 
gumin Lenárt József csendőrföliadnagvnak a 
iptoszentmiklosi plébániatemplomban esküdött örök 

hűseget. Mint tanuk szemeltek: Schvertner Lu- 
rencz, a menyasszony sógora és dr. Lénúrt Fe- 
rcncz;, a vőlegény fivére.

Ferenc/v lózsef vajdalnmyadi gyógyszerész 
október 3-án délelőtt 11 órakor tarja esküvőjét a 
budapesti Kohavy-utczai imitáriustcmplombaii Józsi Dórával.

Dr. Pazar László csizl fiirdőorvos október be 
o-cii tartja esküvőjét Tcrnycy Margitkával Rima- 
szombatban.
_ — Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben
vii L '""úrüs ékszcrtelcpén, Budapest.
\ II.. 1 rzsebet-körut 29., I. cm, szerezhetők be. Nagy 
kénes album-árjegyzék hérmentve küldetik.
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Péntek, oktooer 2, EGYETÉRTÉS IS
— Nagy hajókatasztrófa. Smyrnából táV- 

iratozzák éjjel, hogy a Hamidie hajózási társa­
ság egy gőzhajója tegnap este a kikötő torko­
lata mellett összeütközött ugyanannak a társa­
ságnak egy másik hajójával, amely elsiilyedt és 
százhúsz ember a vizbefult. A kikötőben ren­
geteg sokaság gyűlt össze és dühében íölégette 
a hajóstársaság hídjait s ezzel is akadályozta 
a mentési munkát. Sem a rendőrség, sem ka­
tonaság nem lépett közbe.

— Letartóztatott pénzhamisítók. A makói rend­
őrség egy nagyobb pénzhamisító csaló bandát rob­
bantott szét, amelynek fejét, Szántó János keres­
kedőt több társával együtt letartóztatott. 0 1 o v i c s 
Antal makói korcsmárost Csányi Ferencz megyés- 
házi lakos felvilágosította, hogy valódi pénzéért há­
romszor annyi értékű hamis pénzt kaphat, ha Fiilöp- 
szállásra megy Virág József ottani korcsmáros- 
hoz. E! is mentek tehát együtt Fiilöpszállásra Virág­
hoz, aki őket Szántóhoz utasította, mint az olcsó ha­
mis pénz forrásúhoz. Szántó azonban Olovics 400 
koronáját kevésnek találta az üzlet megkötéséhez, 
mire Olovics komájához, Kúrái Antal makói hen­
teshez fordult pénzért, aki 500 koronát megkoczkáz- 
tatott az üzletre. Ezzel a pénzzel Olovics Virággal 
Halasra ment, aho! éjnek idején a vásártéren Olovics 
egy ismeretlen embertől, mint Szántó megbízottjá­
tól, egy papircsomagot kapott a neki átadott 500 ko­
rona fejében. Olovics csak a vonaton bontotta ki a 
papircsomót, de abban elég jó bankjegyutánzatu 
reklámczédulák voltak. Olovics még ekkor sem áb- 
rándult ki. Irt Szántónak, hogy lesz-e üzlet? Szántó 
most 1000 koronát kért. Olovics és Kúrát erre, mivel 
már nekik pénzük nem volt, Bencze Sándor makói 
mészároshoz fordultak pénzsegitségért. Ez látszólag 
belement az üzletbe, de elhatározta, hogy följelenti 
a bandát. Értesítette a rendőrséget, amely utasította, 
hogy csak tartson a bandával. El Is ment hát Olo- 
vicscsa! Kecskemétre, Szántó itt az újonnan beszer­
zendő gépre 2200 koronát kért. Bencze belement az 
üzletbe és Szántó a pénz átvétele végett leutazott 
Makóra, ahol Bencze lakásán tanácskoztak, amely­
nek mellékhelyiségeit a rendőrség megszállta és 
miután a tanácskozás végett ért, az egész bandát: 
Olovicsot, Szántót, Kúráit megvasalva a rendőr­
ségre kisérték. A makói rendőrség a kecskeméti 
kapitányságot felkérte, hogy Szántó lakásán házku­
tatást tartson. A megtartott házkutatás eredményét 
titokban tartják.

— A Beketow-czirkuszban folyó birkózó-mérkő­
zéseknél a mai nap folyamán Van Din győzött Ri- 
chardo ellen 4 perez SS másodpercz alatt, Boulanger 
győzött Konta ellen 5 perez 27 másodpercz alatt, 
Anteiles győzött Gebauer ellen 2 perez 38 másod­
percz alatt. Petrov legyőzte Mand-t 3 perez 45 má- 
sodperez alatt. Sauerer győzött Schwarz felett 11 
perez 5 másodpercz alatt. A holnapi nap folyamán: 
Koch—-Müller, Sturm—Saft, Boulanger—Van Din, 
Sándorfíy—Christensen.

— Szfvszőlhiidéí. Székesfehérvárott For tv 1 n g- 
i c r Ferencz nyugalmazott Fejér vármegyei főpénz­
táros ma délután három órakor a Püspök-téren 
összeesett és mire orvosi segítség érkezett, meg­
halt. A fin éves embert szivszélhüdés ölte meg.

— Halálozás. Dr. Herezel Fiilöp, a szegedi 
vár si kórház köztiszteletben álló főorvosa, ma. 82 
éves korában Szegeden meghalt. Az elhunytban dr. 
Herczcl Manó egyetemi tanár atyját gyászolja.

x Zászlók, cz.imerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingven.

x Bob-üashajió a legkellemesebb, 19 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatik 
u gyermekit ma- és vívásra.

x A spanyol király őfelsége tiszteletére a 38-ik 
cs. és kir. gyalogezred által a tiszti kaszinóban ren­
dezendő fogadásra a termeknek szőnyegekkel való 
díszítésével Agoblan és Adorján ezég (IV., Váczi- 
ntcza 36.) bízatott meg.

x Október hó 1-én be kell rukkolni, Így mondja 
a nóta és önérzetesen dúdolja az uniformisra gon­
doló regruta. Csakhogy katonánknál nem a silóidig 
uniformistól, hanem pontosságától függ az, önkénte­
sek sorsa. Ne inulaszszák hát el a gondos szülők a 
vitézlö urflt egy megbízható járásit órával ellátni,

mielőtt a család szemefénye késedelméért első bün­
tetését a zord kapitánytól kihúzná. Pontos, megbíz­
ható járású, katonai strapáczióknak is megfelelő órák 
a hírneves órás-mester Polgár Kálmánnál (üzlete és 
raktárai, Budapest, VII., Erzsébet-körut 29. sz. I. em.) 
5 évi jótállás mellett kaphatók. A ezégvezetőség az 
érdeklődőknek ingyen és bérmentve megküldi 2000 
ábrás nagy képes album-árjegyzékét.

A spanyol regényirodalom.
Budapest, október 1.

Spanyolországban a regény körülbelül negyed­
évszázaddal ezelőtt érte el virágkorát. E korban a 
spanyol regényírók két generáczióját kell megkülön­
böztetnünk, akik két táborra oszolnak, úgymint az 
idealistákra és a többé-kevésbé a naturalizmus felé 
halló realistákra. Kissé ugyan mesterkélt felosztás, 
amelynek a múltban Trnetia és Fernan Caballero a 
megtestesítőt. Utánuk következtek: Pedro Antonio de 
Álarcon, egy középmüvelségii férfiú, de igazi láng­
elme és kiváló Író s Juan Valiéra, kiváló stilista, 
nagytudományu világfi, aki regényeiben a misztikus 
irodalomban és a piától bölcseletben való jártasságát 
is értékesítette. A realisták élén Benito Perez Galdos 
és Jose Maria de Pcreda állottak; két igen különböző 
tehetség, de mindkettő valódi művész a maga nemé­
ben. Mig Galdos a forradalom korának regényírója, 
addig Pereda a tradiczió és konzervativizmus képvi­
selője. S mig Galdos a főváros életét lobban és 
szebben rajzolja a vidéknél és a falunál, Pereda 
éppen a természetnek és a falu népének leírásában 
utolérhetetlen. Ez utóbbi két regénye a spanyol val­
lásháború legmozgalmasabb időszakát tárja elénk. 
Galdos az ő „Gloria“-ját a lelkiismeret-szabadság 
dicsőítésére irta; Pereda a „De tál palo tál astilla“ 
(Amilyen a fa, olyan a deszkája) czimii regényében 
az egyedül üdvözítő katolikus vallás tántoríthatatlan 
hívéül mutatkozik és kárhoztatja a naczionalizmust.

Természetes, hogy mindkét mesternek tanítvá­
nyai és utánzói akadtak. A katolikus regény fényes 
phalanxot állított a küzdőtérre Figueroa marquis-vai 
és Poloy Pcyrolonnal az élén s az „Amayao los 
Vascos en el sig'o Vili.“ (A bas/'.ek a VII! század 
ban) czimii tStíé nlmi nozd'a révén Írója. Navarro 
Villoslada oly fisrieioRe tett szert, amely esi1, r> 
Manzoniéhoz hasmiiüi i*A

A spanyol regény tetőpontját azonban már ak­
kor érte cl. amidőn egy jezsuita atya, névszerint Luis 
Colnma páternek, aki mindeddig ismeretlen volt a 
közönség előtt, noha hatásos elbeszélései és törté­
netei már szép számmal hagyták cl a sajtót, egy re­
génye jelent meg, melynek „Pequeneces“ (Apróságok) 
volt a cz.ime és amely dinamithomba gyanánt hatott 
Írókra és nagyközönségre egyaránt. Egész Spanyol- 
ország. különösen Madrid, lázas hévvel fogott e re­
gény olvasásához. Valóságos epidémia, delirium vett 
ciőt az olvasókon. A tertuliákban (társaságokban), 
a kávéházakban, kaszinókban, a családi körben, a 
királyi palota előszobáiban csak erről a regényről 
beszéltek. Napilapok és folyóiratok hasábokat szen­
teltek a Pequeneces“ méltatására és a könyv- 
kerekedésekben egyik kiadás a másik után kelt el. 
Coloma páter regénye annyira magával ragadta a 
közönséget, hogy megfeledkezett kcdvencz szórako­
zásairól: a politikáról és a bikaviadalokról s a Men- 
saiero del Corazon de Tezus (Jézus szivének hír­
nöke) hasábszámra közié előfizetőinek dicshimnuszait 
a „Pequcneces“-ről Sajnos azonban, lmgy e regény 
egyúttal azt az időt jelzi, amely után a spanyol re­
gényirodalom hanyatlása következik. De Így van ez 
nemcsak Spanolországban, hanem c korban mindenütt 
kontinensünkön. Nem is szólva arról, liogy Spanyol- 
országban — talán Coloma regényétől eltekintve — 
sohasem örvendett különös szimpathiánnk. Sohasem 
válhatott feltétlenül szükséges és nélkülözhetetlen 
táplálékévá az olvasóközönségnek. A családi körbe 
pedig még kevéshhé juthatott be. Az emberek va­
lami különös előítélettel viseltetnek a regény iránt; 
épp most olvasom Hernandez Villacscua egyik re­
gényében, hogy fiatal leányra a legnagyobb dicsé­
ret, lm,azt mondják róla, hogy sohasem olvasott re­
gényt.
gényt. Tárnál Aladár.

színház és művészet.
Szlányi Lajos képei.

Budapest, október ií.

A szolnoki festőkolóniának ősjogon tagja 
Szlányi Lajos és egyike azoknak, akik ezt a ma. 
gyár, csak éppen derültebb színeket sugalló Barbi- 
zont rokonszenvessé és jellegzetessé tudták tenni a 
köztudat számára. Ez a legkedvesebb tulajdonságuk, 
Szlányinak, Olgyaynak, Mihaliknak is, hogy fölfe­
dezték számunkra ezt a szép magyar vidéket, mely. 
nek csendes, bárányfelhősen derült és szelíden borús 
hangulatai az ő lírájuk, ihletőjiik és végső festői 
ezéijuk.

Szlányi Lajos pikturája is lira, rokonszenves, 
vonzó, de csak lírának teljes, pikturának nem teljes 
piktura. Tovább tart azoknál, akik novellaszerüen 
Írnak le tájat ecsettel, ő nem konstátálja száraz hű­
séggel tárgyak egymásmellettiséget, de összefogó 
képet törekszik adni róluk cs összefoglaló hangu­
latot. Viszont ott még nem tart, hogy a természetet 
a maga egyéniségének hódítaná meg, a maga képére 
gyúrná át, mint abszolút festői elemek megszólalta­
tóiát. Formalátásra nem is törekszik; hangulatait 
tisztán színfoltok valőrjeiből muzsikálja.

Ezeken a csak futtában érintett kereteken belül 
Szlányi Lajos nagyon vonzó festőegyéniség; főként 
nagy, abszolút őszinteségével vonzó. Minden vász­
náról derült" homlokkal néz felénk ez az őszinteség, 
ez az elmélyedő szeretet, melylyel ő a természetet 
hűségesen felkeresi egy-egy témáért, hangulatért. 
Dokumentumért. Ezeknek a természet-doku­
mentumoknak hűséges lantosa ő, amit meglát ben­
nük. az nem több, csak dokumentum; amit hűség­
gel és mindenkor Ízlésesen közvetít számunkra. Nem 
tartozik az atelier-ábrándozók közé, akiknek nincse­
nek ábrándjaik, csak fogásaik, őszi és tavaszi 
manierjük, melylyel egy-kettőre „poétikussá“ és le­
képp kelendővé nyalják a táját. A piktura újabb 
Marlittjei ők, hajszállal sem tiszteletreméltóbbak 
azoknál a régebbieknél, akik novellákat, tiszturak 
enyelgéseit festették megrendelés szerint.

Szlányi Lajos minden képe egy-egy lelkes meg­
figyeléséről beszél; itt az Alföldet figyelte meg, 
amott a Hyde-parkot, vagy egyéb londoni város- 
részletet, mindannyit egyenlő odaadással és őszinte­
séggel. Fejlődésének útja is fanatikus becsületessé­
géről beszél, a hangulatok stilizálóiából a legsze­
rényebb naturalizmus felé egyszerűsödött, még azt 
a kis fiatalos merészséget sem tudván megbocsá­
tani magának az abszolút hűség rovására, Holott 
megfordítva szokott történni, holott régi képeivel 
derék sikerekhez ért el

Nekünk a két Szlányi, a régebbi és az újabb, 
egyaránt rokonszenves. Egy-cgv kis londoni képére 
és egy pasztelljére (142) emlékszünk, mint legjob- 
bakra. A kiállítás a Műcsarnok néhány termét tölti
meg. (B—s.)

(*) A „Hollandi lány“ szerzője Budapesten. Ru­
bens Pál, a „Hollandi lány“ szerzője sürgönyben 
értesítette a Királyszinház igazgatóságát, hogy 
szombaton, e hó 3-án Budapestre jön és végig fogja 
nézni darabjának az előadását, A darab eddig tizen­
háromszor töltötte meg a Királyszinház nézőterét. A 
szombati díszelőadáson is a bemutató-előadas együt­
tesében kerül színre a darab.

(*) A prágai színházi sztrájk. A Weinbergben 
levő cseh színház igazgatósága tegnap beszüntette 
előadásait. A színház kétszáznegyven tagja sztrájkba 
állott és ez kényszeritette elhatározására az igaz. 
gatót. Hir szerint a szlnháztulajdonos-társaság fel 
fog számolni.

(*) Grleg hátrahagyott miivel, Krisztiánjában 
néhány nap előtt Qrieg-hangversenyt rendeztek. Ez 
alkalommal mutatták he azokat a zenemüveket, ame­
lyeket Grieg hagyatékában találtak. Az előadott da­
rabok, köztük C. H. Andersen „A katonák“ czimii 
munkájának megzenésítése, amelyet egyébként mái 
Schumann is megzenésített, többnyire üricg első
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ajkotó-korából valók. Előadásra került még ez alka­
lommal Andersen egy másik költeményének, vala­
mint Drachmann, Biörnson, Vinje és Schultz Vilmos 
egy-egy müvének zenei feldolgozása. A műsor há­
rom kisebb zongoraszámán kívül még előadásra ke­
rült egy befejezetlen F-dur vonós-négyes is, amelyik 
az előadott müvek közül egyedül méltó arra, hogy 

’Grieg zenei művészetét képviselje. A hangverseny 
tiszta jövedelmét a Bergenben, Grieg születési he­
lyén létesítendő „Grieg-hangversenyterem“ czéljaira 
fordítják.

’ (*) Hirek a Nemzeti Színházból. Holnap, pénte­
ken, Czigány, Szigligeti népzinmfivét adják elő a 
'Nemzeti Színházban. A czimszerepet Gabányi, Ró­
zsit K. Hegyesi Mari, Gyurit Bakó, Rebekát Csillag 
Teréz, Petit Mészáros Alajos, a hajdút Rózsahegyi, 
"Mártont Kovács, Várszegit Horváth és Rutát He- 
tényi fogja játszani. Szombaton Stuart Mária kerül 
színre, a czimszerepben K. Hegyesi Marival.

(*) Modern kabarét. Nagy Endre kabaretje ma 
este mutatta be októberi műsorát, amely semmivel 
sem marad mögötte a múlt hónapinak. Az egyes 
-számok ugyan még nem perdültek azzal a biztonság­
gal és a technikai rész sem működött úgy, mint kel­
lett volna, de igy még intimebb volt a viszony az 
előadók és a közönség közt, amely a színészek ked- 
;ves tétovázását különösen élvezte. Nagy Endre utalt 
-is erre a főpróbái hangulatra, aminthogy mint kon- 
zierender, ő szolgáltatta legközvetlenebbül a humort 
egész este, amiért csak elismerésben volt része, 

.Uiabb ötletes bohóság volt a „Pesti család". Magán- 
számainak előadásával kitűnő volt Medgyaszay 

,;Vilma. továbbá Szász Ilona és Szécsi Magda, 
mig a íériiak közül Sajó Géza és Ferenczy Ka­
roly arattak sikert.

I (*) Cabaret Bonbonniere, A Teréz-köruti kaba­
rét társulata ma este ui műsor keretében mutatko­
zott be. Antal Erzsi, Csabai Zsófi és Kökény 
Ilona Töltötték ki a műsor első felét, előadásaikkal 
nagy tetszésre ragadva a publikumot. A műsor má­
sodik felén ezúttal először mutatkozott be kabaret- 
szinpadon Turcsányi Olga, akit valósággal taps­
viharokkal avatott kabaret-starrá a közönség. Tur- 

:csányi a nagy színpadokról jól ismert kvalitásait 
finom művészettel tudja értékesíteni az intim kör­
nyezetben s helyenként oly frappáns közvetlenség­
gel tud hatást kelteni, mely Medgyaszay szubti- 
lizált előadására emlékeztet. Nagy sikere volt 
Willy Hagen szatirikus verseinek, valamint dr. 
S z a 1 a y-nak, mint konferenciernek. A mai előadást 
egyébként kellemetlen előjáték előzte meg, mely 
László Rózsinak, a kabarét eddigi primadonnájá­
nak hirtelen távozásával végződött. •'

Nyílt - tér
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FŐVÁROS.
Két uj kórház.

— Dr. Müller Kálmán javaslata. — ■
Budapest, október 1.

A Rúkus-kórház kihelyezésének és a főváros 
középpontjában elhelyezendő uj központi (gyűjtő) 
kórháznak kérdése már évtizedek óta foglalkoztatja 
a főváros hatóságát, a közvéleményt és a napi­
sajtót. Az uj kórház ügye azonban sohasem lepett 
a megvalósulás stádiumába.

A tűrhetetlen állapotok megszüntetése érdeké­
ben ma a balparti kórházak igazgatója, dr. Müller 
Kálmán egyetemi tanár indított nagy akcziót. Ha va­
laki, Müller Kálmán ismeri azt a rettenetes küz­
delmet, amely kórházainknak lehetetlenné teszi, hogy 
tökéletesen teljesítse hivatását.

„A budapesti két ti j kórház“ czimeti 
füzetet adott ki, amelyben őszintén rámutat a szinte 
brutális bajokra s kész programmjät adja az ui kór­
háznak. Ennek a kérdésnek nem szabad többet le­
kerülnie a napirendről s a megoldás sem lehet más, 
mint a mit Müller Kálmán javasol, hogy a város 
külső részén építsenek egy hatalmas nagy kórházat, 
a város belső területén pedig egy kisebb kórházat, 
a hova a sürgős orvosi ellátásra szorult betegeket 
szállítják.

Az ui nagy kórházat a Külső Kcrepcsi-uton, 
Rákosfalváva! szemben akarják építeni. Hogy a mel­
lett szükség van a város belső területén a közép­
ponti kórházra, bizonyítja azzal, hogy az utolsó há­
rom évben a mentők 63S9 beteg közül 5968-at a 
Rókusba szállították.

Az uj kórházat kétezer ágygyal akarja az igaz­
gató berendezni. A Rókus-kórházban és a dologházi 
kórházban 1166 rendes ágy és 8-1 szükségágy van. 
Mégis volt nap, amikor 156 beteget küldtek cl hely­
hiány miatt. Kimutatja, hogy a tiidöbajosoknak ál­
landóan emelkedő nagy száma miatt szűk a kórház. 
Mióta pedig elkülönítik a tiidöbajosokat s csak bi­
zonyos számú ágyat tartanak fönn a számukra, cl 
kell küldeni a betegeket. Júniusban a Szent István- 
kórliázban ,327 beteget utasítottak el helyhiány miatt 
s a betegek közül .307 tiidöbajos volt.

Sok helyet foglalnak el a gyógyíthatatlan bete­
gek. Igaz, hogy a törvény szerint ezeket nem kell 
a kórházban tartani, de a humanizmus és kényszerű­
ség parancsa erősebb s ma is 19,3 ágyat foglalnak el.

Az ui kórházat fél pavillon-rendszerbeu kiváltja 
megépíteni. A külső kercpesi-uti terület 118.509 négy- 
szögméter. noha kétezer ágyas kóHiáznak legalább 
kétszázezer négyszögméter kell. Részletesen ismer­
teti az egyes pavillonok elhelyezését, beosztását, be­
rendezését. Mindenütt takarékoskodik, ahol lehet, de 
kijelenti, hogy a betegek rovására nem hajlandó ta­
karékoskodni. Ő mint orvos nem fogadja el azt a 
tételt, hogy a kórháznak minden jó, mert a kórházba 
csak szegény ember megy. ö csak azt keresi, hogy 
a betegnek mire van szüksége.

Péntek, október 2.
A kórház építésének a költségét illetőleg közli, 

hogy a 2000 ágygyal berendezett berlini uj nagy 
kórház építése tizenkilencz és fél millió, berende­
zése három millió háromszázezer koronába került.

Középponti kórháznak az Erzsébet-szegényházat 
kívánja átalakítani s az adminisztratív helyiségeken 
kivii! háromszáz ágyat helyez ott cl.

)( Az országos vízépítési igazgatóság uj vezetői,
A földmivelésügyi miniszter értesítette a főváros tör­
vényhatóságát, hogy folyó évi október 1-től kezdve 
a in. kir. országos vízépítési igazgatóság dunai mű­
szaki osztályának vezetésevei J ó z s a László mi­
niszteri osztály-tanácsost, a nevezett igazgatóság kul­
túrmérnöki osztályának vezetésével pedig Lisz- 
•nyai Damo Tihamér miniszteri osztálytanácsost 
bízta meg. I

)( A tanácsból. A főváros tanácsa intézkedett a 
Szent István-közkórházban felállítandó hidegviz- 
gyógyiittézet fedezete iránt. — Intézkedett a tanács 
a IH. kér., Remete- és Táborhegy vízzel való ellá­
tása dolgában. A tanács elrendelte a VII. kér., Her- 
miiia-uti légszeszvilágitás javítását.

)( Glasgow város küldöttsége Budapesten. Glas­
gow város tanácsa átiratot intézett a főváros taná­
csához s ebben tudatja, hogy a város egy öt tagú 
küldöttsége, melyhez a glasgowi egyesített húsvágó 
testületének három tagja csatlakozik, tanulmány- 
körútra indul s meglátogatja a kontinens különféle 
vágóhidiait, A küldöttség e hó 22-ike táján érkezik 
Budapestre. ^ . Z. ■......... .
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SPORT,
Budapesti versenyek.

— Ötödik nap. —

A mai nap szenzácziója Kunilin.de csinos vere­
sége a Kétéves kanczák államdijában, melyet gróf 
Trauttmaimsdoríi Slecinkája nyert meg a nagyon 
szépen futó Regina ellen, a Süllinger-ló pedig rossz 
utolsó lett'. Slecinka a versenyen egész utón vezetve, 
biztosan győzött, inig Kunilinde egy pillanatig sem 
volt számbavehefő elleniéi, amit avval mentegetnek, 
hogy a Mindig-kancza erősen köhög.

A nap másik jól díjazott futamában, a 2000 mé­
ter távolságú Őszi liandicapbeii nagy mezőny állt 
starthoz. A versenynek határozott favoritja nem 
volt; legjobban fogadták még Vöröskirályt, Va­
rázst, mustrát és Kaczért. A versenyt azonban a jó 
esélyű, de erősen elhanyagolt Vosges nyerte meg 
Cockerammal nyergében, mig a második helyet 
Bisamberg okkupálta Togo előtt.

A Népligeti díjban gróf Batthyány Menotteia 
győzött a már biztos nyerőnek látszó Spielball 
ellen, mig az erősen lefogadott A Ínok csak a harma­
dik helyre tudott felfutni.

Ma különben az összes versenyekben lemaradtak 
a fogadott lovak s igy a favoritokra játszóknak na­
gyon rossz napjuk volt.

ti elrontott gyomrot 
8--it fira alatt tel. 
lesen rendbe honra
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A részletes eredmény a következő:
I. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 3000 mé­

ter. 1. Zombory R. 6é pk Foglaló 57)4 kg (Krouzil).
2. Gróf Wcnckheim D. 36 pk Szegfű 55% (Janek).
3. Szemere M. 3é -pin Dryander 53)4 (Juhász). Fu­
tottak még: Remete (Ulrichshoíer), Gavallér (Fries), 
4 lioszsza! nyerve, 4 hoszszal harmadik. Tot.: 10:33. 
40:50, 44.

II. őszi handicap. Dij 10.000 korona. Táv 2000 
méter. 1. Mr. C. Wood 46 pk Vosges 49 kg. (Cocke- 
ram). 2. F. Milne 4é stn Bisamberg 49)4 kg. (Gu­
lyás). 3. Rohonczy G. 4é stpm Togo 49)4 (Pretzner). 
Futottak még: Vöröskirály (Krouzil), Bluette (Aylin), 
Pengőt (Walkington), Mcglio (Blades), Illustra (Cars- 
laltc), Varázs (Miles), Muse (Heidt), Árvaleány (Vi­
vian), Kaczér (Baumgartner), Josef (Taus), Téns- 
asszony (Ulrichshoffer), Bujdosó (Janek F.). 1 hosszal 
nyerve, fcjlioszszal harmadik. Tot: 10:149. 40:220, 
292, 192.

III. Kétéves kanczák államdija. Dij 10.000 korona. 
Táv 1000 méter. V Gróf Trauttmansdorff L. pk 
Sleeinka 55 kg. (Krouzil). Báró Üchtritz Zs. sk Re­
gina 56)4 kg. (Blades). 3. Söllinger R. száz. pk Ku- 
nilinde 51 kg. (Cockeram). H hoszszal nyerve, 1 
hoszszal harmadik. Tót: 10:35.

IV. Kétévesek handicapje. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Egyedi A. pk Fruska 53 kg. (Carslake).
2. báró Herzog M. pk Kispiczi 48 kg. (Hollinger).
3. Brachfeld A. sk Rosebud 53)4 kg. (Gulyás). Fu­
tottak még: Titok (Aylin), Margit (Krouzil), Shel­
ley (Janek), Veröfény (Miles), Rugany (Pretzner), 
Steirer (Vivian), Fluffy Ruffles (Blades), Jutalom 
(Walkington), Lady Cornclie (Cockeram), Gipsy 
Girl (Seiler), Bagola (Baumgartner), Rengeteg 
(Peschka). 1 hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:203. 40:248, 230, 164.

V. Népligeti dij. Dij 3000 korona. Táv 1100 mé­
ter. 1. Gróf Batthyány E. 3é stpk Menotte 48 kg. 
(Baumgartner). 2. Szemere M. 3é sk Spielball 46 kg. 
(Janek F.). 3. Gróf Pejacsevich A. 3é sm Álnok
51 kg. (Pretzner). Futottak még: Vincenz Albert 
(Aylin), Tilos (Ulrichshoffer), Armand (Cockeram), 
Varróleány (Krouzil). 1 hoszszal nyerve, 1 hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:42. 40:50, 132, 52.

VI. Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1600 méter. 1. Báró Üchtritz Zs. 3é pk Duchesse 
50)4 kg. (Izmónyi). 2. Báró Herzog M. 3é pk Sa­
voury 56)4 (Walkington). 3. Báró Springer O. 3é 
pk Falbala 53 kg: (Dyk). Futottak még: Andalgó 
(Carslake), Ezres (Földi), Sasaki (Janek F.). Rövid 
íejhoszszai nyerve, 2 hoszszal harmadik. Tót; 
10:101. 40:138, 80.

() Keresztessy József emlékezete. Előkelő sport- 
férfiak körében már régebben mozgalom indult meg, 
hogy a nemrég elhunyt Keresztessy Józsefnek, 
aki a magyar vívást megalapította, emlékét meg­
örökítendő, megalapítják a Keresztessy Vivő Klubot. 
A nemes mozgalom élén Keresztessynek kiváló ta­
nítványa, a magyar vívás jeles mestere: Halász 
Zsigmond áll.

() Korvin főhadnagy motorcsónakja. Tegnap 
délután ncgy órakor mutatta be Korvin főhadnagy 
a sportközönségnek saját találmánya hydroplánját a 
Pannónia Evezős-Club csónakháza mellett a Dunán. 
A motor kifogástalanul működött két teljes óra 
hosszat, meglepő fordulatokat tett és olyan gyorsa­
ságot fejtett ki, aminöt eddig vizen lehetetlennek 
tartottunk. Daczára annak, hogy a hajóban csupán 
12 lóerős motor működik, mégis állandóan közel hat­
van kilóméternyi óránkénti sebességet képes kifej­
teni, amellett a benzinfogyasztás óránként három 
liternél többet nem tesz ki. Különösen tetszett az a 
könnyedség és biztosság, amelylyel Korvin főhad­
nagy a csónakot vezette, annál inkább, mert a kor­
mányzást csak a legritkább esetben végzi a kor­
mánylapáttal, legnagyobb részt pedig úgy kormá­
nyoz, hogy testsúlyával a hajó megfelelő oldalára 
nehezedik. A találmány lényege az, hogy a hajótest 
lapos feneke nem egy ívben hajlik a hajó orrától a 
végéig, hanem közepe táján egy lépcsőfok szakítja 

úgy, hogy hosszmetszetben a hajótest két fii- 
részfokhoz hasonlít. Ennek a konstrukczlónak az 
a következménye, hogy amint a hajócsavar a hajó 
orrát a vízből kiemeli, a két fok közötti űrbe elölről 
levegő szorul, amely aztán fokozottabb gyorsaságnál 
a hajó hátsó részét is emeli, úgy, hogy a hajó 
most már csak a középső kiálló fokon fekszik, illetve 
nem is fekszik, hanem mérlegszerűen lebeg, ami a 
súrlódást á minimumra redukálja. Az is ujitás, hogy 
a hajtócsavar tengelye nem vízszintes, úgy. hogy a 
csavar működése a hajótestet egyúttal felfelé is 
tolja, miáltal a hajó orra kiemelkedik a vízből.

() A4. A, C.— R. V. C. ílzennégyperczes mérkő­
zése. A két kiül) vasárnapi bajnoki mérkőzését a 
közönség botrányos magaviseleté és a beállott est- 
homály folytán félbeszakította a mérkőzést ve- 

felró. 'A! Jiátramaradt tizennégy, perczet péntek

délután 5 órakor játszszák le a millenáris pályán. Te­
kintettel arra, hogy ennek a hátralevő időnek letelte 
alatt a botrányhajhászó elemek újabb és a múltkori­
nál talán nagyobb zavarokat csinálnának, a bírót 
pedig ismét inzultálnák, a két klub vezetősége el­
határozta, hogy csakis a sajtó képviselőinek és a 
tagoknak ad engedélyt a mérkőzés megtekinté­
sére. A B. T. C. teljes csapatát állítja ki, mig a 
M. A. C. csak tiz emberrel áll ki, mert a tizenegyedik 
katonai kötelezettségének tesz eleget Kassán. Midőn 
a mérkőzést félbeszakította Herzog biró, a M. A. C. 
2:1 credménynyel vezetett. A B. T. C. mindent el­
követett, hogy győzelmet, vagy legalább kiegyenlí­
tést érjen el és igy ez a tizennégyperczes match 
rendkívül izgalmas lefolyásúnak Ígérkezik.

gyengeségei
még ha betegség után való szervi betegsog 
'is, könnyen ie lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre 
lehet állítani SCOTT-féle Emulsio által.

Kényes iny és gyomor
a mely nem bírja el a közön­
séges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsiot
eszményi gyógyszerként fo­
gadja. Ehhez még az az előny 
is járul, hogy háromszortá 
táplálóbb, mint a közön­
séges csukamájolaj.

Egy eredeti Oveg ára 2 K, 50 M ér.
Kapható minden gyógytárban.

lt Emulsio víeár­
usánál a soorr-
(éle módszer vód- 
Jegyit — a halászt 
■- Mrjtlk íigya« 

lembe eenni.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Megvádolt iárásbiró. Zárt ajtók mödött tárgyalta 

a nagyváradi királyi tábla fegyelmi tanácsa Popo- 
vlcs Péter mária-radnai királyi Iárásbiró dolgát, 
akit több oláh paraszt a bírói tisztességgel össze nem 
egyeztethető viselkedéssel vádolt meg. Mikor ugyanis 
báró Szentkereszthy Zsigmond, a nagyváradi 
királyi tábla elnöke, a hatásköre alá tartozó arad- 
megyef bíróságokat megvizsgálta, névtelen levél 
figyelmeztette Popovics Péter mária-radnai járás- 
bíróra, aki botrányos életmódot folytat. Később akad­
tak emberek, akik nyíltan fölléptek a iárásbiró ellen 
s azzal vádolták, hogy hivatalában zárt ajtók mö­
gött tárgyalt szemrevaló menyecskékkel, akik, ha 
hajlanak csábításaira, nyert pörtilc van. A fegyelmi 
vizsgálat során a panaszosok által bejelentett tanu­
kat is kihallgatták. A tegnap összeült fegyelmi bíró­
ság, mivel a tanuk egyáltalán nem tudták bebizo­
nyítani a súlyos vádakat, a iárásbirót fölmentette 
s arra utasította, hogy följeientőit rágalmazás miatt 
fogja pörbe.

§ Az ügyvéd és a kliense. Mintegy tiz évig volt 
jogtanácsosa dr. M i 1 k ó Dezső fővárosi ügyvéd 
Stern József Károly-köruti szőnyegkereskedőnek, 
midőn egy költségjegyzék miatt összevesztek és köl­
csönösen sommás port indítottak egymás ellen. Dr. 
Milkó ügyvédi dijait követelte, mig Stern a tőle vá­
sárolt áruk összegét pörölte Az ügyvéd tagadta, 
hogy tartozik Sternnek, mire az beterjesztette üz- 
|ei könyveit és esküt tett a követelés valódiságára. 
A bíróság ennélfogva Sternnek megítélte követelé­
sét. Dr. Milkó ekkor hamis eskü miatt feljelentette 
a szőnyegkereskedőt. A bíróság az eljárást meg is 
indította, de később a feljelentést, mint alaptalant, el­
utasította. Most meg Stern jelentette föl volt ügy­
vedjét rágalmazás miatt s a járásbíróság megállapít­
ván a rágalmazás vétségét, 300 korona pénzbünte­
tésre ítélte dr. Milkót. A törvényszék, mint felebbező 
bíróság, helybenhagyta az elsőfokú Ítéletet, mig ma 
a kir. tábla harmadfokon megsemmisítette az első­
foki! bíróság Ítéletét s felmentette az ügyvédet a 
vád alól, mert a vádlott rosszhiszeműségét és bű­
nözési szándékát fennforogni nem látta.

8 Szerelmi dráma. Részletesen beszámoltunk an­
nakidején arról a véres szerelmi drámáról, melynek 
színhelye a nyáron Tiszaladány, szabolesmegyei kis 
falu y.olt. Nagy- Sápdór községi főbíró néhány év

előtt másodszor házasodott meg s elvette özvegy 
Bodnár Istvánnét, akivel Erzsébet nevű leánya is 
a házához került. A főbírónak legénysorban levő 
Miklós nevű fia csakhamar beleszeretett viruló szép 
mostohatestvérébe, meg is kérte a kezét, de a szülők 
semmi szin alatt nem akartak a házasságba bele­
egyezni. A legény a visszautasítás óta búskomorságba 
esett s elkeseredettségében öngyilkosságra szánta ma­
gát. De mielőtt önmagával végzett volna, el akarta 
pusztítani a leányt és a szüleit. Véres tettét julius 
26-án követte el. Korán reggel bement az aivó leány 
szobájába, revolverével szivén lőtte, úgy hogy rög­
tön meghalt. A nyíregyházi törvényszék Nagy Miklóst 
halált okozott súlyos testi sértés büntette miatt négy 
évi {egyházra ítélte. Az Ítéletben úgy a királyi 
ügyész, valamint a vádlott megnyugodott.
1=

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi és iparkamara ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 1.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ma 
délután tartotta a nyári szünet után első teljes ülését 
Lánczy Leó főrendiházi tag elnöklésével. A tagok 
üdvözlése után az elnök kegyeietes szavakban em­
lékezett meg dr. Fáik Miksa kamarai levelező tag 
és Császár Jenő kamarai tag elhunytáról, majd 
tudatta, hogy W e i s z Miksa kamarai tag lemondott 
tagságáról. A megüresedett két tagsági helyre K o h n 
Arnoldot és Schön Ignáczot hívják be, akik a pót­
tagok közül a legtöbb szavazatot kapták.

A lefolyt nyári idény — mondotta az elnök — 
igen sok sürgős munkát adott a kamarának. így pl. 
megjelent a belügyminiszternek a sósborszesz-for- 
galomra vonatkozó és sok félreértésre okot adó ren­
deleté. Ez ügyben a kamara szakértekezletet tartott 
s a mozgalom megfelelő eredményre is vezetett, 
amennyiben a belügyminiszter újabb rendelettel el­
oszlatta a félreértéseket. Arra a hírre, hogy a kor­
mány állami pénzsegélyben óhajt részesíteni egy bor­
kereskedelmi részvénytársaságot a borkivitel 
lényegtelen előmozdításáért, országos kamarai érte­
kezlet volt, amely a terv ellen erélyesen tiltakozott. 
Az értekezlet küldöttségileg felkereste Szterényi 
áiamtitkárt, aki kijelentette, hogy a borexport czél- 
jaira csak oly kedvezményeket fog adni a kormány, 
amelyek az összes borexportőröknek egyaránt hozzá­
férhetők. Ez alkalommal a kamarák közös beadványt 
nyújtottak át az államtitkárnak a végrehajtási tör­
vény kihirdetésének elhalasztása érdekében.

Szóba került az ipartörvény tárgyalására ki­
tűzött határidőnek túlságos rövidsége is, amelyet 
az államtitkár készségesen meghosszabbított. Jelen­
tette továbbá az elnök, hogy daczára az összehal­
mozódó sok munkának, a kamara irodája már be­
hatóan foglalkozik az uj ipartörvénytervezet bírá­
latának alapos előkészítésével. Többrendbeli szak­
éi tckezlet anyaga már elő is van készítve, úgy, hogy 
a tervezetről való előzetes tanácskozások a kama- 
íában nemsokára megkezdődnek. Az elnök kéri a 
teljes ülést, hogy a kamara elnökségét és irodáját c 
nagy horderejű munkában támogassa és küldjön ki 
a maga kebeléből egy sziikebbkörü előkészítő bizott­
ságot, melynek feladata lenne az elnökséggel együt­
tesen megállapítani azokat az irányelveket, ame­
lyek a tervezetről kidolgozandó előterjesztésben ér- 
vényesitendők lesznek. E bizottság tagjaiul, az el­
nökség tagjain kívül, a következőket ajánlja az el­
nök : A u e r Róbert, D i v i a c z k y János, Jelű­
nek Henrik, K o h n Gábor, Fürst Bertalan, Hein­
rich Ferencz, Székács Antel, Sándor Pál, 
S c h ö n f e I d Ödön, Boros Soma, dr. H e 1 v e y 
Tivadar, Kriszhaber I.có, Ka ti ser Gyula, 
K r a II s z Adolf, M a d a r y Gábor és M c 1 k ó Ber­
talan. A tides Illés ehhez hozzájárult. Természe­
tes, hogy az összes értekezletekre meg fogják hívni 
a kamarának az illető íitvkezleti anyag körül ér­
dekelt tagjait is, úgy, hogy mindnyájuknak módjuk 
lesz a kamara álláspontjának megállapítására az 
őket megillető befolyást gyakorolni. (Helyeslés.)



Sürgős felterjesztéssel fordult a kormányhoz a 
Kamara a szerb kereskedelmi szerződés mielőbbi 
életbeléptetése iránt.

A tervbe vett állami tmmkáslakóházak nagy­
mérvű téglaszükséglete dolgában a budapesti tégla­
gyárosok beadványnyal fordultak a kamarához, 
mert a miniszterelnök pályázat mellőzésével s egy 
államilag támogatott ui téglagyár alapításával szán­
dékozik a szükséges téglaanyagot beszerezni. A ka­
mara ez ügyben sürgős felterjesztéssel fordult a kor­
mányhoz.

Székács Antal szólt ehhez a tárgyhoz és in­
dítványozza, hogy az elnökség kérie meg a minisz­
terelnököt, hogy az ui téglagyárra vonatkozó szer­
ződést bontsa fel és a téglaanyag beszerzésére hir­
dessen nyilvános versenytárgyalást.

L á n c z y Leó elnök nem képzelheti el más­
képpen a dolgot, mint hogy a miniszterelnököt rosz- 
szul informálták.

Melkó Bertalan ellenzi Székács avaslatát, mert 
a miniszterelnök — szerinte — igen helyesen járt el.

A többség elfogadta Székács indítványát.
Jelentette ezután az elnök, hogy B e r n f e 1 d 

Mór volt budapesti nagykereskedő végrendeletig 
egy 30 és egy 40 ezer koronás alapítványt tett, 
amelynek kamataiból a kamara elnöksége elszegé­
nyedett kézmüiparosokat és munkanélküli szegény 
iparossegédeket segíthet. Hálásan vették tudomásul.

Az igazságügyminiszter közölte a kamarával, 
hogy a családi otthonról (homestead) törvényjavas­
latot szándékozik az országgyűlés elé terjeszteni. 
Az előadói tervezetet megkiildötte a kamarának, 
amely most tanulmányoztatja. A tanulmány ered­
ményét előterjesztés formájában fogja az elnökség 
a teljes ülés elé terjeszteni.

Az uj vasúti díjszabályzatra vonatkozó meg­
jegyzéseit a kamara egy előterjesztésben foglalta 
Össze. A teljes ülés Dán Leó felszólalása után 
magáévá tette az előterjesztést.

Végül tudomásul vette a teljes ülés a kamará­
nak a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó előter­
jesztését.

Az idei szőlőtermés.
Budapest, október I.

\ szőlészeti és i < rászab kerületi felügyelőknek 
a földmivelésiigyi miniszterhez intézett jelentései 
szerint Magyarországon a szőlőtermés és az eddigi 
szüreti eredmény a következő:

Szekszárdi kerület. (Tolna és Somogy 
vármegye.) Középmennyiségi!, jó minőségű termés 
várható. Az eddigi szüretek szerint mintegy 30 szá­
zalékkal kevesebb az eredmény, mint eddig látszott. 
Tavalyi borkészlet még van. Az árak 24—30 korona 
közt mozognak.

Pécsi kerület. (Baranya vármegye. Pécs vá­
ros.) A szőlők jól állanak. A várható termésmennyi­
ség ió közép. Ahol rothadni kezdett, ott kevesebb 
a mennyiség. Borkészlet nem igen van. Az eddig 
szüretelt borokat 24—38 koronával, az ezután szii- 
retelendüket 30—38 koronával fizetik. A kereslet 
lanyha.

T a p o 1 c z a 1 kerület. (Zala vármegye.) A 
tartós szárazság miatt korán érnek, ez azonban a 
mennyiséget redukálta. Középtermés várható. A mi­
nőség lónak Ígérkezik. Ó-bor-kcszlet még van. az 
árak 40—50 korona közt mozognak. Mustra-kötések 
eddig hegyi borra 33 koronával, síkvidéki borra 26 
koronával történtek. A szüret október 1-én megkez­
dődik.

Soproni kerület. (Sopron és Vas vár­
megye, Sopron ti. város.) A szőlők a szárazságtól 
sokat szenvedtek. Vas vármegyében a filloxera sokat 
pusztított. Középtermés várható. Borkészlet nincs, 
épp ezért a kereslet szünetel. A szüret október hó 
eiső napján megkezdődik.

Pozsonyi kerület: (Pozsony és Moson 
vármegye és Pozsony ti. város.) A szőlők egész­
ségesek, de lassan érnek. Középtermésre van kilátás. 
Borkészlet csak Pozsonyban és Szt.-Györgyön van. 
Ó-bor-árak 50—S0 korona. A kereslet lanyha.

Balassagyarmati kerület. (Nógrád vár­
megye.) A szülő elég kedvezően érik. A peronosz- 
pora és a rothadás mintegy 5—6 százalék l.árt tett 
eddig is. Jó középtermés várható. Borkészlet van. 
Az ó-'Dorok 57—60 korona ár mellett kelnek. A must­
árak 32—44 korona közt mozognak hektoliterenként. 
A kereslet megindult.

Egri kér ii I e t. (Heves és Ltsznagykun-Szolnok 
.vármegye.) llevesniegyében elvétve u fakó rothadás 
és a peronoszpora fellépett s szórványosan a jég is 
tett kárt, A termés mennyisége közepes. Borkészlet
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kevés van. A must hektoliterjéért 28—32 koronát 
Ígérnek. A kereslet élénken indult meg.

Miskolczi kerület. (Borsod és Gömör-Kis- 
hont vármegye.) A szőlők állapota jó. Úgy mennyi­
ségre, mint minőségre jó •középtermés várható. Bor­
készlet csekély, a kereslet lanyha. Ui borra kötések 
nem történtek.

T a r c z a 1 i kerület. (Zemplén és Abauj-Torna 
vármegyék és Kassa tj. város.) Helyenként a pero­
noszpora fellépett s kisebbinérvii íürtrotliadns észlel­
hető. A termés-mennyiség általában csökkent. Átlag 
termés holdanként ca. 1! hektoliter. Borkészlet csak 
Tokaj-rlegyalján van. Az árak 70—400 korona kö­
zött mozognak hektoliterenként. A kereslet lanyha.

S z i I á g y s o m 1 y ó i kerület. (Szilágy vár­
megye.) Az összes szőlőültetvények egyharmad ré­
széven a peronoszpora 30 százalék kárt tett, a másik 
kétharmad része a légtől 2 százalék kárt szenvedett. 
Jó középtermés várható. Borkészlet kevés. Ennek ára 
50—100 korona közt mozog. A kereslet lanyha.

Biliardiószegi kerület. (Bihar és Hajdú 
vármegye, Nagyvárad és Debreczen tj. város.) A pc- 
ronoszpora-bántalom miatt a szőlők rosszul fejlődtek. 
Ahol védekeztek ellene, ott ló termés remélhető. 
Borkészlet csekély. A borok ára 40—50 korona között 
mozog. A kereslet lanyha.

Kecskeméti kerület. (Pest megyének 
kecskeméti alsó és felső, pesti közép és felső járásai, 
Kecskemét ti. város, Csongrádmegye. Hódmező­
vásárhely tj. város, Szeged tj. város, Békés és Csa­
tiad vármegye.) A szőlők állapota megfelelő. Közép­
termés várható. Sok törköly, kevés lé lesz. Borkész­
let nincs. A mustra-kötések 18—28 korona közt tör­
téntek. A kereslet lanyha.

Ménesi kerület (Aradmegye). Jó közép- 
termés várható. Borkészlet kevés van. Az árak 
32—100 korona közt váltakoznak. A mustért 2S—32 
koronát' Ígérnek.

Szabadkai kerület (Bács-Bodrogmegye. 
Baja tjv„ Szabadka tjv., Újvidék tvi., Zombor tiv„ 
Torontálmegye, Pancsova tvj.). X szüret már meg­
indult. A mennyiség közepes, óbor-készlet nincs. A | 
must ára 24 fillér. A kereslet lanyha.

Nagyenyedi kerület. 11. kér. (Alsófehér 
vármegyének marosbalparti része, Hunyad várme- 
gse, Szeben vármegye, Fagaras vármegye.) A 
szőlők állapota jó. Jó középtermés várható. Bor­
készlet nincs. A kereslet szünetel.

Budapesti kerület (Pest-Pilis-Solt-Kiskun | 
vármegyének a pesti alsó, pilisi felső, váczi alsó és 
felső járásai. 2 Budapest székes főváros, 3. Felér i 
vármegye, 4. Székesfehérvár tjv.). A szőlők a na- | 
pos időjárás következtében jól fejlődtek és cztikro- ; 
zódnak. A szüret általában szeptember végén és ok­
tóber első napjaiban veszi kezdetét. Terméskilátás 
ló közép. Óbor-készlet kevés, ára 40—60 korona. 
Hegyi mustra 34—40 korona, lap és homoki mustra 
16—34 korona árban kötések történtek. Óbor-keres­
let szünetel, must-kereslet lanyha.

Pápai kerület (Veszprém, Győr, Komárom 
vármegye, Győr cs Komárom tvi.). A szőlő fejlődé­
sére a szárazság nem iő befolyással volt, sok tör­
köly és kevés lé lesz. A termés mennyisége közepes, j 
minősége kitűnő lesz, Az árak óborra 42—120 lco- i 
róna közt váltakoznak. A kereslet szünetel.

Szatmári kerület (Szatmár és Ugocsa vár­
megye, Szatmár tjv.). Az augusztusi és szeptemberi 
hidegek a beérhetést akadályozták. Terméskilátás kö­
zepes. Az ujbor ára 28—32 korona között áll, keres­
let lanyha.

Munkácsi kerület (Bereg, Ung, Szabolcs 
vármegye). A szőlők fejlődését a kedvezőtlen idő­
járás megakasztotta, a rothadás is fellépett, úgy, 
hogy a kártétel körülbelül 30%. Közepes termés vár­
ható. Borkészlet nincs. A kereslet szünetel.

Nagyenyedi kerület. I. kerület. (Alsó- 
fehér vármegyének a marosjobbparti része, Kiskii- 
kiillö vármegye, Nagykiikiillö és Udvarhely vár­
megye.) A szőlők íe.ilődésc elég szép, a peronosz­
pora szórványosan fellépett, jó középtermés vár­
ható, elég ló minőséggel. Óbor igen kevés van, az 
árak 50—80 korona között mozognak. Alsófehér­
ben a tavalyi borok mind cl vannak adva. A kereslet 
szünetel.

M arosvásár helyi kerület (T orda-Ara- 
nyos vármegye, Maros-Torda, Ke'ozs, Szolnok - 
Doboka és Besztercze-Naszód vármegye, Maros- 

<M*&árhely és Kolozsvár tjv.). A peronoszpora álta- 
I lánosan fellépett. Szolnok-Doboka, Kolozs és Besz­

tercze-Naszód vármegyékben gyenge, n többiben kö­
zepes termes-várható. A borkercslet szünetel.

N y i t f a i kerület. Az érés lassan halad, 
gyenge minőségre van kilátás, ló közepes, helyen­
ként bű termésre van kilátás.

\ Gazdasági Bank tőkeemelése. (hizv.isági 
Bank R.-T.-ről inai számunkban megírtuk, hogy 
egymilliós alaptőkéiét öt millióra fogja felemelni. 
Most arról értesülünk, hogy az alaptőkeemelést 
végrehajtó rendkívüli közgyűlés október 15-éri 
lesz, melyen a már jelzett módon kiegészítik az 
igazgatóságot és a felügyelő-bizottságot is.
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Az O. M. K. E. ülése. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés központi választmánya a 
vasárnapi munkasziinet tervbe vett újabb szabályo­
zásának kérdésében gyűlést tartott. Beck Géza tit­
kár ismertette a miniszteri előadói tervezetet s 
előterjesztette az elnökség következő határozati ja-t 
vasiutál: „A kereskedelmi üzemben jelenleg meg­
engedett vasárnapi munkaidőnek megszorítása úgy 
a fővárosban, valamint a vidéken hátrányosan érin­
tené a kereskedelem hatáskörét, amivel szorosan 
összefügg az alkalmazottak boldogulása is, de nem 
felelne meg a munkaidő megszorítása a fogyasztó- 
közönség igényeinek sem és végű! a hazai termelés 
szempontjából is káros lehet. Feltétlenül szükséges­
nek tartja ennélfogva a választmány, hogy a keres­
kedelmi üzemben jelenleg megengedett vasárnapi 
munkaidő ugy a fővárosban, valamint a vidéken to- 
vábbra is mindenesetre csorbítatlanul fentartassék és 
pedig csakis olyan törvényes szabályozás mellett, 
amely ennek ellenében a kereskedő-munkaadókat 
újabb teherrel nem sújtja“. A határozati javaslatot, 
Faragó Rezsőnek, az iparhatóság részéről elrendel­
hető munkaszüneti intézkedésekre vonatkozó mó­
dosításával együtt elfogadták. !

A posta-csekk utján történt fizetés hatálya. Sok 
balnak és pereskedésnek volt forrása már az a bi­
zonytalanság, mely a postatakarékpéztári csekkel 
történt befizetések hatálya körül uralkodik. Növeli 
a kereskedelmi szempontból kétségtelenül kellemetlen 
bizonytalanságot az a tény, hogy a hány bíróság, 
annyiféleképpen ítélkeznek az e körbe vágó vitás 
kérdésben. Kút szempont áll egymással szemben és 
jogszerűség szempontjából mindkét felfogás mellett 
és ellen egyformán lehet érveket felhozni. Az egyik 
felfogás tekintet nélkül arra, hogy a cheque-számla 
tulajdonos mikor nyer a postatakaréktól értesítést 
az eszközölt befizetésről — a postahivatalnál történt 
befizetés időpontját ismeri helyesnek. Ez a felfogás 
azonban a gyakorlati életben számos visszásságra 
és igazságtalanságra ad alkalmat. Megeshetik, hogy 
a késedelmes adós ennek az elvnek a követése 
mellett mi kárt sem szenved, a hitelező azonban, — 
ki meg a fizetés megkönnyítése czcljáből cheque- 
lapot bocsát adósa rendelkezésére — érzékeny 
anyagi kárt szenvedhet. Gyakorlati példa a váltó- 
fizetésnek cheque utján való eszközlése. A hitelező, 
ha abban az időpontban érvényesül bírói utón kö­
vetelését, amikor adósa befizetési lappal már tarto­
zását kiegyenlítette, de a hitelezőnek a közbeeső 
postatakarékpénztár! kezelés miatt a fizetés teljesí­
téséről tudomása nem volt: tartozik az esetleges 
előállott hátrányokat, (perlést, óvási dijak) viselni. 
Ez a felfogás tehát azt kívánja, hogy a hitelező 
találja ki azt az időpontot, amikor késedelmes adósa 
fizet, mert ha ez a tehetsége nincs meg, tartozik 
viselni az esetleg megindított per költségeit. Á másik 
felfogás mellett az az érv szól, — hogy a hitelező 
az adósnak mintegy bizalomképen azzal a feltétellel 
adja át a befizetési lapot, hogy azt a fizetési határ­
napon használja lel. E kérdéseknek megvitatása és 
bennük határozott megállapodás létesítése az osz­
tálysorsjegyek cheque lappal történendő befizetése 

I által aktuálissá volt. Legutóbbi húzásnál ugyanis egy 
I sorsiegy-főelárusitó azzal a kifogással tagadta meg 

a sorsjegy nyeremény kifizetését, hogy a posta­
takarékpénztár értesítése a húzás órájában még nem 
volt a kezében. A vevő igazolta ugyan, hogy a húzás 
előtt két nappal adta fel a pénzt a befizetési lappal, 
a sorsjegyárusitó mégis saját szabályaihoz ragasz­
kodott. mely a húzásig követeli a fizetést. Már most 
előáll az a lehetetlen helyzet, hogy az ugyanazon 
jogi hatálylyal bíró postautalvány és cheque befize­
tési lapok által eszközölt fizetés teljesítmény között 
a fizetés időpontjának érvényessége tekintetében ily,- 
nagy eltérések támadhatnak. Nyilvánvaló, hogy köz­
érdek c kérdések tisztázása. Mivel pedig az alsóbb 
bíróságok Ítélkezése is igen sok ellentmondást mutat 
föl: szükséges, hogy a vitás kérdés akár kúriai döti-i 
tűssel, akár pedig miniszteri rendelettel egyszer- 
smindenkorra tisztáztassék. 1

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Mandl Gyula kereskedő Csongrád. —- Llirlich Adolf 
czipész Budapest. — l.usztig Abrahám kézmfiáru- 
kereskedö Nagyvárad.

Ház- és földbirtokosok bankjának felszámolásit, 
Ismeretes, hogy a Ház- és földbirtokosok hitelbankja 
részvénytársaság felszámol. A felszámolást ez c hó
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17-én tartandó rendkívüli közgyűlésen fogiák ki­
mondani. A bank ügyeinek rendezését az Általános 
Bank vállalta magára.

Az ui vasúti üzletszabályzat-tervezet a Csar­
nokban. A Magyar Kereskedelmi Csarnok közleke­
dési szakosztálya ma ülést tartott, melynek legfon­
tosabb tárgyát az ui vasúti üzletszabályzat terveze­
tének megvitatása képezte. A szakosztály egy sző­
kébb bizottságot küldött ki azon czélból, hogy egy 
előadói javaslatot dolgozzon ki, mely részletes tár­
gyalás végett a szakosztálynak uiabb ülése elé lesz 
terjesztendő. Egyúttal elhatározta a szakosztály, 
hogy a kereskedelemügyi minisztert felkéri, hogy az 
üzletszabályzat tervezetére vonatkozó szakvélemény 
benyújtására kitűzött határidőt október 25-ig hosz- 
szabbitsa meg.

A postai megbízások' uj rendje. A postai meg­
bízások kissé nehézkes kezelésének könnyebbé té­
telét vette tervbe a postaigazgatóság. A megbízások 
késedelmes teljesítése által különösen kereskedőink 
igen sok anyagi kárt szenvedtek, de ez ellen felszó­
lalni jogukban nem volt, mert a pénz beszedésére 
a postai szabályzatok Budapest területére négy na­
pot Írnak elő. Az uj rendszer szerint — mely már 
jövő hónapban életbelép — az igazgatóság direkt 
éjjeli szolgálatot rendszeresít, úgy, hogy ezáltal a 
ma feladott postai megbízás mikénti elintézéséről 
már a feladó a következő nap folyamán értesül. 
Méltán illeti elismerés a postaigazgatóságot az uj 
rendszer keresztülviteléért, mert ismételten beiga­
zolta, hogy a közönség érdekében czélszerü intéz­
kedések keresztülvitelétől soha el nem zárkózik. 

Országos sörárpa- és komló-klállltás. Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület által rendezett 
országos sörárpa- és komló-kiállitást Darányi Ignácz 
földmiveiésügyi miniszter megbízásából Ottlik Iván 
államtitkár ma délelőtt nyitotta meg a Köztelek szék­
házában. A rendező-bizottság nevében Cserháti Sán­
dor elnök üdvözölte a miniszter képviseletében meg­
jelent államtitkárt. Ottlik Iván államtitkár megnyitó 
beszédében utal arra, hogy a német árpavám fel­
emeléséből származható bajokat előre látták a tár­
gyalásokon résztvett faktorok, a felemelést megaka­
dályozni nem voltak képesek, igy arra kellett töre­
kedni, hogy a káros következményeket elhárítsuk. 
Ami sikerült is, mert az árpánknak sikerült megtar­
tani a német piaczot és immár biztosan hihető, hogy 
ez a relácziő fenn is marad, mert a termék erre 
mintegy rá van teremve és a magyar gazdák foly­
ton igyekeznek a termelést tökéletesíteni. Kívá­
natos, hogy a minőségi előny megtartassák, amire 
szolgál a hasonló kiállítás is. Elismerését fejezi ki az 
OMGE-vel szemben, amely a kiállítást rendezte és 
köszönetét mond a rendező-bizottságnak is, amely 
szorgos munkával a kiállítás eredményét biztosította. 
A kiállítást a miniszter nevében ezennel megnyitja. 
(Zajos éljenzés.) Az államtitkár ezután megtekintette 
a kiállítást. Azután kihirdették a zsiiri Ítéletét és a 
’díjazottak névsorát.

A Danubius-hajőgyár felavatása. Á Danubius- 
hajógyárat, amely már több mint egy éve meg­
kezdte üzemét — jelentik Fiúméból — október hó 
10-én fogják ünnepélyesen felavatni. Az ünnepély 
alkalmával vízre bocsátják a haditengerészet szá­
mára épült Bandar, Hydra és Skorpió nevű torpedó- 
naszádokat. Az ünnepségre a gyár igazgatósága 
meghívta a kormányt, a haditengerészet parancs- 
noksáptft és a helyi hatóságokat.

Gyapiuárverés. Az idei másodsoru árverések 
első napián a londoni aukczióról érkezett 5 százalé­
kos árcsökkenést jelentő tudósítás következtében ve­
vők tartózkodóan árvcrcltek, úgy hogy a mi eladó­
dott, átlag 5 százalékkal alább kelt a júliusi árve­
rések árfolyamánál. Elsőrendű hátmosásu termék 
azonban most Is érdeklődést keltett, míg szennyes 
gyapjú és középminöségii báránygyapju el volt ha­
nyagolva, Sőt nngyobbára eladatlan maradt. Az ár­
verés alá került 3300 zsákból elkelt 1200.

A vasárnapi munkasztlnetért. A Kereskedelmi 
Alkalmazóiak Országos Egyesülete népes gyűlést 
tartott, amelyen szembe szállott azzal a váddal, a 
melylycl legutóbb az. országos egyesületet illették, 
hogy t. 1. elárulta a vasárnapi munkaszünet ügyét. 
A gyűlésen zsúfolásig megtöltötték az egybegyiilt

napirendet és rámutatott arra, hogy a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete nemcsak, hogy 
el nem árulta a vasárnapi munkaszünet ügyét, ha­
nem amellett évtizedek óta küzd és kitart, s indít­
ványt terjesztett elő, mely szerint a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesületének választmá­
nya ismételten hangoztatja álláspontját, mely a har- 
mincyhat órás általános, kivételt nem ismerő munka­
szünet törvénybeiktatását kvöeteli.

A Leánykiházasltó Egylet forgalma. Első Leány- 
kiházasitó Egylet mint szövetkezet gyermek- és 
életbiztosító intézetnél szeptember havában 1.586,oUU 
korona értékű biztosítási ajánlat nyujtatott be es 
1.368,900 korona érékü uj biztosítási kötvény állít­
tatott ki. Biztosítási összegek fejében 121.398 korona 
S9 fillér fizettetett ki. 1908. január 1-től szeptem­
ber 30-ig bezárólag 15.127,900 korona értékű bizto­
sítási ajánlat nyujtatott be és 13.031,400 korona ér­
tékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási 
összegek fejében a folyó évben 1.116,253 korona 81 
fillér és az intézet fennállása óta 13.514,139 korona 
72 fillér fizettetett ki. Ezen intézet a gyermek- és 
életbiztosítás minden nemével foglalkozik a legol­
csóbb díjtételek és legelőnyösebb feltételek mellett.

Az aranybehozatal. A Walmer Castle gőzös 
1,002.368 font sterling aranynyal Délafrikából Lon­
donba érkezett. A londoni nemesiémpiaczra irtott 
aranyból az Osztrák-Magyar Banknak sikerült 
25.000 font, vagyis 600.000 korona aranyat megsze­
rezni. Ezt az aranyat a jövő héten szállítják a jegy­
banknak.

A tlszaszcgedl sorsjegyek húzása. A tiszasze- 
gedi m kir. ny'ereménykölcsön sorsjegyeinek 67. ki­
sorsolása ma délelőtt folyt le a m. kir. lottójövedéki 
igazgatóság hivatalos helyiségében. Kihúzták a kö­
vetkező 44 sorozat-számot: 62 199 262 301 319 720 
770 775 783 1135 1142 1173 1231 1475 1592 1621 1742 
1743 1812 2085 2163 2209 2423 2460 2852 2942 2975 
3122 3141 3294 3224 3343 3459 3580 3690 4028 4084 
4121 4164 4171 4270 4321 és 4381. Ezek közül kihúz­
ták a következő nyereményeket: Száznyolczvanezer 
koronát nyert: 1173. sorozatszám és 62. nyerőszám. 
Két—kétezer koronát nyertek: 775—87, 1142—80,
2423 34, 2975—98. és 4164—65. A fenti sorozat­
számok összes többi nyerőszámai egyenkint 240 ko­
ronát nyertek.

Brassói iparosok nagygyűlése. Á Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének brassói fiókja 
most tartotta évi rendes közgyűlését. Az ülés első 
tárgyát a romániai vámszerződés ügye képezte; 
Copo'ny képviselő előadása után az egybegyűl­
tek elhatározták, hogy az erdélyi ipar érdekében a 
szerződésnek létrejöttét és sürgetését elsőrangú ér­
deknek tartják az alapon, hogy magyar iparczikkek- 
nek Romániába való kivitele biztosíttassák, ami lét­
érdekét képezi az ertiélyrészi iparfejlődésnek. Ez­
után a nagygyűlés az egyenes adók reformjának és 
a mimkásbiztositásnak kérdéseit tárgyalta, amelye­
ket Hegedűs Lóránt igazgató adott elő. Az ülés 
kimondta, hogy a kormánytól az egyenes ac.ójav as- 
latok olyatén módosítását kéri, hogy a kontigentálás 
rendszere elejtessék s a kereseti adókulcsa 3 /n-ban 
állapíttassák meg. A munkásbiztositó törvény sürgős 
reformját szükségesnek tartják s különösen a válla­
lati pénztárak autonómiájának helyreállítását kérik. 
Paul Vilmos kamarai elnök indítványára a gyűlés 
kimondta, hogy c kívánalmak érvényesítésére bi­
zalommal felkérik a város kiváló képviselőit. Ez­
után az ipartörvény tervezete került tárgyalásra, 

í amelynek kapcsán többek felszólalására Szterényi 
! József államtitkárhoz, mint a város képviselőiéhez 
I üdvözlő táviratot intéztek, arra kérve öt, hogy a 
I javaslatnak, melynek tekinteteben a kormány még 
I állást nem foglalt, terhes rendelkezésein könnyítsen.

Villamos vasalniuk io-galma. A budapesti , 
I villamos városi vasút r.-t. vonalain f. évi j 
j szeptember havában összesen 470,281 korona bevé- 
I tel éretett cl. A múlt év ugyanezen hónapjában a fce- 
I vétel 451,825 koronát tett ki. A f. Ovi január 1-től az 
I összes bevétel 4,135,630 koronára rúgott a múlt év 

ugyanezen Időszakában elért 3.861,886 korona be-

alatti vasúton f. évi szeptember hóban 294,071 
szállított személy után 44,630 koronát vettek be. A’i 
f. év január hó 1-től összesen 2.831,452 szállított sze- 
mély után 438,097 korona volt a bevétel.

Magyar árpa a berlini nemzetközi kiállításon. 
Október 10-én délután 1 órakor nyílik meg Beríin* 
ben a nemzetközi árpa-komló-kiállitás, melyen Mai 
gyarország is résztvesz. A magyar osztály tudomá-; 
nyos és gyűjteményes része olyan gazdag, hogy a 
nemzetközi kiállításon a magyar osztály lesz a leg«, 
nagyobb és legszebb. A magyar osztály a nemzet-.! 
közi kiállításnak a főbejárattól jobbra eső I. számul 
pavilonjában 121 négyzetméternyi területet foglal 
el. A magyar terem négy fala mellett, a 3 m. széles: 
ajtó által megszakítva állványos asztal fut végig!
33 m. hosszban. Az asztal 60 cm. magas és 80 cm.1 
széles, az állvány az asztal síkja fölött 20 cm. ma­
gas és 40 cm. széles. A bejárattal szemben eső főfal; 
az asztal állványa fölött 2 ni. magas, összesen 22 
négyzetméter falterülettel a magyaróvári növény« 
termesztési kísérleti állomásé, melynek éppen akkora! 
asztal és falterületre van szüksége nagyszabású, dí­
szes kiállítása részére. Vármegyéink közül Nyitrai 
a legszebb és legnagyobb gyűjteményt jelentette be/ 
nem kevesebb, mint 200 árpamintáva! félkilós üveg- 
talányokban. A Nyitra vármegyei Q. E. ügyvivő1 
aielnöke, Mezey Gyula kir. tanácsos szedte összes 
ezt a gazdag gyűjteményt, melynek külön kataló«i 
gusa lesz s mely fölé Nyitra vármegyének 2.4 m. 
széles és 1.8 m. magas térképe jő az árpatermesztő 
területek kitüntetésével és számos grafikonnal, me­
lyek becses statisztikai adatokkal szolgálnak a né­
zőközönségnek. A Nyitra vármegyei árpák üveg- 
tartányait lépcsőzetes állványra, a nagy térkép alá: 
rakják. Ezzel a gyiiitcménynycl a gazdasági egye-1 
sülét föltiinést fog kelteni, mert aligha lesz a kiállt-: 
táson párja.

A Magyar Általános Hitelbank gyapjuárveróseí. 
Az árverések mai második ülése nem változtatott ä 
tegnap meállapodott helyzeten. Csak legfinomabb! 
merinó-gyapjuk iránt mutatkozott nagyobb érdeklő­
dés, de ezek sem érték el a tavalyi árakat. A kiállí­
tott 3900 zsákból elkelt 2000.

A Munkásbiztositó Hivatal tisztviselőinek eskü-1 
tétele. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter;: 
az 1907. évi XIX. t.-cz. alapján a múlt hóban adtá 
ki a magyar királyi állami munkásbiztositó hivatal 
ügyviteli és fegyelmi szabályzatát, mely szerint 
a hivatal tagjai külön esküt tesznek le. A hivatal 
összes tagjainak és tisztviselőinek ez a hivatalos 
eskütétele ma folyt le a hivatal tanácstermében és 
ezután megalakult a munkásbiztosltási orvosi ta­
nács, amelynek tagjai letették a szabályzatban rá­
juk nézve előirt fogadalmat. Az eskütételnél Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter képvisele­
tében Szterényi József v. b. t. t. államtitkár volt 
jelen, kit a hivatal nevében clr. Ment sík Ferencz 
másodelnök cs az orvosi tanács nevében dr. Án­
gyán Ferencz egyetemi tanár, a tanács elnöke 
üdvözöltek. Szterényi József államtitkár úgy a hi­
vatal, mint az orvosi tanács üdvözletére meleg sza4 
vakban válaszolt. Az államtitkár a másodelnök üd­
vözlő szavaiból némi elkeseredést vélt kiérezhetnl 
azon mesterségesen táplált elégületlenség miatt, amely 
a hivatal ellen intézett támadásokban jutott kifeje­
zésre. Ez elkeseredést teljes mértékben jogosultnak 
tartja, hiszen nem szokatlan nálunk, hogy a lelki­
ismeretesen, jól végzett munka fényoldalát nem mél­
tányolják. Már pedig a hivatal oly intézményt van 
hivatva fejleszteni az életben, melynél nagyobb hord­
erejű kevés van: a szocziálpolitikát. A nagy türel­
metlenség az, ami minduntalan hibákat iát. A hiva­
tal saját működéséből is tapasztalhatta, hogy a kö­
zönség a pillanatnyi eredményeket keresi. Ezzel 
szemben a hivatal minden tagjának azzal az ügy­
szeretettel kell továbbra is kitartani, amelylycl meg­
indultak, az a szeretet hassa át a hivatal tagjait to­
vábbi működésűkben is, mely a törvényt megalkotta
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ÍToíy'amán meg fognak győződni arról, hogy e ter- 
'bek saját érdekükben rakattak vállaikra. Bármi fél­
revezetés meddő fog maradni ott, ahol az érdekelt­

ségnek az elért eredményekből el kell ismernie azt, 
ffcogy a törvény kizárólag az ő javát szolgálja. Le- 
'het, hogy a törvénynek vannak hiányai. De e hiá­
nyok az azokat megvilágító gyakorlat alapján pó­

tolhatók lesznek. Egy hiányt már is felismertünk 
íjjs a kereskedelemügyi miniszter gondoskodni is fog 
[jennek pótlásáról és ez az a követelmény, hogy a 
pénztári személyzet állasa minden irányban fíigget- 
tenittessék. Ha kívülről az elismerésnek kevés 
hangja jut is el a hivatalhoz, a kereskedelemügyi 
miniszter és a vezetése alatt álló minisztérium a 
legteljesebb elismeréssel adóznak a hivatalnak, mert 
meggyőződött, hogy a hivatal lelkiismeretesen, bnz- 

•feőn teljesíti hivatását.
j Az orvosi tanács előtt kifejezte Szterényi ál­
lamtitkár, hogy a kereskedelemügyi miniszter ezt az 
Intézményt első sorban munkásjóléti czélokra szer- 
fvezle. Ezen a téren a nagy feladatok egész sorá­
éval kell a tanácstagok ügyszeretetének és szaktudá­
sának megbirkózni. Már a legközelebbi napokban 
foglalkozhatni fog a tanács egy ilyen ügygyei. a 
király negyven éves áldásos uralmának megöröki- 
íése czéljából emelendő munkáskórház építésének 
Gügyével. Hasonló nagy feladata lesz a tanácsnak 
iiözremiiködui a pénztári orvosi ügy rendezésénél.
$ tanács feladata lesz bölcsességével és súlyával 
Ibíztositani a hivatás magasztosságáva 1 járó azt az 
áldozatkészséget, melyre az intézmény humánus

ezéliafriál fogva számot tartliat. A kormány cs a 
ivatal készségfel azon lesznek, hogy az orvosok 
‘méltányos igényei a rendelkezésre álló eszközök 

-froríátai között (fierégittessenek és hogy az az el­
ismerés és tisztelet, melyet az orvosi szolgálat jog­
gal követelhet, teljes mértékben biztosiftassék. A 
írormány itt is számit a tanács kiváló szolgálataira 
'és mind e feladatok megoldása érdekében úgy a Ke­
reskedelemügyi miniszter, mint a munkásbiztositási 
hivatal készséggel fogja a tanácsot minden szük­
séges támogatással ellátni. Az államtitkár szavait 
az egybegyült hivatalnoki kar lelkes éljenzéssel fo­
gadta, majd letette a szabályzatban előirt esküt, 
illetve fogadalmat.

Az angol bank állása. (Bankkimutatás.) Üssz- 
,tartalék 26,918.000 f— 1,300.000). Bankjegyforgalom 
'29,550.000 (+" 747.000). Bankkészlet 38,018.000
Jf— 553.000). Váltótárcza 26,238.000 (—312.000). Ma­
gánosok követelése 42.517.000 (— 1,776.000). Kincs­
tár követelése 8,091.000 (+ 451.000). Bankjegvtar- 
■talék 25,249.000 (— 1,315.000).

Felelős szerkesztő:
PDEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.

DR.HÖNIGIZSÖ
Clektrotherapíai és RSntgesí- 

Intézeie. ElektromónneBen gyógyítás

Budapest, !V.KároIy-körut24. sz. I em. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeségi állapotok 
Álmatlanság.
Hadérsek (Paralysis), 
degfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralglák, Ischias). 
Qerinczvelösorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény 6s csuz (Rheu­

ma, lmgysavas lerakodás 
sok, izületi és csonfba- 
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (lilhizá 

ezukorbaj, vérszcgcnys-jg. 
Bőrbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

_Gyógylénye*6k:
•Elektromágneses gyógyl- 

fás.
Röntgen sugarakkal való 
S kezelés.
‘■Magas feszültségű áram- 
k mai való kezelés (Arson- 

- valisatio).
Kék fénynyel va ó kezelés 
Villamos hőfürdók (Elek- 

trofherm).
Villamos fényfűrdők. 
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők,

Főbb javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria,)
i“ Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezeién egész napén át. — — Kívánatra prospektus-

TŐZSDÉK.
» BUBAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 1.

A készárupiaczon ma a malmok mérsékelt ke­
reslet mellett 23.000 mm. búzát vásároltak, de az 
irányzat változatlan maradt. Rozs szilárdult, zab és 
tengeri gyenge forgalom mellett változatlanok. A 
hattirktőpiaciKin a mai üzlet barátságos hangulattal 
és a tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb jegy­
zésekkel indult meg, kezdetben mérsékelten inga­
doztak az árfolyamok, később azonban egyre jobb 
vételkedv mutatkozott, mire aztán kifejezetten szi­
lárdult az irányzat és meglehetősen élénk forgalom 
mellett kissé javultak az árfolyamok. Különösen az 
októberi rozs volt igen szilárd, amely czikk sürgős 
fedezésekre gyorsan és lényegesen emelkedett. A 
felmondott tételek csak részben akadtak átvevőkre, 
halasztásért máról-holnapra búzáért 60 korona, láb­
ért 40 korona dijat fizettek kötúseinkint. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, eredményképen ma az októ­
beri búza Húsz fillérrel, az áprilisi búza tizenhat fil­
lérrel, az októberi rozs huszonnégy fillérrel, az ápri­
lisi rozs tizemjyoicz fillérrel, az októberi zab hat fil­
lérrel, az áprilisi zab négy fillérrel, a májusi ten­
geri tizenkét fillérrel emelkedett.

*

Bekövetkezett tehát ma a nagy nap, .miéi,yen 
az októberi határidőre kötött összes üzletekre leg­
először lehetett szállításokat bejelenteni és amelyet 
éppen ezért egyre fokozódó érdeklődéssel várt a 
spekulácziő. Szenzácziót nem hozott ez az első fel­
mondási nap, habár bátran beillőnél; ennek, mert 
mindössze 13.000 q búza és 20.000 q zab Került fel­
mondásra, rozsból pedig egy szem sem. Ha tekin­
tetbe veszszük, hogy máskor, még olyan esztendők­
ben is. amikor sokkal rosszabb termésünk volt, mint 
az idén, október hónap első napján, búzából nem 
ritkán a Kétszázezer métermázsát is túlhaladó meny- 
nyiséget szoktak szállításra bejelenteni, a mai, el­
enyészően csekély felmondás bizonyára meglepő 
lett volna, ha már előre nem sejtették' volna a ga­
bonatőzsdén hogv nagyarányú felmondások ner 
lesznek.

üszkös, 100 mm 78 kg. 23.40 korona, 100 mm. 77J 
kg. 23.30 korona. 200 mm. 77 kg. 23.20 korona.

Pestvidéki: 500 mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 10Q 
mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 78 kg. 23.30 ko. 
róna, 150 mm. 77 kg. 22.40 korona, 300 mm. 77 kg. 
23.50 korona.

Fehérmegyei: 200 mm. 78 kg. 23.30 korona, 500 
mm. 77.5 kg. 23.60 korona, 100 mm. 77.5 kg. 23.20 
korona.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 79.3 kg. 23.70 ko- 
róna, 300 mm. 7S.5 kg. 23.20 korona.

Palánkat: 2500 mm. 78.5 kg. 23.50 korona, 569 
mm. 77.5 kg. 21.80 korona, üszkös.

Szarvasi: 700 mm. 80 kg. 24.20 korona, 700 mm. 
79 kg. 24.20 korona.

Bánsági: 3000 mm. 79.8 kg. 24.— korona.
Rozs: 200 mm. 18.80 korona, 200 mm. 1875 ko­

rona, 300 mm. 18.80 korona, 150 mm. 18.75 korona, 
150 mm. 18.75 korona, kp. p.

Zab: 100 mm. 16.55 korona.
Tengeri: 100 mm. 10.90 korona, kp. par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

A halárldőplaczon köffeteti:

Déleiéit:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

BuzalflQíL októberre 11,50,11.54, 11.56.
Buzá 1909. áprilisra 11.81, 11.84.11.79,11.84.
Rozs 1908. októberre 9.34,9.47.
Zab 1908. októberre 7.97, 7.96, 8.-.
Ten “éri 1909 májusra 7.39, 7.40, 7.36, 7.38, 7.42.

1 it a 30 patakot zárulnak:
11.59-11.60 
11.87-11.88 
9.48 - 9.49 
7.42 - 7.43 
7.98 - 7.99

1908. októberi búza
1909. áprilisi bifza 
1908. októberi rozs

októberi zab 
májusi tengeri

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 29-től szeptember 30-ig.

A kószára jegyzöse a mai tőzsdén 
kezö volt:
Bnza kilós Arc ICO kg.
Tiszaviáéki uj 75  ______

a követ-

kilő:; Ara 100 k?

fejérmegya uj

Pesividékt

Bánsági u I

Bácskai u,

76
77
73
75 
70
77
78
74
75
76
77 
74
76
76
77
74
75 
70 
77

22.80-23.20 
23.-----28.35

22.70—23 — 
22,80—23.15

22.70-23.-

23.90 —23.20

22.90-23.20

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

23.10-23.00 
23 45—23.90 
23 55-24.-

22.90—23,40
23.15—23.00

22.80-23.15
22.90—23.40
23.15-23,00
2.T---- 23Í85
23.10- 23.00 
23.35—23.90 
23 45-23.90
23.---- 23.35
2310—23.00 
28 35—23.80

18.85—19 — 
18.50—18.75 
15.75—16.90 
15,40-15,05 
10 50 Ifi 80
10.10- 16.40 
10.30-17.-

Érkezett:: Kiszállíttatott:
Búza 29618 __
Rozs 2210 102
Árpa 2104 705
Zab 9151 33
Tengeri 589 101
Liszt — 19186
Kot pa - 5584

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén kezdetben csekély volt a for-

gaíom. Az elötözsde zárlata fele: azonban kedvezőt-
len bulgáriai hírekre általános gyengűlés állott be
s az élénkebb forgalmú értékek árfolyamai mintegy

— 12.- ■13 -

Rozs l.-rcndii uj ■
, » Itözépmlnősdgü uj —------
Árpa takarmány í.-rendü — —
„ » . ,, II.-rendű — —
Zab l.-rendü —---------__------

„ II.-rend(i-----------------------
Tengeri belföldi uj------------
R e p c z e: Káposzlarcpcze — —
Köles----- ----------:________

A készáru piaczon elkelt:
Bu/a. Tiszavidéki: 300 mm. 80 kg. 24.05 korona 

500 mm. 80 kg. 24.05 korona, 100 mm 80 kg 24 — 
korona, 400 mm. 80 kg. 24— korona, 60(1 mm. 80 kg 
23.80 korona. 700 mm. 80 kg. 23.80 korona, 100 mm. 
70.5 kg. 23.80 korona, 2000 mm. 70 kg. 24.10 korona, 
1000 mm. 70 kg. 24.10 korona, 600 mm. 79 kg. 24 ló 
korona, ,500 mm. 80 kg. 24.1(1 korona, 500 mm. 79 
kg. 23.60 korona. 200 mm. 79 kg. 23.65 korona, 100 
mm. 79 kg. 22.90 korona, 1(10 mm. 79 kg. 23.80 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 23.80 korona, 100 mm. 78.3 kg. 
23.50 korona, 1000 mm, 78 kg. 22.50 korona, felsői

két koronával csökkentek. A déli tőzsdén a vezető 
értékek árfolyama erősen gyengült. Különösen nyo­
mott volt a iáradékpiacz, hol a nemzetközi piacz 
gyengébb árfolyamai hatással voltak az árakra. Ä 
4 százalékos Magyar koronajáradék ma 92.52‘A ko­
ronává! zárult. A kút hitelrészvúny ma 3 koronával, 
a Leszámítoló bank szintén 3 koronával, a Rimamu­
rányi 2 koronával, az Államvasut és a Déli vasút 
1.50 koronával visszaesett. A helyi piaczon a Schlick'- 
gyár, a Kőszénbánya és Téglagyár és az Újlaki 
téglagyár részvényei voltak változatlan árfolyamok' 
mellett forgalomban. A tegnapi zárlathoz vlszo- 
nyitva, ma az Osztrák hitel 3 koronával, a Magyar 
hitei szintén 3 koronával, az Államvasut 1.25 koro­
nával, a Leszámitolóbank 2.25 koronával, a Jelzálog 
1 koronával, a Rima 0.75 koronával, a Közúti 1.25 
koronával olcsóbbodott. Forgalomba került: Osztrák 
bitéi 647.50—644.75 koronán, Magyar hitel 749— 
74675 kor, Államvasut 699.25—697.25 kor., Déli 
vasút 126.75—125.25 kor., Leszámitolóbank 437.50— 
485.75 kor., Jelzálog 435—434.50 kor., Rima 563— 
561.25 kor., Városi villamos vasút 265.50—265.— K. 
Közúti 556.75—556.— kor.. Magyar koronajáradék 
92.65 kor., Kereskedelmi bank 3420— kor., Schiick- 
gyár 435— kor., Újlaki téglagyár 296— kor., 
Draschc 455.— koronán.

Elötözsde.
Elötözsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hltelrészvénv 047.50--6Í5 :•') 

Magyar lutclrészvény 749—746.50. Ouzlrák-n a -y.ir ál­
lam vasút 699.55-007.50. Déli vasul 126.75-125.25,
(imamurányi vasmű 568.-----501.25. Magyar leszdmi-

487.50-487.—. Jelzálogbank 435.-----434 60
£?.zu(i vaspálya 556.75-656—, Városi villamos vasút 
í.bo.50—265. . Magyar koronajáradék 92.76. 5°/o-os 
342QZ— kÖ Cs0n 97.25—97,371/t. Kereskedelmi bank
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Déli tCrsde,

Déli tőzsde gyengült.
Köttetett: Osztrák hilelrcszvénv G46.-----G44.90.

Magyar hileirós?;vóiiv 747.50—746.65. Osztrak-magyar ál­
lamvasul 697.25—697.—. Déli vasút 126.-----125.—.
Rimamurányi vasmű 562.—. Magyar leszámüolóbank
486.-----484.75. lelzálogbank 435.-----434.25. Közúti
vaspálya 556.-----557.25. Városi villamos vasút 265.25.
Magyar korona járadék 9J.55—92.52Va. Pesti henger­
malom 350.-----355.—. Észak magyar kőszénbánya
r.-t. 278.-----2S0.—. Kőszénbánya és téglagyár 454.-----
455.— Bcocsini uzcment-gyár r.-t. 595.-----597.—. Ganz-
félc gyár 3C00.—. Sehlick-féle gyár 431.-----438.-.
Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.60

Utóíözsde.
Köttetett: Osztrák hitel 644.50. Magyar Miiéi 746.25. 

Államvasut 696.75. Leszámítoló 485.—. Jelzálog 434 50. 
Rimamurányi 562.—. Városi villamos 275.— Közüli 
villamos 557.25.

BECSI CAimATÖZSDfi,
ííées, október 1. (Tudósítónk jelentése.) A kül­

földi mértékadó piaczok változatlan árjegyzéseket 
ielentcttek és Budapesten is készáruban búza válto­
zatlan, ellenben határidőre, tekintettel a csekély fel­
mondásokra — fölmondták 13.000 métermázsa búzát 
és 20.000 métermázsa zabot — fedezeti tételekre na­
gyobb kereslet mutatkozott és az irányzat némileg 
szilárdult. Az itteni tőzsdén a konzum ma is szigorúan 
tartózkodott a vásárlástól s Így említésre méltó üzlet 
nem tudott kifejlődni. Az irányzat nyugodt volt, 
búza, rozs és takarmányáruk változatlan árakon ma­
radtak. Árpában ma is volt némi forgalom. E czikk 
iránt az export és a konzum is érdeklődést muta­
tott s ezért irányzata szilárd volt.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.20-12.60 ko­
rona, marosi 12.------12.40 kor., bánáti 12.-----12.40
korona, tótfelvidéki 11.60-12.— korona, ntosoni 
11.70—12.— korona, uj déli vasúti 11.70-12.—. 
marchfeldi 11.40 -11.85 korona.

IJj-rozs: tótfelvidéki 9.65-9.85 korona, 
csepeli 9.60—9.80 kor., pestmegyei 9.75—9.90 
déli vasúti 9.75-9.90 korona, különféle magyar 
9.60-9.85 kor., osztrák 9.70-9.90 korona.

Árpa: morvaországi 9.20-10.60 kor„ march­
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvidéki 9.—9.70 kor., 
tótfelvidéki 7.90—10.— kor., csepeli 7.80-8.70,
győri —— kor., déli vasúti —------ - kor.,
tiszavidéki 7.30—8.50 kor., északmagyarország i 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.85 -9.—, uj ——- 
—korona, cinquantin 9.70—10.—, uj —.— 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.25-8.85 kor.,
közepes—.----- .— kor., elsőrendű —.------ kor.,
válogatott 8.75—9.15 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.45—8.55 korona.

3ECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Dues, október 1. A belpolitikai nehézségei, és a 

török-bolgár konfliktus állása a mai előtözsdén aka­
dályozta a forgalom fejlődését. A külföldről érkezett 
magasabb jegyzésekre való tekintettel az árfolya­
mok kezdetben megtartottak ugyán"tegnapi színvo­
nalukat, de végül általános gyengülés állott be. 5 szá­
zalékos orosz járadék, párisi emelkedésével kapcso­
latban, 0.4 százalékkal javult. Lloyd és keleti vasúti 
részvényeket kerestek. Az irányzat az előtőzsde vé­
géig kedvetlen maradt. A déli tőzsde kedvetlenül in­
dult. Hitelrészvények' hanyatlottak. A többi értékek 
is gyengültek'. Berlinből a bányaértékek tartott irány­
zatát jelentették'.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hltelr. 645.50. Magyar h ifelr. 747.— 

Liinderbank 440.50, Államvasut 696.50— 
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 125.50— 
Alpesi bányatársulat 668.75. Rimamurányi 563 
Májusi járadék 96.—, Magyar koronajár.
Orosz érték —, Török sorsjegy 185.—, Német 
márka 117.45.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 645.77, Magyar hitel 749.— 

Liinderbank 441.—, Unio-bank —, Államvasut 
647.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 125.25, Gőzhajó----- ----- Alpesi bánya­
részvény 669.—, Májusi járadék 96.—, Magyar 
koronajáradék 92.65, Török sorsjegy —, Nemei 
márka 117.45, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 563.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —

Mécs, október 1. (Osztrák értékek zárlata. 
4‘2 százalékos papír-járadék 95.90, 4 százalékos 
osztrák araiw járadék 115.70, 1860-as sorsjegy 
152.90, Osztrák hitelsorsjegy 472.50, Angol osztrák

bankrészvény 291.50, Bécsi Bankverein 516.50, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 124.50 
Dunagőzhajozási társ. 1003.— Dohány rész. 396.— 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 111.42 Oszir, 
Lloyd 435.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.80—69. —, Oszir. 
koronajáradék 66.05, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.75, Union-Bank 
547.—, Osztrák Länderbank 439.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 695.50, Elbevölgyi vasút 450.-, 
Alpesi részvény G63.25, 20 frankos 19.11, Lon­
doni válfóár 233.42, Llpőtkohó —.—, Töröksors­
jegy 184.30. Gyenge.

Bócb, október 1. (Magyar érlékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 
746. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény 485.—, 
Rimamurányi 561.—, Magyar czukorlpar 1775.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.50, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. , Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.50,
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 434. —, Magyar keresk. bank 33 95.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Beilin, október 1. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 
jobb külföldi jelentések, különösen a tegnapi new- 
yorki tőzsde kedvező lefolyásának hatása alatt 
többnyire emekedö árfolyam mellett barátságos han­
gulatban nyílt meg. Szilárdságukkal kitűntek a 
Laura-kohó, valamint a Siemens és Halske villamos- 
sági részvények. Az előbbiek 1K %-ot, az utóbbiak 
több mint 2%-ot nyertek. Később politikai aggodal­
mak, amelyek különösen a török-bolgár viszálylyal 
függtek össze, általános gyöngülést idéztek elő. 
Egyes árfolyamok a tegnapi záró árfolyamok alá 
hanyatlottak. Ezzel szemben 1902. évi oroszok, Rus­
senbank, Drezdcner Bank és Schaihausenischer 
Bankverein tartottak voltak. Zárlat felé a magán­
kamatláb csökkenésére mérsékelt javulás állott be. 
A készpénzpiacz ipari értékei közül vasértékek a 
vesztfáliai sodronymiivek részvényeinek 27'A %-kal 
való csökkenése által kedvezőtlenül voltak beioyá- 
solva. Napi pénz 5%, tnagánleszámitolási kamatláb 
3'/8%. ‘

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék - , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30,
osztrák hitelrészvény 203.—, Déli vasút 23.70, 
orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.20, Disconfo Commandit 181.—, Dinamit- 
truszt 169.70, Harpeni 206.70, Unifikált török 
járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95.90,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, 
Magyar koronajáradék 92.70, Osztrák-magyar 
államvasut 149.40, Bécsi válfóár 85.10, Olasz 
járadék —.—, A1L villamossági Edison 225.90, 
Gelsenkirchen! 193. —, Laurakohó 210.50. Gyengült.

Frankfurt, (Zárlat.) október 1. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 203 30, Osztrák- 
magyar államvasut 149.50, Északnyugati vasút 
—.—s Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár
203.75, Bécsi Bankverein 141.30, Villamos részvény
145.75, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.10,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99. —, Osztrák koronajára­
dék 95.90, Magvar koronajáradék 92.80, Osztrák- 
magyar bank 125.50, Déli vasút részvény 22.80. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 850.75, Párisi 
váltóár 811.66, Union bankrészvény —, A!pesi 
bányarészvénv —>—. Szilárd.

London, október 1. Angol conso! 857/s.
Páris, oki. !. (Zárlat.) 3 százalékos Franezia 

járadék 95.70, Oszfr. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáradék 94.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1866. évről 461.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 292.—
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.80, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —4 százalékos 
Ámort, román járadék- 1905. 93.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.101.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.521.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
397. —, 4 százalékos spanyol járadék 96.42. 4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.55, Török sorsjegy 
173.25, Török dohányrészvény 422.—, Osztrák föld­
hitelintézel 1130. —, Osztr. Länderbank 475.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 461.—, Banque de Paris 1527, 
Banqtie Ottomane 719.—, Osztr. magyar állam­
vasut 131.—, Déli vasul —, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak 643.—, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 17.30, Rio Tinto 36.—, Sucrerie d’Egypte 
273.—, Tula 172.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 23.25, Chartered 347, De Beers 115.11, East 
Rand 70 50, Jagersfontein 218. — Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 218.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) \io. Olasz aranyváltó (rövid)

IH

Vs. Váltó Svájczra íröv) Vs. Csek Londonra251.15,' 
Magánkamatláb 2. Sziláid.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. 1
Vágómarhavásár. j

Budapest, október 1-én. (Braun József és fia' 
jelentése az „Egyetértés“ részére.) Eelhajtafott: 
1860 darab vágómarha és pedig 9j7 darab ma­
gyar és farka ökör, 412 darab magyar és tarka 
tehén, 146 darab bosnyák ökör, — ‘darab bosnyák 
tehén, 151 darab magyar és tarka bika, 8 darab 
bosnyák bika, 45 darab magyar bivaly és —' 
darab bosnyák bivaly. ‘

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 74.—
84.— koronáig, kivételesen —.--------.— koronáig,
középminőségü 60.——72.— koronáig, silány
minőségű 50.----- 58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 78 - 90 koronáig, kivételesen 
—.— K, középminőségü 64—76 koronáig, silány 
48. 62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 62.-----66.— kor.-ig, középminőségü
------------- kor.-ig, silány 50.-----58.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 44.-----66.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.--------.— koronáig, silányabb minőségű'
30.-----44.— koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 46.-72.— koronáig, kivételesen —. — ko­
ronáig, közép minőségű —.——.— koronáig,.
silányabb minőségű —.------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 55.-----68.— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű —.--------- j
koronáig, silányabb minőség 40.-----54.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 28.----- 44.— koro­
náig, kivételesen — .------- .— koronáig, közép
minőségű —.-------- - koronáig, silányabb minő­
ségű —.—^—.— koronáig. Kicsontozni való
marha 32.--------42.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 50.-----60.— koronáig, közép
minőségi! —------ .— koronáig, silányabb minő­
ségű 44.-----48.— koronáig. Növendékmarha;
40.---- 60.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás 1000 darabbal kisebb volt a mult- 
hetinél és nagyobbrészt gyenge minőségekből állott.' 
Ennélfogva a jobb minőségek árai 3-4 koronával 
métermázsánként emelkedtek, ellenben az áremel­
kedés gyengébb minőségeknél kev.ésbé volt ért­
hető.

Budapesti sznrómarhavásár. f
Budapest, október 1. Felhajtatott: 397 dib 

élő borjú (közte 18 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány. ,

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 94—100 
fillér, kivételesen 104 — — fillér; középminőségü éló 
borjukért 84 — 92 fillér; leölt borjukért —fillér;i 
silány és rúgott borjukért 40 -70 fillér, növendék-)
marháért —------ fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —----- korona, leölt bá­
rányokért ---------korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 4 fillérrel kgr.-kint emelkedtek:

Heti lóvásár.
Budapest, október 1-én. (Hiv. tud.) A Tatfer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 211 
darab I., 351 darab II. oszt. lovat. Összesen 602 
darabot. Elkelt 330 darab ló. A székesfőváros 
65 darab vágólovat vásárolt 80 — 172 korona kö­
zött váltakozó árban.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, október 1-én. (Hivatalos tudósítás)! 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —------- -
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig,

' il nehézterjedő súlyban) fillér. Fiatal
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 123—1 
124 fillér. Fiafal közén (páronkint 251-320 kilói 
grammig terjedő súlyban) 124- 125 fillér. Könnyűi 
(páronkint 250 klgr-lg) 125—127 fillér. Szerbiti 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) 
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm
súlyban)--------— fillérig. >;

Sertéslétszám ■ 1908.'évi szeptember 29. napján i 
volt készlet 35325 drb., 1908. szeptember hő 30-an ; 
felhajtatott 327 darab, 1908. szeptember 30-án el-) 
szállíttatott 173 darab, 1908 október 1. napjára ^ 
maradt készletben 35479 drb. A hízott sertésüzlet' 
irányzata: lanyha. > i

Seríéskonzumvásár.
Budapest, okt. !. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 210 darab sertés, — darab süldő, — darab) 
inalacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldőt 
%- malacz. Mai napi felhajtás 850 darab serf’ 

77 darab süldő, — darab malacz, össze-6
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sen 1060 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 938 darab sertés, 34 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
122 drb sertés, 43 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98—-102 fillér, életsuly-
levonással------fillér. 11. rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-fg, 92-94 fillér, életsulylevonással
------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
------fillérig, életsulylevonással 120 -130 fillérig;
fiatal közép 220 kg.—tói 300 kg.-ig —*------
fillér, életsulylevonással 122-132 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
128—132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —--------fi 1.-ig, könnyű 140-300 klgr.-lg.
------------fillérig, életsulylevonással---------- — fillér.
Belfödi süldő 112-120 fillérig, horvát süldő —
_______ fillérig. Malacz-----------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanul szilárdak.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1903. október 1-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézek:
Hazánkban száraz, túlnyomóan derült és 

nappal enyhe idő uralkodik, az éjjeli lehűlések 
azonban helyenkint jelentékenyek; elvétve kisebb- 
nagyobb dér is fordult elő. A hőmérséklet maxi­
muma : Fiúméban 24 C°, minimuma pedig: Lo- 
sonezon, meg Ógyallán 0° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Tartósan száraz és nappal enyhe idő várható.
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A--Szlalina ... 7.22 4.G N y 1 15 3
i Un gvár ........ í .15 K 1 1 16 4

Késmárk __ ... 73.5 2.0 0 12 1
1-osoncz ......... 72.7 3.0 N 2 18
Ogyalla ......... 72.4 2.1 0 21 0
Budapest___ 71.0 8.0 N 1 0 10 2

72.1 U-3 N 1 0 18 6
Keszthely 73.0 ti,8 N 1 0 18 5

71.0 9.9 N 3 0 IS 8
Zágráb ......... 9.9 0 19 9

(8.0 lü.S NE 5 1 24 14
70.0 6.7 N 2 0 16

i Temesvár......... 09 3 5 S IN 1 0 10 5
I Nagyvárad ... 69.S 7.2 1£ 1 0 1G 4

Kolozsvár 70.2 6.0 15 3
Nagvszobcn ... 09.5 G.S W 1 4 11 G
Szalmát ........ 8.0 N\V 0 15 4
Kgor ........ — 9.8 N 1 0
Árvavárai ja ... 1 8 NE 1 0 13 1
Selinccz-bánya 5 0 NE 1 0 15 3
Komárom........ G.S 0 19
Magyar-Óvór G 5 NW 1 0 19 8
Sopron ........ G 1 NW 1 0 17

0 —
2 Cirkvcnica ... 15 C NE 3 0 24 15
S Dübrcczcn_ 0.9 N U. 3 0 15
( Kecskemét «. 6.7 N 2 0 17
1 Orosháza........ 5 4 N 3 0 15 8
1 Arad .............. G r, w 0 10 G
1 Zsombolya ... 5.8 NE 8 0 -- 17 4
[ Vorsccz ... 6.2 NK 1 0
! Orsóvá ... — 4.0 0 — 19 3

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október !. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szcöke Kálmán helyettes tanárt a karczagi 
jen mgimnáziumhoz a fennálló szerződésből kifo­
lyólag rendes tanárrá, Matulay János okleveles ta- 
mtót_ a_ dimburgi állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, Brózik Karoly okleveles tanítót az alsójeszeni 
állami népiskolához rendes tanítóvá; a debreczcni 
ítélőtábla elnöke dr. Pólya Endre hajduszoboszlói 
lakost a debreczcni ítélőtábla kerületébe díjtalan jog­
gyakornokká: a nagyváradi ítélőtábla elnöke a ve­
zetése _ alatt álló Ítélőtábla kerületébe Oallov Dezső 
nagyváradvárosi járáshirósági díjtalan ioggyakorno- 
kot díjas joggyakornokká: a nagy károlyi pénziigy- 
teazgatóság Horvát Jakab Jenő nagykárolyi adó­
hivatali díjtalan joggyakornokot a nagysomkuti adó­
hivatalhoz segélydijas gyakornokká; a szolnoki pénz- 
ügyigazgatóság Vágó Dezső jászberényi lakost a 
jászberényi adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gya­
kornokká nevezte ki.

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Qspann Károly beregszászi állami főgimná­
zium! rendes tanárt -> tordai álüsmi főgimnáziumhoz, 
Kovalik Jir.-s verseczi állami főreflliskolni rendes ta­
nárt a budapesti il. k?r. ál'ami föreállskolához, Dar- 
nay Péter Csáktornyái áltatni polgári iskolai rendes 
tanítót ugyanebben a minőségében a galgóczj állami 
polgár: iskolához, (iaál Lajos pókfalvi álianii elemi 
iskolai tanítót a be'dó' állami elemi iskolához ugyan­
ebben a minőségében c; Kávay István buszt! állami 
elemi iskolai tankét s/ábzkabáiiyai állami elemi is­
kolához ugyacebt-yi .. mlnóségébev áthelyezte.

Pályázatok. Szunyogszéken (Foguras vármegye) 
postgi ügynöki (dlásra október hó 9-fe; a győri pénz- 
Ugyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél sz|m-

elleiiőrl, a zsolnai járásbíróságnál telekkönyv vezetői, 
a csongrádi adóhivatalnál díjas gyakornoki állásra 
2 hét: a kassai Ítélőtáblánál irtioki, a^ budapesti X. 
kerületi tisztviselőtelep! állami főgimnáziumnál és a 
verseczi állami föreáliskolánál iskolpszolgai állásra 4 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.

szó:)!,
Inn
Duna

warding 
Pasaau 
Linz Hóé»
Pozsony 
Komárom 
Rndapcs 
Pairs 
Mohács 
('ombos 
ITMdók 
Pancsovn 
Orsóvá 
Morvafalu 
Zsolna 
Trencsén 
SzóródSzt-OoUháid 
Sárvár 
Győr 
Várasd 
Zákány 
Barcs 
Piszék
M.-Szoidah. 
Zágráb 
SzintekMifrovicza
Dé6s x
Szatmár

Kraszna N.-Mnjtóny 
Lfltorozíf Mimkáce 
Laboren Hornomra 
Ung Porccscny

Morva
Vág

Kába

Dráva

Szamo*

ó t « r
, 03. okfc. 1,

1.07 0.00 
2.00 1.09 
0.B0 0.68 
0.06 0.08 
1.17 1.19 
2.03 2.01 
1.39 1.34 
0.86 0,76 
1.86 1.71 2.4 i 0.~
1.81 !.6t 
0.72 0.— 
1.50 1.38 
0.35 0-— 
0*30 0.32 
0.11 0.30 
0.37 0.42 
0.— 0.50 
0.15 0.14 
1.67 1.70 
1.30 1.25 
0.52 0.56 0.10.10 
0.67 0.62 
0.44 0.40 0.10 0.— 
1.06 1.10 
0.50 0.40 
0.50 0.4S 
0.03 0.04 
0.40 0.42 
0.40 0.S2 
0.30 0.27 
0.- 0.-

m i t. c r
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Sajó(lern Ad
Rorcttyó
Körös
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szept.
M. -Szlcet 
Tokoháza 
V.-Namány 
TokajTiszafüred
SzolnokGflon£T&d
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T.-Bccao
Titel
Ho őr
Rártfti
Ladmőct
Zsolcza
ff.-NAmc-t*
MarpUta
B.-Difalu
Csncsn
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Bolényos 
Tonko
Gitrahono
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Kiszctd
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Kiadóhivatali igazgató: PAJOR TaH Á T Y Á S

mmm
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V-, Ferenci Józsel-tér 5—6. (saját palotában.)

Elfogad életbiztosításokat a Icgkü'önbözőbb kombinácziók 
szeiint, előnyös dijak és feltételek mellett. A Gresham

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
IVüagyarorezági igazgatófanács s 

Gróf Andrássy Géza v. b. t. t. orszggv. képv., elnök' 
Batthyány Tivadar gróf országgyűlési képviselő. 
Benvomky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Dr. Goren day György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Karátsonyi Jenő prol v. b. t. t. országgy. képviselő. 
Bogiári bimon Jakab a budapesti tőzsde alolnöke.

Beckett A. Reginaid
Igazgatókg

Schnk Iózbo!

Vagyonállás 1607. deczombet 31-én 235,857.604.35 K 
Érvényben levő biztosítások _. „ 600,000.000.— »
Biztosított feleknek kifizetett _ __ 564,520.685.95 »
Magyar értékekb. elhelyezet díjtartalék 27,436.055.10 «

Titkos betegségek.
Sa'nos, — de velő Igaz, hogy a mai korban féltik 

nőén tok rz olyan ember,- a kinek vére és testnedvei 
meg vasnak fettézvo ég a ki fiatalkori könnyelműség ég 
r ss* szokások citál idegrendszerét és szellemi erejét 
tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak upy lehet gyö­
keresen segíteni, ha sz Illetők olyan lelkiismeretes spoczl. 
álista örvöshöz fordulnak, a ki jő tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkozólag és se esetleg mát meglevő ba» 
Jokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be, 
togségek létezése Is.

Dyen magasztos hivatása Dr. Palócz v, kórházi orvo- 
spcczülsta országos hlril Intézete (Budapest, VH., Rákóczi) 
fKerepe'O-ut 10., a hol n legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan klgyógyltjdk már sok év óta még a legelha- 
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, húgyos5- 
hótyag-, ideg- és hátgerlnczbajokat, az önfeitézés és sstftls- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfierőt, (Impotenczlál) 
kezdődő elmezavarl, aranyeret, sérveket, vérbaiokat, bőt- 
betegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. He 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem Jdholne el, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válászbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges speozi- 
ális gyógyszerekről Is gondoskodik. Rendelés naponta d, e, 
10 órától d. o. 5 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Czimt Dr, Palócz v. korházi orvos, speeilajista Bn*i 
dap6jl, VH.. Rnkóget- (KerapCsi)-nt 10, -v - v* ,

30. okt 1. 
0.24 0.18 
0.22 0.48 
0.C5 0.20 
0.24 0.08 
0.38 0.46 
0.32 0.48 
0.97 1.14 
0.42 0.6í 
0.02 0.27 
1.0S fl.38 
1.13 1.10 
0.48 0.40 
0.12 0.86 
1.18 1.18 
0.02 0.08 
0.12 0.20 
0.80 0.82 
0.59 0.28 
0.34 0.32 
0.20 0.18 
0.86 0.33 
0.28 0.28 
0.62 0.62 
0.64 0.53 
0.55 0.60 
0.41 0.42 
0.06 0.— 0.— 0.— 
1.83 1.40 
0.43 0.48 
0.81 0.26 
0.44 0-46 
(I Ul C.88 
0.90 0.91

A törvény
követelményeinek

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sosborsz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert
‘ ->-iv : .

erősítő! üdítő! edzi

közkedvelt ital.

Radial Eli
kitűnő gyomorkeserű

paraiian haté

Gyártja;

r.-társaság
1 fi m eFl

Mindenütt kapható I
Tessék mindenütt 
csakis eredeti ==.

Alföldi Cogaacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.
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Búza ä
uv Kilogramm 

ara a|
UU untig!ummi

ara
K.-HM Ix. iß 1 K.-t 1 K.-'H

tiszavidóki uj 75 — 1 79 23.10 23.60
76 80 23.45 28.90
77 22.90 23.20 81 24.—
78 23.— 23.35 I

fcliói megyei ul 75 79 22. on 23.40
76 80 23.15 23.60

fi
pestvldókl

77 22.70 81
78 22.80 23.15

uj 75 79 22.90 23.40
76 80 23.15 23.00
77 22.70 23. - 81

bánsial
78 22.80 23.15

uj 75 79 23.10 23.00
» 70 60 28.35 23 .80

77 22.90 23.20 81 23.45 23.90
78 23.— 23.35

bácskai 75 79 23.10 23.60
76 80 28.35 23.80
77 22.90 23.20 81

V n 78 23.— 23.35 —

Ejjj/éh galionanemüek
löuTiiT

á
K - tol

ogramoi
ra

K. 1!’

Árpa

Zab

Roza olßCrcndü uj...........................................
,, elsőrendű ó ..........................................
„ k zopminőségü uj.............................

ktizópminősógtl 6 .............................
takarmány, oieőréndil.......................
takarmány, másodrendű.................
eörlőzósre, tiszavidóki.......................
elsőrendű...............................................
középininŐBÓSU...................................

Tengeri magyar................................................. ..
Repcze káposzlaropcze...................................

18.85

18.50
15! 7 5 
15.40
16.*50 
16.10 
16.80

19.

18X5
15Í90
15.65
16Í80
16.40
17.—

Burgonya

Dunántúli .................... ..
Kclsőmagyarországi... ,
Nyírségi .................... ..
Erdélyi.......................... ..
Hón ági.......................... ..
Pesti..................................

Fehér

Koronától—koronáig

5.40- 5.50 
5.50-5.60
5.40- 5.50
5.40- 5.50

6.40-6.50 
6.50-6.60 
6.30-6.40

7.00-7.no 
7.00-7.20 
6.80-7.00

Különféle
termények Faj

Koronankint

I disznózsír... — 

szalonna ........

szilva készáru

szilvaiz készáru 

horemag ... —

budapesti............................... . ...
vidéki ............................................
prima, légenszáritott vidéki ... 
városi legcnszáiitolt 4 darabos

fi , »I ^ ti
füstölt............... .............................
bosznia, 1907. ó' usance-min. 

„ 1907. „ „ 100 „
1907. „ to ,,

szerbiai, 1907. „ usance-min.
„ 1907. ff „ 100 „
„ 1907. „ „ 85

szlavón. 1907. „ ....................
izeibiai, 1907. „ ....................

luezerna ma^ar 1908 ......... ...
vörös apróo emü 1308 ...............
,, középszernél 1908 ...............
,, nigxazoinü 19UR ...BB»------------

148 149

120
104
120 

1180

Magyar aranyjáradék ... 4°/o 
„ koronajáradék 81/2°/°

, _ koronajáradék 4°/o
AlI.köl.Vaskapu célj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. l1/2*1/0 
M. itildtehonnent. kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ , 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav .jolz. földüké tv 4°/o 
Konv.osztr adóm.koronaj.4°/o 
Egyes, osztr. jár. papir. 4V2°/o 

„ ezüst 41/20/0
Osztrák arany járadék ... 4°/o 

„ koronáiáradék... 4°/o 
. &ll.-ßors.l8GO. IOCOK40/0 
_ „1860-ból 200 K4°/o
„ „1864-ből 200 K —
„ „ 1804-ből 100 K ~

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
„ , vasúti 1898. 4Vs°/o
„ „ „ 1902. 4V2°/o

Bpest. szókes-lőv. köles. 4°/# 
Bpcst székos-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön .r^.V.&o/o

Záloglevelek.
Belvár. tkpt. r.-t..........4Va°/o
Egyesült. lÖv. takpt.... 4i/2°/o 

„ korona ért. ... 4°/o
Kisbirt. orsz. löldh. 84 óv ö°/o 

_ 50Va évre ... 5°/o
501/2 evro kor. ért. 41/2°/o 

M. agrár-iár.- b. szőlőkötv 4% 
e „ járadékjo^y vt. 41/2%
„ . záloglevél köles. 4i/2°/o

M. ált, takpt. r.-t. 50évre 4°/o 
„ „ „ » 65 óvio 4°/o

„ „ „05 évre 41/20/0
Magy. földhitelint. 41 évre 4°/o 

„ e 50 évre 4°/o
m „63 évre 3V2%

szab. és talajjav. 4°/o 
M. jelz. tiitoib. frt.-ban 41/2°/o 

„ ugyanaz 50 évre 4V2°/o 
w forint értékben 4°/o
- 60 övre kor, é. 4°/o
w közs. kötv. 60 évre 4V3°/o 
„ ugyanaz 50 évre 4°/o
" 50 óv vf. 110 fit. 40/0
m 60 év ICO frank 3l/s°/o 
_ nyer. kötv. írt. 6. 4°/o 
9 oszfr. felülb. ... 4%
„ nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. leszám, pzvltbk 50 évre 4°/o 
C5 „ 40/0 

M. tkpt. közp. jelzb. 41/u°/o 
„ közs. kötv. 60évre41/2°/o 
„közs.kötv. 70 évre 4V2°/o 

Orsz. közp. hi lelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-iD.bank50év o. ó.4°/o 

„ „ „ kor. 6.4°/o
p, hazaié, tkp.közs. ktv. 4Y2°/o 
„ . . . írt 6. 40/0

„ 100 K n. e. nykőtv.
pesti m. keresk. bank 41/2°/o 

„ » . -K. é. 4°/o
_ ktise.kö t v.vfe 110 frt 41/2°/o 

tiíea. kötv. ví. 105 k. 4°/o 
Xivix. teakorfcfijóz. r.-U 4l/2°/o

fctSfcuái vaspálya------
versi iCOmárk» ért. 4»o

110.80 
82.55 
02.65 
70 

185.— 
185.-
93.25
93.50

144.50
101.-
96.25 
09.30 
99.80

110.— 
96.30 

152 —
216.50 
261. 
261.
91. 
98. 
98. 
90.5C
90.50 
96.75

e■<1

111.30
83.05
92.85
77.75 

139.— 
189.—
94.25 
04.50

148.50
102.—
96.75 
99.80
99.80 

116.5C
90.80 

166.—
2.21.50 
2G6 
266. -
92.
99.
99.
91.50
91.50
97.25

98
98.50 
93.

101.
101.
98.25 
02.75 
98.—
98. 
93.— 
93.—
99. —
95.25 
92.— 
81.35 
91.40 
09.'
99.
92.50 
92.50 
92.5C
92.50
98.50

115’.50 
118.
99. 
92.75
92.75
98.75 
08.7i 
98.2!

100. - 
98.55 
99.—
93.75
92.50 

101.—
99.
92.75 

104.--
94.40
99.50 
93.— 
11.—

99.
99.50 
94,

102.50
102.50
99.25
93.75 
99.—
99.
04.
94 —

100.
96.25 
93.- 
85.3? 
92.40

100. — 100.
93.50 
93.50 
93.50
93.50
99.50

117 Idő 
120
100. —
93.7Ő
98.75 
99.
99.75
99.25

101. 
99.55 

100
99.75
93.50 

102. 
105.
93.75

100.-
95 50

100.50 9
113.

Kassa-cderb.r. 1889.frt. é4°/o 
1889 arany márka ért 4°/o 
1891 ezüst (rt. ért 4°/o 
1891 arany márka ért 4°/o 

„ osztrák vonal Irt 0. 4°/o 
M. 1 oly am-1 g h. r.-t. k. ért, 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank — — — 
Budapesti b an kegy esü l e t r.-t. 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei liitelbank .........5°/o
B pesti giró és pénztár-egylet 
Haaai bank óla. k. ... 5°/o 
Hermes magy. ált. váltóüzlot 
Magy. agr. és jár. b. r.-t. 5°/o 
M. alt. hitelbank okt. k. 6°/o 
M. jolzáloghitelb. okt. k. 5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. B°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.-és p.-b. okt. k. 5°/o 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osz'rak-hholint. okt. v. 5°/o 
Osztrák-magyar bank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
UuionDank ... .............. 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ter.aiékpónztár 5°/o 
Búdapcst-Erzsób--,városi tat. 
Budai.,osl-Lip6tvárosi bantir.t 
Bpesli lak. soroz, zálogk. r.-t. 
Fgyesillt bpesli fíváro-i tkn. 
Magy alt. takarók pénzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazni első tasaiékp, ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
FonciCro pesti bizt. int. 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztositó 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmak.
Concordia ......................  ...
Első Dudapesti ............  ...
Erzsébet ...............................
Lujza .............................— —
Pesti hengermalom ..............
Pesti molnárok és sütők ... 
Pesti Viktória.......................-

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czemontgy 5°/o 
Eszakm. egy. kősz.-Dánya 5°/o 
Felsőm, bánya éskohómü5u/o
Kőbányai gőztég agyar .........
Köszónbanya és téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t..................
Magyar alt. kőszóub. r.-t. 5°/o 
M ivyar kerámia gyár ... 
Salgótarjáni k s7.entnnyar/i'o

-I

96.50 
111.80
96.

111.80
90.50 
09.—

299.
42.—

373.
158.
283!50 
350
434.50
746.50
434.50 
576.- 

1560.- 
485 - 
975.-

i030.- 
340.- 
645.— 

1755. 
3418.— 
548.—,

592. 
198. 
158.— 
418. 

2155. 
585.— 

1610.— 
18750.—

9850.

302!
|*210.
2300.—

180 - 
1460. 
320. 
278. 
355. — 
840 
645.—

97.50
112.80
97.—

112.80
97.50

100.—

PCI.—
47.—

377.
160.

284.50 
855. — 
439. 
747. 
435.— 
577.

1680.— 
485. 

1000.— 
1050. 
850.
645.50 

1765.- 34:í8. —
550.

C00.—
208.160.—

2165
590.

1630.—
18900.—

9910.— 
260.- 
307 
225.— 

2375

185.—
1490. 
330.— 
288. 
SCO.— 
865. 
65C. —

865.— 
184.— 
280. 
555,— 

1080.—
165*.—
665.—
218.501

370.— 
189. 
282.— 
565. 

1130.— 
456. 
168.— 
G75 
220.— 
594.

Újlaki tégla és mészégető w 
Első m. gazdasági gépgyár 5^»
Damibius-hajógyár_... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Magyar belga fómipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamur. vasmű olct.k. 6°/o
Schlick-félc vasöntöde ___
Weitzor J. gépgyár r.-t........
Franklin-társulat ...... ......... .
Brassóicollulosegyárr.-f. 40fe 
Bpesli ált. villamossági rt. 5<Yo 
Első magyar hetiiöittődo ... 
Első magyar gyarjnmosó
Első m. részv.-sérfőződo_
Első m. sortésbizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ,.A 
Fiumei rizshántoló kom.-g^.
Gschwind-fóle szeszgyár __
„Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári seríözö ...
Ma^’ar ezukoripar ..._40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar viiamossági rvt. 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r,-t 5°/o 
Bpesli közúti vasút okt. k 

„ „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 5°/o 

„ „ „ elvez jegv.
Bpcst-jjpcst-rákosp, vili. vas.
Déli vasút okt. v. ...............
Dunagőzhajózási társ. ... 5%
Kassa- derbergi vasút_5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút — _
Osztr -mayy. államv. okt. v. 
Pécs-barcsi vasút ... _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ..............

„ osztrák felülb. 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv“ sorsjegy....................

„ osztr. felülb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, íclülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjcgy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

.................. "k?i~II II .1» frt...
„ 20 frankos ...............
„ 20 márkás ...............

Török aranyiira ....................
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (IvO frank)
Olasz bankj. (1(X) lira).........
Papirrubel darabonkint... ... 
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (1U0 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at.) 

„ német bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 lira 
„ Pária 100 frankért .

I

294. 
385. 
258. 
315.—

2990. • 
2S4.- 
210. 
502. 
436. 
420. 
512.— 
375 
305 
330.— 
780.— 

5000. 
410. 
475. 

2800.— 
1300.— 
340.- 
345.— 

1790.—
372.50 
296.— 
625.

1000.—
400. — 
557.25 
330. 
265.—

76 
1B7.—
124.50 

V10Ü0'
356.—
295. —,
401. —
696.50 
415.—

20.—
21.—

402.—
190.—

7.30
10.-
10.-
23.—
27.—
51.

475.—
197.—

11.35
11.27
19.08
19.08
23.47

117.3762 
95.32V2 
95.30- 
2.52— 

94.7

8239.40-

4
298.- 
895.-

317Í- 
2995.- 
294.— 
220.- 
562.59 
438.- 
425. -
880! - 
810. 
360. 
820. 

5200. 
430. 
485.—I 

2900.— 
1350.— 
350.—I 
355

1305.-I 
374
298.-I 
635.

1100.-I
403.— 
557.7ű| 
840.- 
266.50] 
:?9. 
183. 
125. 

1010.-I 
360. 
300.—$ 
405. 
697.-I 
420.

22.- 
23.-8 

502.- 
200.- 

S.30| 
12.—a 
12.-1 
25.-8 
29.- 
55. 

435.- 
207.—1

11.43111.831
19.141
19.14
23.5

117.67V2S
95.62’ íB 

95.601 
2.53-8 

95.50—8
239.70 -1

117.37 ,'2 117.676'J
I 95.30— 95.60—a 
I 95.32Vá Oő.GdVai

— REGÉNY. «

Irta: FRED. VIELER.
21

— Köszönöm, kedves prokurátor ur, — 
mondtam én jókedvűen, — de ezúttal hivatali mi­
nőségemben vagyok itt s még kevesebb időm 
van, mint máskor.

— Ezt igazán sajnálom, — buffogta az öreg 
és leereszkedett egy székbe. Azután reszkető 
kezekkel a tubákos szelenczéjét vette elő.

— Parancsol talán? De nem, a mostani fia­
tal emberek nem tubákolnak többé; de kérem 
foglaljon helyet, fogalmazó ur, foglaljon helyet!

— Köszönöm! — Egészen közel húztam a 
széket az öreghez és hozzá hajoltam. — Egy 
gyalázatos, merész lopásról van szó, amit itt kö­
vettek el a városban; egy rendkívül értékes tár­
gyat loptak cl és a főkapitány megkért, jöjjek 
ide tudakozódni . . .

— Csak nem hiszi, hogy lopott tárgyakat 
vásárlók?

A prokurátor szemei nyugtalanul pislogtak 
és kezei idegesen babráltak az óralánezon.

— Nem, dehogy, isten mentsen, prokurátor 
ur; de hiszen emlékezik, hogy azelőtt is néhány­
szor előfordult, hogy felajánlották önnek lopott 
holmi megvételét és az ön útmutatása folytán 
kitűnő szolgálatot teljesített nekünk — s ezért 
gondoltam . . .

— Nem; most ez alkalommal nem tudok 
önnek segítségére lenni, semmi útmutatást nem 
tudok adni.

— De hiszen még nem is tudja, hogy miről 
van szó.

— Nem, de — de én már régebb idő óta 
pemnii értékeset nem vásároltam, ami az ön 
érdeklődésére számot tarthatna.

— Ez baj, igazán baj! Ezzel utolsó remé­
nyünk is elveszett, mert esetleg a karkötő kül­
földre kerül és onnan már nagyon nehéz visz- 
sza —.............

— Karkötő? Azt mondja, hogy karkötő ve­
szett el?

— Igen, egy rendkívül drága karkötő, 
csupa drágakővel kirakva, amit tegnap este a 
színházban Patti A dolina öltözőiéből elloptak. 
Hiszen tudja, hogy a napokban itt fel fog lépni. 
Ezt a karkötőt a brazillal császártól kapta.

— Ez persze baj! De mint már említettem, 
az utóbbi időben ilyenfajta dolgot nem kínál­
tak nekem megvételre.

Az öreg láthatólag megkönnyebbült. Meg­
húzta a csengőt és az inasnak megparancsolta, 
hogy bort és szivart hozzon.

ZT'lgyék egy pohár bort velem, fogalmazó 
ur; mindenkinek szüksége van egy pohár jó 
borra és ennél jobbat nem Is kívánhat. Én ma­
gam hoztam még 1847-ben Opot tóból.

Ittunk egy pohárral. A bor igazán pompás
volt.

A prokurátor gyorsan áttért az elveszett 
ékszer témájáról különböző eseményekre és 
az 1720-ban történt eseményekről kezdett re­
gélni. De hát ez nem vágott a tervembe, mert 
már belekezdtem az ostromlásba és rohamlép­
tekkel haladtam előre.

— Igazán boszantó eset ezekkel a lopások­
kal, amiket elkövetnek, mindig eltűnnek ilyen 
nagyértékii ritkaságok; most is még egy eset 
történt a városban — szóltam én. És igazán 
senki sem sejti, mennyi dolgot ad ez a rendőr­
ségnek.

Én megérteni — szólt az öreg harago­
san, hogy ismét visszatérek erre a tárgyra — 
s reszkető kezekkel újból töltött a poharakba.

_Igen — folytattam azonban könyörtele­
nül __ha mindenki olyan óvatos lenne, mint az
öreg Erick az Orannens-utről.

Mikor az öreg meghallotta Erick nevét,

majdnem felugrott a székről, de én csak folytat- 
tani:

— Hát ez igazán pompás eset, a legutóbbi 
lopás, amit nála elkövettek! És hosszas, jóizü 
nevetésbe törtem ki, ami láthatólag nagyon iz­
gatta az öreg idegeit.

— Még nem hallott semmit sem? Nos lássa, 
az öreg Érieknek számos értékes ritkasága van 
aranyból, ezüstből, drágakövekből, amelyek 
mind nagy értékkel bírnak. Mindig sok ember 
jár hozzá; egyrészt vendégek, másrészt érdek­
lődők a gyűjtemény iránt. Az öreg Frick meg­
unta, hogy mindig résen legyen és vigyázzon 
és a pompásabb dolgokat utánoztatta; aranyo­
zott réz az arany helyett és üveg a drágakő 
helyett. Ezt különben a legnagyobb titoktartás 
mellett mondom el, mivel legjobb ibarátai is 
valódiaknak tartják a dolgokat, az eredetieket 
pedig a bank őrzi.

— Mit nem mond? —- szólt az öreg megle­
pődve és kinyújtotta a nyakát, mint egy griff- 
madár

— De hallgasson csak meg! Tegnap eltűnt 
a legritkább tárgy az egész gyűjteményből; azt 
hiszem egy fekete gyémánt arany foglalással; 
a „teknősbéká“-nak nevezték. Mi azt hiszszük, 
hegy a tolvaj a kincsesei külföldre menekült —
_______ ha! ha! ha! 50 oere értékű réz és két
korona értékű csiszolt üveg! Hát nem pompás?

Ismét harsogónn nevettem. Az öreg ember 
pedig összeesett, megpróbált felkelni és levegő 
után kapkodott.

Attól félteni, hogy megüti a guta, gyorsan 
levettem a nyakkendőjét és az inasért csen­
gettem. Ismét rendbehoztuk az üreget; mondha­
tom, hogy szívós öreg bőr volt. Most már meg­
tudtam, amit akartam; a prokurátor valame­
lyik rejtekhelyén volt a gyémánt. Csak az oko­
zott nehézséget, őt rábírnom a kiadására anél­
kül, hogy kellemetlen eszközökhöz kellene fo­
lyamodnom.

(Folyt köv.)
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SZÍNHÁZAK
Pénteken, 1908. október 2-án

'í'iii A BGYETBRTTÉS PűiitékfoKtőBer 2,

líqmzefi Szlnhdz
' —

A czlgány,
Eredeti népszínmű 8 az. Irta : 
SsigUgoü zenéjét Dopler Károly. 
w Személyek:
Vámeg (BldeSűr Horváth Z. 
Kotta Hotényi

Bakó 
Kováo* 
Csillog T.
V.Molnár R- 
(rabányi 
MtSszátoi 
Iíegyesi M.

Kezdete Ml R drákot.

jaárton 
getieka 
Eri leánya 
Zsiga cxigánv 
Peti 
Rózsi

H2. Klr. OpsMhdz
Zárta

tfigßztßiidz

Buiya vaif% kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta: 
GeorgesFcydoau, fordította: Gótli 

Sándor.
Victor Emanuel Góth Sándor 
Raymonde GrésI M.
Chandebiso Camillo Tihanyi M. 
Foraillon Aufudin Vendre! F. 
Oiympe, a feléségo Rónaszékit 
Histangna Carlos Shirdmy Z. 
Lucionno, a felesége Komlóssy 
JToornel Romain Tanolczav 
Vinaphe dr. Halasa J.
Babtistm t?ai£adi A.

Kezdete fői 8 órakor.
Kiréíl^ssinhaz

.hollandi lány.
Nagy ©perelt 2 fel fonásban, elő­
jogét irtp Paul Habens óa Aus« 
ten Horgon. Zonó.lól szcrzePo 
PiaaJ ipubona. Fowtllolta Bródy 

i s Jftlksa.
»Adrfou, R/trmai

lüogycr szintidz 
A szerencse fia.
Komédia 4 lolvonásban. Irta:

Drégoly Ganor.
Személyek 

Epreskerti Reiner 
Refncrhő 
Emma, leányuk 
Varga, ezabó 
Irén, íeánva 
Szőni ágii Mórion 
Kormos Antal 
Gálku'i, igozgnló 
Sides Adolf fcönvvk. Dobi 
Dávid, tőzsdeiag Kátlcni
Üli, loánva 
Zárai Ztukó Dani 
A rnítilszior 
Sebes György,

Forral H. 
Mészáros G, 
Köimendi 
Ráthorl ti.

Csorlos
Réthoi

CABARET
ONBOIttlÉRE @ S3 ISI BB MBB

VI, ferá»-kí5rnl 28. t Telefon 62—88.
Ottó Der l-löi keadro finden este 0V« órakor a* ol műsor. 
Willy Hágón Nómetarselg leftnagyobb ftaburó- indr6.ua dalit 
> zixreemonyú nómttt mlaoravul. — Tlirohinyl QIm, Vürjle III, 
Anlelv keiéi, líökíny Hon, Csabai, Sugár, Horary íiyuln, 
í'árosfi, Kubák — Cooíerracler: J)r Hnalay 
BERTA PANAMÁJA JubUArla e!tiediwoM<»en u( 
lietiifflNml. Sraú*ic«|óíi iM r Aratni ilAcir <*, — „A #*rai 
VAdlott* (Bobínail 8 n) eztaeadl trófÁ. SO u| cabare >. - <Nff.il i, 6, i ás 3 W-ért Ronttoó tó* ' ' 

rlSMFrtrt Ke, Btótdnil Koraatb Lajos.-». A Sa
m . , _ ^ _ .
Andris»?.«! ft, Btótdntl Hossntb Lajos. 
asObot-fcSrei fi it a Uebeiet pánstórinil, Mindi

IV Maisai 
Z. Molnáiü.

I’IPP
Kezdők ’/a S órakor.

Ftedaunolraívga 
Snaps», p'yirrczotl 
Min a, szakác&n5 
Bflctos Simon

. Kezdete Vs8 órakor

PétrAss S. 
Kassal E. 
Papír
te1*

Uránia színház

Az aj Törökország.
Kezdető fél S órakor.

Várszínház
Zárva

Apolló - Projektográf
TELEFON 63-89.

Dél-Tinói
(Bozen és vidéke.)

Vízi sportok. — Hogy lehe* 
könnyen pénzt keresni. — 
Hatásos ragasztósior. — 
Kis halászléin?. — Mű- 
.•. rész álma. 
AranykeresSI: az 
egyetemi s5vat*gbáfl 
A viíi nimfa, — VírnajV 
boszuja. — Szer Mesés öt­
letek. — BossznáDó szerét* 
mo9. — %y ruha vlsaofl- 

tajságai.
ÄESDETE : 6 órakor t

CRZSF.RFT KÖRÚT $1 TKt^FOH tttí

Onnspi niBpyitís és fgtimfás!
Ssomtifflten, október 3-án

Ssensácziás a^rakczíékkal
Továbbá

9 órakor VOVS VlOlßltS 9 órakor 
Operette 1 felvonásban zenéjét szerzetté: Eys! or t)d$g, 

Személyek: ,:v
Aristide do Saint Glocbo ... .„ Csapó J$n5
Ad lo felesége ----------- --- _ Bailor LM?
Kéné Plon-Plon ^ ----------Ülváry Károly
Vera — y. ~.... „ lezey Ilonka
Mvqwa de Tivoli ^ _ ' .4 Oarö Jóssal
-'label Coeard _ Szécsl Déri
Nmon ...— —- — *—*«•***-.. Horváth Old 
Halifax jévaesster ... * ... pgffaji Ádeli
Történik Páriában a Palals de Gfao^yj éjjd, *

A> ni itísxIsteUet Sjranrajt .operti KtestQ torvcRte 
A MálHt^s Bar geh £tog«6»rB6t mOtermóbRn bOunfloj 
ábí.Vdk a B071I Ofláfilh fldnztifrnffan á. i. 9-t.l, aTT* 

'tr'r a ^

I

6a dinien este ^

TLTESTER
CHHEÍFER

S«

. Jupiob EB a csoda artista

iyendégjáték
BLŐBZŐB-, BüOAPESTEM E i

$__ t As »léaddí kosdote 8 éraltor. \
lefíeSSvétd; 1Ó* l él 8 — 9j Cfi{& s' nappali p6n2tim6.il 
i tóUkcr\Sji5i í^Cl 6 dnt^ yonÖa ELBA' cilednyton** Ötfli ftarng^bifltmTBí. "•f >

FOLÍES CAPRICE
Icazgatók: LEITNER és KELETI F6rcndjz6: ROTH SAüDOR.

Budapest, Héval-atcza 18. sz.

As előadás kezdete fél 9 érakor
Ma! fól 10 órakort UJdonaíg:

A mülöTOS.
tlohózal, Irta: T&borl Emil. Rendezi : Rótt Sándor.

Továbbá : Tü k Berta. Nanou, Zöldi Márton, Gerti 
JÓKSof, agymlnl Trebitroh Sáudor mim. tőiOá háicmír.

Vtijíil 11 órakor

DER LUFTTÜRNER
Nappali pénztár d. c. 0—l.;g és d, u. n-ü-ig. Az első eme­
lő ti Oaylnó de Parisban clsérangv táncz attractió

— ICesdeto féS E2 ódakor —

KÁVÉHAZ BÜFFÉ
Józscf-körut 4. (Ksmzeti szinhászal sienben.) 
Éetén&int nagy választék mindennemű hideg ételekben

50 fillérBgf színházt 
VaoBora 

I kcuy érrel
1C‘8 palaok bor 
vaSV etir 3S 

fillér.

BEKETOW CIRKUSZ Vitrosligfít
Tetéfon 107-4»«

Ma este h<uomueg,yed 8 órakor

Újdonságok Estély©
Teljesen nj ezenzáoziós műsor.

THE 4 DURHAM j THE 3 FRED
zcíicexcntrkusjlf, | molorkoiékpurozaa az Gidö^-

! katlanban,
Hagy nemzetkőxí díj- és versenybirkozáo

______pU 8000 kor és az e^óaz műsor.

I h
E0@«I100 korona

5-én
nyerhető

október hó
1 dih Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyel.

Kapható
dö háti 3 kor. r>0fillér lészlaifizeíésre.
Az olsS i*sz cd beküldése ellsnáben kiadom a »ornfe^y- 
forozni és szAmá* tatUi in/.ó r*^3zl*livot azonnali Játék« 
jogynl. Az cl". A 2 hév! :ó <7. lel nők ojvizerrc* vnlo t;ol;(il« 

ét se treten a 3-ik rt-ezlct lnítycit syuytázletüc.

I^Seií«@íi«g Nándor
bank* ©3 váifóUzíolc

Budapest, VII., Erzsébst-körut 2.
______  iaWtt

I
 Pesti hazai 

Takarékpénztár sorsjegyek

Hozása
október- 5-én

FŐNYEREMÉNY

600000 K
nálunk

38 ,3.60 k.
24 £, 5 kor.
kaphatók. Az első részlet beküldése ellenében 
kiadjuk a sorsjegy sorozat és számát tartalmazó 

rószletivot azonnali játékjoggal.

Nemzeti PénzváltéHto.-Társ.
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 22. szám.

UJ IDŐK
ttsépirodalml, mÜvS 
ö exett, társadalmi
liójjés hetllao, iiinrtDihiiiio

Szerkeszti

HBBCZE6 PEBHNC2

Előfizelóei ára negyedévre 
— Az uJ Kiadóhivatal Bpesten

VI., Andráesy-ut 10. szám 

000000E3000QQ

4 korona — sz uj évne­
gyed október l«én kezdődik
Mutatvány kérésre Ingyen

WÄ0ßa , fllBHäi
és jÉÉIÉi

t
Mag)-arországi igazgatósága:
= BUDAPEST. —

Ai „Ankor-palob* dpitkezésán«k bafyeztdig

v„ ER2SÉBET-TÉR 13. SZ.
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositásokat halál­
esetre, kiházasltásl és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyér- 
mekblztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, megbatározott és olcsó dijak 
mellett A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
koropa van elhelyezve. Miiidenernü 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker* képviselői.

«— HETI MŰSOR
jNemzcti Színházj53. btr.Operaházj Vígszínház j Sirály Színház j Magyar Színház Vránia í’dv. nyári szinhátl

V
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Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht «. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczidul 26. szám.

Hfpts <rjt|yzfl[ ingyen is MratatVt.
"\51

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 23 őveo át {Derzeit 

kórházi tapasztalatai alapján

Sr. ÍAJDÁCST
v. es. és Mr. esreűcrvoj és kórházi féoms,

Eitles sOroitts', rCTid idfl alatt gyógyít nugyceEfolyésl, hélyufc.jt, I 
Bobokat, bujakórt ftryphiliet), bícbaiokar, eljyongfltt lérfiorOt,

, idősebbeknél is, 6niert6zóet is annak uiótaiait, Idog- 4« bau 
gerinchajt, valamint mindcu nil bajoka!.

m*mm BENDETi I •—4-t* éa eat# V-8-1 ff.

1

3udapest, Vili., József-körut í
Levolekro Tálasról, (T^iysíannH gondoskodik.

S-Ovól U-tj&n. 1» “bizton gyÁgyailaMfr.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban, 41» lenűó nagy raktár
Laub Lipét,

BUDAPEST,
Ll.rt Ferene*-t*r IV. u.

fl fttnvBRnény Ittfra!
Minél több sorsjegye van: annál valószínűbb, hogy megüti a 
főnyereményt. Rendelj'en meg tehát nálunk havi lefizetésre:

1 drbHazai takarékpénztári sorsjegyet 
"i drb Erzsébet királyné szanatórium-sorsj. 
1 drb ©lasz-vöröskereazt-sorsjegyet 
l drb Bazilika-sorsjegyet 
i drb Jóssiv-sorejegyet.

a

Mind a hat sorsjegyért 
összesen csak havi yqp- koronát fizet hónapon át 

és játszik

évente 14 húzáson
október 5, november !, november 3, november 15, február 1, február 6, már* 
czius I, (z húzás), május l, május 15, június 5, julins 1, aug. 1, sssept. L

2 millió korona nyereményre.
Küldje meg pttstautalwássyon az e!ts6 7 kevoiaás részletet 

és azonnal megkapja a sorsjegyek számaival ellátott részletiveket és igy már 
az els 8 résziét megfizetése után a sorsjegyeikre esd min­
den ny eremémy Önt illeti. Az utolsó részlet kifizetése u’.án iszol- 
gállatjuk minó a hat eredeti sorsjegyet.

É játéknál pénzét cam veszítheti el, mert:
1, a 36 hónap alatt a hat sorsjegy nyereménye az Öné.
2, 36 hónap elteltével hat sorsjegyet kap, melyet a napi áron ticsrr- 

pértzért eladhat, vagy
3, ha a sorsjegyeket megtartja, körülbelül 50 évig 600 húzás 

szemtelen nyereményére játszik és ezen idő alatt minden sorsjegy ok­
vetlenül nyei*.

A további havi fizetésekhez postacsekket és minden egyes hú­
zás után sorsolási jegyzéket küldünk.

Központi Váltőlizlei Részvénytársaság
Budapest, V,, Ssabadság-tér 3. sz.

AUpittatott 1886-ban a Magyar Országos Központi Takarékpénztár által

LegkSzelebhi húzás: oki. 5-áss

I drb Hazai takarékpénztári sorsjegy 600.000 
korona főnyereménnyel október hó 5-én,
Kapható: ES hasi 10 k©?r,

858 hasi 8.50 kos«., wagy 
28 havi 5.80 kor*, részletfizetésre.

OUS VALASZTHLBAti 
t Mi S Z P í N Z N Tpcyj

eÖW6S-UTCA,17(Andrdsl

E mtigo ;U TES1_____ /EBEfaÉivi., CCTVÓ3-UTCA ír. ÍandsAsgví'OiisaROkJí 5» ÁrvÉovrErt iwovamrtuEroN eE^ZTís-J.1

ÍV,

szerezhefoktKí.

osronen.

KÉZIMUNKA
bcszerzáso elölt ÉfíAO rajzzal ett&. 
ltoz3t$*a nrg lu *v tölt kézi- 
inuaka árjog yzókemot és kérjaa mintát- 
k>t ts királasztlsi küldeményt. —— |

TBZaEFOtff 109*06.

Bérezi D. Sá
női kízinrnSk» nagyiparos 

Budapest, VI,, Dessevifíy-uioza 5, az.
{Vdezl.fcJrut íatekhás mellett, villamos mcgillS)

Magyarország lognagvobb házimunka tislcía.

BIZTOS
flYößjgnldist fceresőftneh

fciie íkfirmüy

nemi Betegségien szenvednek,
mint hogvcsil 4» hőlyagb»Jok, hugycsősilíkUletok, vúclósl «ava­
rok, OJjjlI. magömlések, sebek e6a lmjakoiwi bánt.lmak (a^pM-

lógva legjobbak ajánljuk
gyóffvmOdJinál

ü. Ganai Bum
V« ee, és Mit osbüIt Moros owrágos hírű é* a locrógibb, 82 

éve fennálló rendeli int tettét

Budapest, VI. kér,, Anrfrássy-ut 24. e*.
Kendelé« naponta 10—i-lg é. 7—8-ls este. Idilli hocycsa 6shő- 

ly.g bajok vltsgAlala villamoe hugycsőtflkőt segélyével. 
VldéHek levelekre klmcrl’Q válás*! ói ezakateiti lanácsot nyel* 

«6, gidgyirerrfl gondoskodva lei«. Titoktartás biztofitve.

NBferelt bQIfln váróterem.
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C hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szed ve ő íiiiénrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Péntek, október 2
B hirdetést rovatban minden iP 
egyszeri beiktatása közönséw« 
petit betűkből 4 fillérrel, konroiktbetűkből azcdveefillétreifiSiő

■UVlnnaiinMnniiitli I ■■

PénzszekrényeK
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-ufcza 6/C. 28,

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököíy-ut 
8. I. 3,

epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Váll 
Józsid műépítész igazgató, 
Budapest, Vtl. ker./Baross- 
tér 17.______________29110

19 utazó és e'srusitó
kerestetik a legújabb és 
legnagyobb különlegesség 
részére. Bámulatos" ered­
mény ! Mindenki vásárol 
1—12 darabot. Utazók 
havonta 500 kor.-t könnyen 
kereshetnek. Ch. Borion, 
Kattovitz A/2051. Német­
ország. 5650

Gépészekéi 
tsípiés iucnyre mysrüníéa 
naisaíiszicket és az összes 
garíasági szeatélyzeíef. 

szakír telem és jósaas áná- 
er! teljéi felelőseget váí- 
l'iiok a iisly adó arak ró- 
i’ére teljesen IiBitség éa 
fiijinentessn ajánl Krakauer 
Arena Budapest, Kagyme- 
«!í-n. 25 Telefon fl4—B7v

i
IRODALMI CSEMEGE!

ß nemi iíémsíés
és a (áraaöalom.

Tartalom : í. A bovczc!ő?i II. A 
>'ti ós a proslituczió az ó-korban. 
III. A kereszténység idojo. IV.A 
mai kor. állapotú. V. A prostitu- 
Czió világa, v i. A jövő iránya 
*— Fényes Ltiszfó, a jeles ma­
gyar ruhliczisfa, ezt & kórdóst 
pyönyörft realizmussal raizolja 
mez, az igazságnak teljesen mop- 
kololfi öszintosóggol és hfctorsög- 
Ral. Hogy milyen sikere volt u 
ifínyvnelr, igazi bizonysága az, 
mi kúp liihetollon gyoisan kelt 
el nz rlsfi öt kiadás 40,000 pél­
da f.ya. Ez mór a hatodik kiadás, 
A ) 14 sűrítn nyomott oldalas 
könyv Ara bórmcn'.cs küldessél 
os a le 90 fillér, liólyogben is bo 
küldhető. Kapható a BMolnárok 
kapja* könyvnyomdájában 
Budapest, V., Csfiky-utczd 42.

7 Jogi-, I
politikai szigorlatokra, j 
alap- és államvizsgákra I 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviieltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szeminárinma 
iipest IV. lagyar-nteza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.' Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát Át a gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. ' p

«Fideütas» 
magánnyomozó intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kerlát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett)

Bizikegomba
5 kilós hordó 6 korona. 
Veres áfonya 5 kilós kosár 
5 kor. lüeíeshv íJaőárnó, 
Kassa.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VI!., Garay-ufcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélveget kérek 7808

Zálogczédulákat
rilliánsokat, óksserebet, 

aranyat, ezüstöt platinái 
legmagasabb árban veszek.

Ilióncokéri többet fize­
tek, mint amenyiért vették, 
SCHILLER IZIDOR, Síi 
utcza a S7t!

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotálylyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkoí 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáé1-! szállít Müller j. 
szőlőteiepe Kiskunhalason.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-olda’ás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
ffiagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Earkovits Iván 1863- 
bnn- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-töl 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabeisheroer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Slenopifia
Rákóczi-ut 60,!. em ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gépiráioktatás az összes 
irógéprtndszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográtia“ orszá­
gos Gábflsberaer avorsíró- 
és pér.lróisliolában havonta 
ui magyar, német, gyors- 
irísUrjirási, Kereskedelmi 
szán rásl és helyesírási 
szaktanfolyamok kezdőd- 
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- ée kereske­
delmi iskolai rendes tímá­
rok vezetese alatt állanak. 
Sokszorosító- es másoló- 
iroda. Beiratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákóczi-ut 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

iüTöel
tbúdlő% szalont)* 

ííDdczések, továbbá nrt 
isoba, Iroda beroaíszésol 
rés* és mahegoal butoroR; 
aőcyegak és dggönyöl 
nlédi engoi bőrgarnitúrái 

eladása éa Tételű.

®e<b$lcr Hárolytté
tfllq Királynitcza 23. szám

L emelet 258
1 I«*!it4ö-a(ea Borok.-?

Magánnyomozó
törv. bejesy*ett cég d- 
váll«l tilalmi, házassági 
örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő Kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit s el­
tűnt egyénok ét névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozd««, bel és Mi- 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi-. 
ut 6. L 16, Telefoni 
103—62, ?8687|

Koíácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Gépészet
czimfl ájlando rovata van a ho- 
tenkint raoftiolonö .Molnárok 
Lapja* szaklapnak (Budapcat, 
V,. Cslky-n. 12.) ón mu'atvány- 
szómek Ingyen küldetnek azok­
nak, okik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebböo a rovatban 
legifjabb technikai «Utasokon 
kívül mindaz előfordul, amtre 
gépészetinek, mtivezótók 
nek, elektrotechnikusok« 
nak, motovltozeldnek, tütő­
nek, gépgyári munkásoknak 
az Üzembor és nzon kivül szük­
ségük van. ennélfogva valóságos 
elragadtomsual nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer« 
tők. A hetilap ára egész evro 8 
kor. iélóvro 4 kór. 28967a*Mésédes
csemegeszőlőt léli elra- 
kásra, ezukorédes télikör­
tét 25 kilónként 10 korért, 
féli elálló nemes fajalmák, 
törökbálint, szercsika, ba­
lul, slb. különleges fajok 
métermázsánként" 24 és 28 
kor, óriási birsalmát re­
mek példányok 16 korona 
postakosarenként 2-40 kor. 
Gyümölcskivitel Csong- 
rádról.

Téli el rakásra
r.emesfaju csemegeszőlő 
kitűnő izii táblakörte 15 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű télre elrakható 
különleges fajalmák török­
bálint, angolbvis, szeres!ka 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor., 
postakosaranként 2‘40 kor. 
Szabó, Csongrádról.

Házilag Bioit
csukorédes szilva lekvár­
nak kilóját 1 korért, méz- 
édes baraczklekvárnak és 
birsalma sajtnak 2 korért 
különleges megylekvárnak 
3 korért Szabó Csongrád- 
ró!.

Szakorédes
szilvalek várnak kilója 80 
fül., mózédes baraczklek­
várnak ér, kitűnő birsnlnta- 
sajtnak 2 kor, különleges 
megylekvárnak 3 kor. üyü- 
mölcskivitel Csongrádról.

30 forint.

S ogy ul valód csa 
ládl singer varró 
góp zárszekrónv 
nyol 5 óvi jótállás 

snl oBakle

SINGEH A.
mügópísznél Budapest, fóüz- 
Ict Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál. 
lalom. Árjogyzík ingyen.

Saját gyártmányú

vas-ésrézbuiortit
ssrrr- 45.-- ói
Vaságy matraczcsal 8.50 n
Gycrmekúgy_____11.60 »
Sodronyágy-betét 8,60 » 
Vae» ée ráibutotok gyárt 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
KlrAly.ntoaa 09. anáua 

TELEFON 87—CJ.

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- és állam- 
vlasgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

Ügyvédi vizsgára, 
áilamszámviteltanl s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer­
rel előkészít a .Versatus' 

5 jogi vizsgákra előkészítő 
T iskola Budapest, VE, 

Aradi-utcza 41, II. 18. 
• 28997

Szaktanárok
vezetése alatt előkészített 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo 
sitdssal szolgál „Tanár* 
Budapest, ihököly-ut 8. L 
s ajtoszám.

ní-

VSlamoB
Világit&S

sajti dynamőval, iakő- 
hának, gazdasf 
szére. Telefon 
mos csikkek ári 
ingyen. Arajánfa't . 
felvilágosítás ingyenes,

a és aarloer, elek- 
mökök, Budapest 
Vi, Oyár-utcza 1. ez.

27855

INGYEN.
SÉRVKÖTŐ,
műlábalí, mnkezek, mű- 
fűzők, támgépek, egye­
nestartók, haskötőkről
ós az összes bctegápolási czik- 
kosról szóló nagy kép^s árjogvzó- 
hünkot bárkinek ingyen ós bór- 
mcnlvo zárt boritókDtin küldjük.

Un ive r sál is
sérvkötők

ianok, kis gmnmi nyomlap« 
pa! legnagyobb : órv is elzárható.

Sórvkötők
ogyo'dalu 4—14, kétoldalú 8—22 

gummibói 8—12 korona.

Gammiharisnyák,
haskötők

mőitókszerint kósritte’nclt.

Mnovor ömosi s 
M fi s z s p í árar

Bpest, VII., Rákóczi-ut 32.
(a líókus-kórházzal ßzoinbcn). 

Pontos oimro ós a vőrvs- 
kerofittru Üi>vo!jfln>;,

" Telt kebel. *.
Telt kebel kőt hónap alatt«
Pilules Orientales

ft j1 let! pilot ák) 
álfái, Its egyodU« 
Utk által mc« 
lyokameJIotfflf- 
leGttik.ozIlárdít- 
fAir, hrlyroiUllt- 
Jik e anti moll« 

n*k grAcztó- 
*ns teltséret 
kűIpaCniOtr, ásóikul,eg^ájnok 

ártanájialr. 
Ga'&ntálva 

I arztniknid- 
I mentős

aUnTva^Kl^^'ilSÍít'lS:
E(TT dohéi hH.mAlill n kei Iáiul 
íra.n., korona elíiotea be. 
küldéie v»(ry 8'7S koron» ntin- 

. vétel metlell.
RATlfi grAmirrtis PARIS, 

ntrtélHki Béco, R. Pfornoíor 
ETégyr-reréei, Hlnror-etrasio JS 
Budapest, Törlik Jóiaol uyéiy. 

at ercsi tCirálr-utoza íz.

Magyar kir államvasutak.
237070/908. szám.

Pályázati
hirdetmény.

Alulírott igazgatóság a 
magy. kir. államvasutak vo­
nalain, Illetve műhelyeiben 
1909. ős esetleg 1910. év­
ben szükséges kefekötdóru- 
anyagok, nevezetesen külön­
féle ecsetek és kefék szál- 
litásdra ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet,

A pályázat tárgyát ké­
pező anyagokat és azok 
egy évi mennyiségét fel­
tüntető ajánlati útlap, vala­
mint a szállításra vonatkozó 
és az ajánlattételnél köte­
lező részletes módozat kát 
tartalmazó ajánlati felhívás 
az alulírott igazgatóság 
»Anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztály «-ánal (Budapest, 
VI. kér., Andrássy.ut 73., II. 
emelet 43,/a ajtoszám alatt) 
díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, 
Ivenként 1 koronás magyar 
királyi okmánybélyoggel el­
látott ajánlatok az ivenként 
30 filléres magyar királyi 
okmány bélyeggel ellátott ős 
aláirt ajánlati felhívással 
együtt sértetlen borítékban 
elhelyezve, a ezég pecsétjé­
vel lepecsételve legkésőbben 
{. évi október 22-én déli 
12 óráig a fentemlitett 
szakosztálynál benyújtan­
dók, vagy posta utján oda 
küldendők.

Az ajánlat borítéka c fel­
írással látandó el: »Ajánlat 
937030/908. számhoz«.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlandó cz'kkck ogy óvi 
értékének 5°/o-a legkésőbben 
f. évi október 21-én déli 
12 óráig a magyar királyi 
államvasutak budapesti köz­
ponti főpénztáránál akár 
készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas érték­
papírokban teendő le.

Bánatpénz nélkül, vagy 
később benyújtott, valamint 
az olyan ajánlatok, molyok 
nem az előirt módon tétet­
nek, vagy a melyek az alá­
írandó ajánlati felhívás nél­
kül, továbbá te nem zárt 
és le nem pecsételt s nem 
sértetlen borítékban nyuj- 
tatoak be, vagy távirati 
utón érkeznek, végül pót- 
ejánhtok figyelembe nem 
fognak vétetni.

Bpest, 1908. szopt, hóban.
A m. kir. államvasutak

igazgatósába.
(Ujdnnyompsnem dihiztntik.)

EipBE
AVi

Jogtndománji
ía államtudományi szigor«, 
latokra,alapvizsgákra, állam, 
tizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Erős Yüios
Jogi szeminárinma. 
Budapest 

Wösselénjl-ütcza 18 színi*

BÚTOR
részletftietiere 

npr meghatározott Időre«
uolld árak 4» logkedíoz&hb (tre, 
Űzi loltótolok inollcIL ■■■ ■

Eölvtlágetífáauü eioígál

Lisst Istiváni
Bpest, I7.Borcaa!terceg-n. 2

(Klsyé-téi Barkán)
butorr aktára ben,
T8bb mint S00 képpel ellátott 
ÉiiogTíékcl blrkbíek 60 Ültét 

ellem franko olküHfük

ZalogCtídulákRij
Teszek, özálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok éa teljes értéket ki­

fizetem,

Sínp léé
ékszerkereskedő

CHEAPEST, 
Király-utca 91. szám, 

ixabelle-cstca sarkén

üiosboí bütorok
sikalral ?éte!s és eladása
háló-, chédlő-, ezalőn- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
ezönyepek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és íársü
Budapest, Liest Fereacs-tóz 
6, ez. ezelőtt Gyár-utcza 
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*lopeiömöseDDré$zieHlzet6$re
zongorát.
planlnőt. 

ez im halmot,
hegedűt

készpénzben) árakon « leg­
újabb rendszerű

bankhitel
atján kizáróing osakia

Reményi 0‘‘7,S1rrh,n0,•«•rtefopén.
Prospektes ét árjsnsék In. 

«yen.
Budapest, Király-* 

SS. estéi*.
Nyomatott a «GLOBUS» müintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforsőtzepeia Rurtano.st. Aradi-utcsa

jsßgsfa
8. 33itn*
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